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Német színészek Budapesten.

(Sz.) Huszonnégy estén át német színé­
szek lógnak előadásokat tartani Budapes­
ten. Huszonnégy estén át Magyarország 
székesfővárosában német színészek « fogjak 
hirdetni a német kultúrát. A deklamáczió 
és előadó művészet közvetetlen hatásait ők 
fogják érvényesíteni itt Magyarország kellős 
közepében, az ország szivében.

Két csoportban jönnek ide hódítani. Elő­
szűr a berlini Deutsches Theater társula­
tának eev része üt tanyát a vígszínházban. 
Ha ez teleszedte magát dicsőséggel és 
magvar pénzzel, utána jön egy másik ber­
lini színtársulat, mely a magyar színház­
ban talál teret arra, hogy a német kultur- 
missziónak eleget, tehessen.

Mi hozza ide Budapestre a német színé­
szeket egyenesen Berlinből ? Lehetetlen, 
hogy pusztán üzleti érdekek ösztönzik őket 
erre a vállalkozásra. Hiszen megélhetnek 
ók odahaza is. Koldusvilág a mi hazánk 
a nagy, a gazdag német birodalomhoz 
képest.

Vagy a művészi ambiczió hevíti leikö­
ket Az a gondolat, hogy megismertessék 
mi velünk, magyarokkal a német művészet 
nagyságát, s törődhessenek a dicsőségben, 
mit magyar színpadokon szereznek Ezt 
sem hisszük. Jól tudják ők azt, hogy 
odahaza tisztább fényben ragyoghat az 
ő dicsőségük, mint itt nálunk. Azt 
is tudják bizonyosan, hogy a magyar 
nemzeti érzések és törekvések vilagá- 
gába nem illeszkedhetik bele kényelmesen 
a német dicsőség keresése. Hiszen jól tud­
ják azt Berlinben, hogy itt nálunk nem­
régiben a nemzeti érzés háborgása mellett 
csúfos kudarczai voltak a német színé­
szetnek. . .

Miért jönnek hát ide mégis a berlini 
színtársulatok 1 Nyilvánvaló, hogy nem kö­
zönséges okokból." A hódítás vágya hozza 
ide őket. Germanizálni jönnek. Germani- 
zálni küldik őket. Ez bizonyos. Ila nem ez 
lenne az ok: akkor a német színészet nem 
terme olyan csökönyös, nem lenne oly an 
tolakodó.

Küldik őket, azért jönnek. Küldik őket a 
nagv németség kulturmissziójával, hogy ter­
jesztői legyenek itt Magyarország szivében

a német szónak, német érzésnek, német 
szellemnek. Hogy terjesztői legyenek annak, 
a mi legnagyobb veszedelme a magyarnak. 
Hogy elszórják itt a germán Ízléssel össze­
forrt germán szellemnek mérgét. Ez az 
igazi törekvés.

Ez az egész német szinészeti invázió a 
legagyafurtabb germanizáló politika nyilvá- 
nulása. Egyik tekintélyes berlini újság 
egész nyíltan mutat rá arra, hogy Buda­
pesten a német színészetnek nagy és hálás 
talaja van, mert Budapesten roppant szám­
mal élnek olyanok, kik a német színmű­
vészet után áhítoznak. Hogy Budapesten 
türelmetlenül várjak már a berlini Deutsches 
Theater tagjait, s ezért kellett siettetniük 
a tizenkét estére terjedő vendégszereplést.

Pompás véleménynyel vannak rólunk 
Berlinben! Hogy Magyarország fővárosának 
népe a művészet után benne élő szomját 
nem elégítheti ki, mert nincsenek német 
színészei. Berlinből kell jönniük a színé­
szeknek, hogy ezt a szomját kielégíthes­
sék. Kétségtelen, hogy ebben van valame­
lyes igazság. De épen ez bizonyít legjob­
ban a német színészet budapesti szereplé­
sének veszedeirnessége mellett.

Nekünk minden eszközzel arra kell töre­
kednünk, hogy Budapest megmagyarosod- 
jék. Szégyen, gyalázat, hogy országunk fő­
városának még most sincs magyar nemzeti 
jellege. Szégyen, gyalázat, hogy az ország 
szive nem teljesen magyar se hangjában, 
se érzéseiben. Ezt a szégyent, ezt a gya­
lázatot meg kell szüntetni. Az ország fő­
városából kellene szétáradnia a magyar 
nemzeti szellemnek az egész hazában. Az 
ország szivéből kellene kiszivárognia a 
magyar közérzésnek az egész nemzeti or­
ganizmusba. De nem így van, mert Buda­
pesten még mindig óriási tömegek daczol- 
nak a magyarsággal, s vágyva lesnek min­
den olyan jelenségre, mely mellett tüntet­
hetnek német érzéseikkel, hajlamaikkal s a 
német kultúra után nyavalygó lelkesedé­
sükkel.

Nem oktalan cliauvinizmus az a mi ré­
szünkről, hogy kárhoztatjuk a német szí­
nészet idetolukodását. Minden egyes német 
szint előadás, mely Budapesten végbemegy, 
valóságos tüntetés a magyarság ellen. Tün­
tetés egyfelől az ide germanizálni jövő né­
met színészek részéről, és tüntetés más­
felől a magyar kultúrát kicsinyíti s min­
denért, a mi német, szinte hivalkodva lel­
kesülő olyan budapestiek részéről, a kik 
nem akarnak magyarosodul.

Léha könnyelműség, ennél is több, való­
ságos bűn, ha a magyarság tűri az ilyen 
nyilvánvaló magyarellenes tüntetéseket. Mert 
csak álnok szemfényvesztés az, ha az ide 
jövő német színészek dicsérgetik a mi 
nemzeti tulajdonságainkat, s a nagy né­
metség szives üdvözletével ajkukon, ked 
veskednek a kicsinyes magyar hiúság 
nak. Ez a kedveskedés csak szédelgés. Csak 
leleplezése az igazi czélnak.

Ép úgy szédelgés az is, hogy a német 
császárra hivatkoznak. A német császár, a 
ki saját népeinek nemzeti érzéseit olyan 
nagy odaadással ápolja és fokozza: bizo­
nyára csak tisztelheti a magyarok nemzeti 
önérzetét is. És ha a német császár azt 
látja, hogy a német színészek budapesti 
szereplése" a magyar nemzeti önérzetbe 
ütközik: nem lehet barátja a magyar nem­
zeti önérzetet sértő vállalkozásnak. Ha pedig 
ő is részese annak a törekvésnek,mely Magyar- 
ország germanizálására irányozódik: nos 
akkor a nagy imperátorban is csalódtunk, 
s az ő kedvéért se áldozhatjuk fel ma­
gunkat.

Az arra való hivatkozás is csak szédel­
gés, hogy a budapesti nemzeti színház tag­
jai meg viszont Berlinben fognak vendég­
szerepelni. Ezzel ugyan nem kenyerezhetle 
minket senki. A nagy németségnek semmi­
féle kára és veszedelme nem lenne abból 
sem, ha Berlinben állandóan akár tiz ma­
gyar színtársulat játszanék. Nem magyaro­
sítanák meg nagy Németországot. De ne­
künk veszedelmes, ha magyar színházaink­
ban németek hódítják el a tért a magyar 
színészet elől, mert itt a német színészet­
nek germanizáló törekvései és germanizáló 
hatásai vannak.

Ám jöjjenek a német színészek. Nem 
csinálunk titkot belőle, hogy magyar érzé­
seinket íölháboritják. Ha Berlinből jönnek 
is, mi csak olybá vesszük őket, mintha 
Becsből jönnének. Tiszteljük művészetük 
nagyságát, de mert szereplésüket magyar 
nemzeti szempontból veszedelmesnek tart­
juk : jogunk van hozzá, hogy védekezzünk 
ellenük. ______

Budapest, április 17.
A minisztcrelnöl: Becsben. Bécsiül távira­

tozzak a „Búd. Tud.“-nak: Széli Kálmán minisz­
terelnök, a ki a mai napot még Béesben tölti, 
jelen volt ma Enlenbv.rg herczeg bécsi német 
nagykövetnek Frigyes Vilmos nemet trónörökös 
tiszteletére adott reggelijén. A miniszterelnöknek 
utóbb értekezése volt gróf tíoluchowski külügy­
miniszterrel és dr. Kurier osztrák miniszter­
elnökkel.

Kimaradt minisztertanács. Minthogy a 
miniszterelnök a mai napot is Birsben töltötte 
még, a szokásos szerdai minisztertanács elmaradt. 
A kormány tagjai holnap délután 5 órakor tart­
juk meg konferencziajukat.

tőherczeg azt felelte a küldöttségnek, hogy mos­
tanában, a mikor a Los von ltom jelszava roha­
mosan terjed s vele együtt tért hódit az a törek­
vés is, a melynek Los von Österreich a jelszava, 
minden kitelhető módon támogatni kell ennek az 
egyesületnek hazafias és vallásos működését. Ezért 
fogadta el a védnökséget és igazi protekíora lesz 
az egyesületnek.

Politikai körökben beszélik, hogy a nagynéme­
tek pártja részéröl a reichsrath holnapi ülésén 
szóvá fogják tenni a főherczegnek e nyilatkozatát.

lyek az uj

„1 Ucpviscliihüs holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart és folytatja az „Adria'-javaslat tárgya­
lását. Mint értesülünk, az elnök az ülés elején 
fogja bejelenteni a háznak, hogy Lits Gyula, a 
vaali kerület képviselője, főispánná történt kine­
vezése következtében lemondott mandátumáról.

Ferencz Ferdinand föherczeg alzczlója. 
Becsből táviratozza tudósítunk: Politikai körűk­
ben nagy feltűnést kelt, hogy Ferenc: Ferdinand 
föherczeg a saját inicziativájaból elfogad tu a ka- 
tholikus Schulverein védnökségét. Az egyesület el­
nöksége tegnap tisztelgett a föherczegnél és meg 
köszönte, hogy elfogadta a protektorátust. A

A függetlenségi párt.
A függetlenségi és 4S-as pártnak intéző bizott­

sága ma Kossuth Ferencz pártelnök elnöklete 
alatt elhatározta, hogy a mennyiben a helyi vi­
szonyok kerületenkint engedik, minden Ugron- 
párti úgynevezett függetlenségi és 48-as jelölt ellen 
képviselőjelöltet fog állítani, illetőleg saját pártja 
jelöltjeit egész erkölcsi és politikai erejével támo­
gatni fogja.

Ez részünkről is a felelet az Ugron-párt lapjá­
nak mai szitkozódásaira, melyekben lapunk vezére 
Eötvös Károly ellen is a régi klerikálisok százszor 
hazugnak bizonyult gyanúsításaival hadonáz. Bár­
mennyire becsüljük is az Ugron-párt egyes tagjait 
egyénenként, mi e pártot függetlenségi pártnak se 
jelene, se múltja miatt el nem ismerjük. A füg­
getlenségi párt elveivel s egész erkölcsi életével 
ellenkezik mind a zabszállilás, mind a delega- 
czióba-menés, mind a klerikális reakezió, — az 
Ugron-párt pedig mind ezekben tudatosan vét­
kes. A függetlenségi választók táborának ezt 
tudnia kell s magát a párt elnevezés ezifraságá- 
val tévútra vezeltetnie nem szabad.

A választási mozgalmak.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Hetek előtt megírtuk, hogy az általános válasz­
tások őszszel. még pedig szeptemh r második felé- 
len lesznek. Ezt a hirt ma megerősíti egy kor­
mánypárti lap, a P. H., hírül adván a miniszter­
elnöknek egy kijelentését.

A miniszterelnök ugyanis e lap szerint a na­
pokban azt mondta, hogy :

— Kezdettől fogva az volt az álláspontom, 
hogy a választások vagy tavaszszal, vagy ösz- 
szel legyenek (nyáron nem.) A tavaszi időpont­
tól elestem, mert a fölhalmozott nagy munka­
anyag lehetetlenné tette az országgyűlés idő- 
előtti feloszlatását. Így a választások őszre 
maradnak ; nem késő nyárra, hanem a: első 
őszi hónaiéra, amikor a gazdasági munkák nem 
akadályozzák a választópolgárokat abban, hogy 
legfontosabb jogukat gyakorolhassák.
A választási mozgalmak dolgában ma egyébként 

a következőket jelentik nekünk :

Ellenőrző bizottság.
A gödöllői kerület függetlenségi és 4S-ns pol­

gárai oly intézkedést tesznek a választanokra, me­
lyet mint követendő példát ajánlunk minden ke­
rületnek.

Vasárnapi, Prikospahtán tartott gyűlésükön 
ugyanis elhatározták, hogv ellenőrző bizottságot 
alakítanak a kerület minden egyes községében, 
melynek nem lesz más feladata, mint tiogy figye­
lemmel kisérje, a kormánypárt nem követ-e el vissza­

éléseket, nem csinál-e oly dolgokat, melye 
választási törvénybe ütköznek.

Ha a bizottság a legcsekélyebb visszaélést fe­
dezi föl, úgy erről rögtön jelentést tesz a párt 
központi vezetőségének.

Azt hisszük, hogy ha ily ellenőrző bizottságo­
kat fog alakítani a Kossuth-párt minden kerület­
ben, a hol jelöltje van, nagyon érdekes és tanul­
ságos adatok fognak összegyűlni arra nézve, hogy 
Széli Kálmán mit ért „tiszta választások“ alatt és 
hogy a jog, törvény és igazság glória- korszaká­
ban semmivel se történik kevesebb törvénytelen­
ség mint azelőtt.

Ajánlatos, hogy az ellenőrző bizottságokat már 
most alakítsák meg mindenfelé és már most is 
figyelemmel kisérjék mit müveinek az állami és 
közigazgatási tisztviselők.

Gyűlések és jelölések.
Szegvárról Írják nekünk: Talán sehol az országban 

sincsenek oly zavaros állapotok, mint kerületünkben. 
Eridig több jelűit nevét emlegetik. Van itt kormánypárti, 
Kossuth-párli, demokrata és szocziáldemokrata parii. A 
kormánypárt temészetesen érthető ürömmel nézi az el- 
lezékek viaskodását. Elsőbb1 n is Vázsonyi Vilmost, a 
demokraták vezérét hozták le a kerületbe; nem az 
itteni demokrata párt, mert itten ilyen nincs, hanem 
egyes személyek. Ezek nur hetek óta faluznak, tanyáz­
nak, küzvacsoráznak, de eddig semmi eredményt se 
tudtak elérni. A mi választóink vagy kormánypártiak, 
vagy Kossath-párti 48-asok. Yázsonyiék annyi:a sem 
bírták a pártot szervezni, hogy a jelölést kereszt; vihet­
ték volna. A lapoknak ezzel ellenkező állításai téved '- a 
alapultak.

Brassó városban eddigi képviselők voltak: Lrenne- 
berg Gyula és a szász püspök veje lBntz Ernő. 
Brenneberg nem vállal többé mandátumot, mert beteg, 
Hiuiz Ernő pedig egy szebenmegyei kerületben lép :-i, 
valószínűleg a keresztény-szigeti kerületben, hol jetenieg 
Schivicker Henrik a képviselő, a Li súlyosan beteg.
E kút helyre a bra-sói intéző szász bizottság (Kreis- 
Ausschuss) kijelölte a legvadabb zöld vezéreket dr. Burts 
Karoly fiatal ügyvedet és ifj. Korody Lajos magyar 
származású pángerrnán szász tanárt, ki Latz Korr iy 
név alatt szokott a szász és külföldi német lapokban 
vad nemzetiségi politikát űzni. A Brassó városi kerüle­
tekben a magyar választók majdnem egyenlő szava­
zattal bírnak a szászokkal és a kompromisszum alapj a 
a magyarság a városi kerületekben eddig soha sem 
állított jelöltet, hanem a mérsékelt szászokkal egyetért.i- 
leg választolt. Most a kompromisszumot nem üsmerik el 
a sz iszek részéről és a mostani magyar k -pviseiot 
Jakabffy Imrét elejtették s helyette jelüHlül Fret ca­
kes z Vilmos ev. szász lelkészt léptetik tel. A szászok 
ebben a kerületben a magyarokkal szemben hatarc ;t 
többségben vannak.

A videnbachi kerületben, a hol 700 szásza>tt, 
50 magyarajka, 50 oláiiajku választó van, az edduri 
képviselő dr. Schmidt Károly lesz megválasztva, .'i g- 
jegyzendő még, hogy a városi kerületekben a szászok 
alig győzhetnek, ha az oláhok részéről nem nyeri: k 
támogatást. Pedig a mérsékelt gondolkozása szász1.» 
ellenzik, hogy az olahok támogassak a szászokat, r: :t 
szeretnek a kompromisszum helyreállítását, de Brass ban 
a túlzó zöld szászok a helyzet urai.

A szcisz-hermányi kerületben valószín- >g Maurer 
István volt főispánt fogják felléptéim. .Nagyszebenben 
pedig Lindner Gusztáv volt kolozsvári egyetemi tanárt, 

Aradról Írják: Hieronymi Károly, városunk je­
lenlegi képviselője nem vállal többé mandátumot. 1 a 
hír járta be a várost néhány héttel ezelőtt ama kom­
mentár kíséretében, hogy Hieronymi — tekintettel az 
összeférheti11 íi'igi törvényre — inkább az Agrár-bank 
jót jövedelmező elnöki állását tartja meg. Xcnany na ­
pa! ezelőtt azonban egy budapesti félhivatalos azt u.sa-

Vógig az erdőn.
Irta: Cteion.

A cserjékkel és akáczfákkal körülszegett térsé­
get a hol a nyári vendéglő, a körhinta, g)°rs- 
iénvképező-bódé és még sok más, a fővárosból 
ide" szaladt vasárnapi üdülök számára elkészített 
látványosság volt — messze elkerülték, mintegy 
futva, hogy ne hallják a nagy zajt, ne lássák a 
sok tarka-barka karton-ruhákat es azok viselőit, 
többé-kevésubé durva és vőröskezü eseledeke! a 
kik kedveseik karján tolongtak a hely fele, a hol
tánezottak. , , . , ....

— Lássa — mondta a leány, teher ruháját 
két kézzel emelve az óriási porban — ezek itt 
vigan vannak. Élvezik a langyos sült, a sosu i . 
a port és a lánczot. Nem gondolnak egyebre, 
csak hogy esti tiz órára, kapuzárás előtt, meg 
otthon lehessenek, különben az asszonyaik el­
kergetik őket. lit robotolnak késő estig a me.ég­
ben és porban és holnap vígan újságolják az 
otthon maradottaknak : tahin voltam, a zöldben.

— A nép egyszerű gyermekei — mosolygott a 
férfi — mit akar tőlük ? Úgy élnek, a hogy tud­
nak, és úgy szórakoznak, a hogy ízlésüknek leg­
jobban megfelel. Mit gondol Eszta, nem tlledel- 
inesebbek-e külső megjelenésükben, mint a mi 
hálózó hölgyeink ? Igaz, hogy kartonruhakban 
vannak, de legaiabb nem ijed el az ember, ha 
rájuk néz. Be vannak gondolkozva. Ritka látvány, 
az újság ingerével hat, mondhatnám erdekes.

A lány kaczagott.
— Micsoda szürke, prédikátori hangulat ez^ is­

mét ? No jöjjön, amott az ösvény, azon megyünk 
Egv csöndes, szép helyet tudok valahol, benn. az 
erdő mélyén. De oda most nem mehetünk, ile - 
zavarnuk a rejtőzködő szerelmes párokat, iavo- 
labb, a mély ut íelé, látja, ott nagyon e 3 ~
patakocska folydogal. Arra nem jat sen'i,

-- Hisz az nagyon messze van ! Hogy erünk oda ?
- Keresztül az erdőn. No de ne ijedjen meg 

Adja csak a karját, hadd kapaszkodjam magúba.

Egymás karjaiba fogózva, nekivágták az érd - 
nek miközben a férfi halk hangon, romiba csak 
attól félne, hogy a fák. bokrok tovább viszik a
szavát, beszélt a leányhoz. , „ ,

— Nagyon nyomorúságos embernek tart, E=z , 
ngy-e? Az is vagyok, valóban. A maga jó erze?e 
erö=dn tiltakozik az ellen, hogy maganak szinten

beváltjain bűnösségemet. De nem lehet máskép. 
Beszélnem kell. Akar valami furcsát hallani ? Hát 
figyeljen ide 1 Bennem felébredt a lelkiismeret. 
Azaz: ostoba vagyok. Félek magához közeledni, 
noha bizton tudom, hogy vár engem. Félek, nem 
tudom, talán önért magáért, talán magamért, 
talán egy harmadikért . . .

— A feleségét éili?
A leány komoly tekintete fürkészve tapadt meg 

a férfi arczán.
— Üt___óh nem ... nem őt — erősitgette

mohón. — Az én lelkiismeretem vele szemben 
már régen meghalt. Szegény kicsi asszony! Tu- 
lajdonkcpen csak azért vettem nőül, hogy folyton 
szemem elült legyen, mint késő példa arra, mi­
lyen asszonyt nem lett volna szabad elvennem. 
Ne beszéljünk róla.

— Ki tehát a harmadik ? — kérdezte a leány.
__ Nem tudom. Talán egy férfi, a ki magához

méltó, a ki magát egykor boldoggá tenné, a kit 
maga szerelne, a kihez maga odatartoznék . . . 
miftudom én? Egy valaki . . . egy senki. Nem 
ismerem.

Szép, sápadt arcza kissé kipirult, a mint ezeket 
mondta. Úgy vezette karján a leányt, mint egy 
könnyű fehér bábot. Nem akarta érezni magá­
hoz közel. A karjával szinte eltolta kissé magától. 

— ő érette tehát — susogta a leány.
— Az ön jövendő férjéért, igen. Csak ne­

vessen ki. , ,,
— Nem nevetek. Ez a nagylelkusege engem 

meghat. Én soha sem hittem volna, hogy vannak 
vadállatok, a kik az önként kínálkozó, kívánatos 
zsákmányt ott hagyják, csak azért, hogy egy má­
sik vadállatot boldogítsanak vele. Páratlan nagy­
lelkűség, de nincs sok értelme. Mindazáltal köszö­
nöm, hogy nem fogad el engem. Annak a haima-
diknak a nevében. .... „ , „

— De neki küzdenie kell magaert, ugy-e Eszta. 
— Óh de mennyire — nevetett a leány 

még többet annál ! El kell vennie feleségül ! Ön­
maga mondta az imént: „a jövendő férjéért.

— Igaz. igaz. Azért.
— Beh szép ez ! Ha egy novellairó ezt hallana! 
— Gúnyolódik ?
— Nem. Panaszkodom. Vagy tálán büszkelke- 

dein azzal, hogy annyira sokra tart és nem ismer 
el magához méltónak.

__ Hát mit tegyek én magával ?
_ Szeressen - szólt a leány megváltozott 

hangon. — Semmi egyebet, csak szeressen. A 
maga csélesap léha módja szerint. Kaczéran és

kegyetlenül. A hogy eddig szeretett másokat. Én 
nekem az elég.

— Magának ... igen. Nekem nem. Nem hallotta 
mit mondtam ? Felébredt a lelkiismeretem. Kcpes 
volnék magához a sírig hü lenni. Érti ezt? Es 
mi lenne akkor ? Maga úgy élezné, hogy meg­
csaltam magat azáltal, hogy nem olyan vagyok, a 
minőnek hitt. Csélesap és kegyetlen aszony-zsar- 
nok. Mert magúnak így tetszem. Így szeretett 
meg. Ilyennek akar látni mindvégig. Szereti ben­
nem a vadállatot. De nagyon megvetne és le­
nézne, ha egy jámbor, szelíd medve válnék belő­
lem. Tudom.

A leány hallgatott. Kihúzta karját a férfi kar­
jából és némán, lehajtott fejjel ment előre a gö­
röngyös erdei utón.

— Hát jó — mondta kis idő múlva, mintha 
egy súlyos gondolatot zárt volna be ezzel a két 
szóval.

— Mire gondolt most, Eszta ? — kérdezte a 
másik.

— Valami bolondságra. Hogy hát legyen úgy, 
a mint ön kívánja. Ez a mai találkozásunk le­
gyen az utolsó. De mit nyerek ezzel ? Ha leg­
alább a feleségét szeretné! De tudom, hogy 
másokra gondol. S ez engem kétségbeejt. És mit 
tehetek ? Meg kell hajolnom az ön lelkiismerete 
előtt. Furcsa kis lelkismeret. Nagyon egyoldalú. 
Ha én lennék az első nő életében, a kinek a 
kedvéért megcsalja a hites asszonyát: érteném. 
De most ...

— Hiszen nem róla van szó! Mondtam már. 
Csakis önről és arról a harmadikról.

— Ah igen, igen! Lássa, erről a harmadikról 
mindég megfeledkezem. Pedig tulajdonképen ö a 
főszereplő ebben a mi komédiánkban. Csakhogy 
láthatatlan. Mindig a színfalak mögött van. Ott 
bonyolítja a cselekményt, lathatatlanul. 0 gondos­
kodik a pointe-ekről. Valóságos titkos hatalom, a 
kit szívből gyűlölök. Mert lathatatlan és mégis 
erősebb mindennél. A hősből, magából, egy sáp­
kóros eszményét alkotja meg a néma lemondás­
nak és őnmegtagadásnak. A hősnőt, engem, bol­
dogtalanná tesz, belekerget a kétségbeesésbe, a 
halálba.

— Eszta! — könyörgütt a férfi.
_ Óh, ne mondjon nekem semmit! Nem akar

szeretni engem, mert nem tud, nem pedig azért, 
mert a lelkiismerete tiltja. Vallja csak be: nem 
tud szeretni engem. Más valaki miatt, a ki köze­
lebb áll a szivéhez, mint a lelkiismeretéhez. Mondja, 
csak mondja.

— Nincs igaza, Eszta!
De érzem, hogy nem szeret, hogy soha sem 

szeretett! Hát mi lesz velem most? Addig az 
enyém, mig keresztül törünk ezen a mély nlon. 
Amott a rél. Ide villog a patak vize már. Látja 
azt a fehérséget ott a nagy fa mellett? Az ott 
egy kis összetákolt hid. Hányszor álltam rajta, 
hányszor bámultam le onnan a vízbe. Fényes, 
apró bogárkák zománezos szárnyukat szettelje»z- 
tetlék a vizen, úgy surrantak, szökdécseltek 
jobbra-balva. Rezgő esik maradt nyomukban, rajta 
czikázott a napfény. Be szép volt istenem! El­
gondoltam, hogy lia egyszer, nagyon keserű lesz 
idetenn az élet, szépen közéjük ugróm a vig. a 
csillogó színes szárnyú vízi bogaraknak. Akar 
velem jönni. Akár a szeme láttára!

— Bolond leanj — susogta a férfi — hát mit 
akarsz? Hát mit tegyünk? Meg akarsz ölni? 
Vagy azt akarod én öljelek meg ? Soha sem lát­
tam" ilyen fehér szívben ennyi gonoszságot! Te 
ártatlanság, rosszabb vagy egy hetéránál! Magad­
nak akarsz testestül-lelkestül, hogy kipróbáld raj­
tam mennyit érsz te magad. Te vagy az örök 
asszony, a kiváncsi, a kísérletező, a ki vágsz, 
bonczolsz, rontasz másokat és magadat, csak 
azért, hogy megtudj valami nagyot, valami misz­
tikusát, a mi fajdalom nincs meg bennünk, férfiak­
ban. Úgy kerültelek, olyan sokáig! Tudtam, hogy 
én leszek legbecsesebb médiumod. Felaprilasz 
engem darabokra: az egyéniségem, a lelkem, a 
hajlamaim. Felkutatod a legrejtettebb tulajdonsá­
gomat és annul fogva kisütöd rólam, ltogy semmi 
sem vagyok s azok a többiek még kevesebbek 
nálam. Miért teszed ? Nem sajnálod álmaidat, 
illúzióidat ? Mi lesz belőled, ha végeztél velem ? 
Fáradt, hideg asszony, a ki vissza kívánja a tudat­
lanságát, az emésztő, kielégítetlen vagyakat, a 
szenvedéseit, a miket mind lerombolt, eltörölt a 
csuí, rideg tapasztalat, a könyek árán, csalódá­
sok árán szerzett fölénye önmagadnak. Óh jobb 
lesz ha elhagysz!

— Nem — mondta a leány — ne beszélje ezt 
nekem. Komolyan se vegye a töprengésemet • 
Nem akarom én ismerni sem önt sem magamat 
Jó Így, ahogy van ... minden nagyon jó. Én egy 
leány, ön egy férfi, semmi egyéb. Mi ketten so­
káig kerestük egymást, s most, hogy feltaláltuk, 
kell, hogy ürüljünk egymásnak, és szeressük egy­
mást minden bonczolgatas, tépelődés nélkül. De 
ón ezt nem akarja. Hát jó, elválunk. Igen. elvá­
lunk. Egyszerű dolog. De legyen hát bátorsága 
kimondani, hogy nem szeret. Miért ámít minden­

féle lélektani problémákkal ? Rám hátit minden 
okot, hogy szabaduljon tőlem, ló, hát szabadul­
jon. De mondja ki elébb, hogy nem szerel. Mond a, 
hogy nem szeret!

Fenn voltak a kis hídon. Alattuk simán, szelí­
den folydogalt a kis patakocska. Egy-egy gyön­
gyöző hullám kiszökkent a partra s elöntötte hab­
jával a piros és kék virágokat, a magas zöld 
füvet.

A férfi fekete fürtös fejét mélyen meghajtotta. 
Daliás alakja szinte meghajolt a leány szenveu— 
lyes pillantása alatt. Kezét felfektette a híd kor­
látjára, úgy nézett a vízbe.

A messze hegyek ormán hala vány piros f'-ny 
támadt ; a búcsúzó nap sugarai esókolództak r ga.

A férfi felemelte fejét. Mintha erőt gyű; ■ t 
volna ahhoz, a mit mondani fog : felélénkül 
és komoly elhatározással mondta a leánynak:

— Hát igaza van! Nem szeretem. Nem tudom 
szeretni.

— Jó — mondta az lassú hangon — akkor 
elmegyek. Az őrjöngésem lecsillapodott már, de 
nem jó nekem itt.

És a vízre mutatott.
Majd lassan elindult, le a hídról, a réti ösvény 

mentén hekanyarodott az erdőnek. A férfi ufona 
nézett. Piros égő ajkával szinte lihegve sóhajto­
zott utána. Látta, mint halad tétován, imbolygó 
léptekkel, a magas fű között vonszolva hosszú 
fehér uszályát. A hegyek ormáról visszaverődő 
sugarak elborították szép fiatal lejét. Csodás, 
glóriái tünemény volt Így, szinte elérhetetlen, 
szinte nem földi, ebben a misztikus világításban.

A férfi torkát összeszoritotta a fájdalom. Zeng- 
zetes hangja alig hogy elhatott a leány füléhez.

— Merre mégy Eszta, szép sugara? asszony ?
A leány megfordult. Szenvedő arczát elöntötte 

a pír.
— Végig az erdőn — felelte vissza, a férfi felé.
És tovább ment.
— Megállj Eszta! Megállj!
Mintha hirtelen lángot vetett volna minden 

csepp vére, lazas sietséggel rohant a leány után. 
Nem nézett utat, ösvényt; vakon, mámorosán 
sietett előre, hogy elérje.

Mikor hozzá ért, diadalmasan ragadta karjai 
közé s úgy mondta neki susogva, kábultan:

— Nem tudtam hős lenni, nem tudtam Eszta! 
Csak férfi, csak férfi! Vess meg engem, nevess 
rajtam és szeress és szeress . . .

— Gyere — mondta a leány és két karját 
a térfi karja közé fonta — es ne hagyj el többé.
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golta, bőgj Hieronymi ismét fül fog lépni Aradon. Az 
aradi szabadelvüpárt eddig ugyan még nem értesült 
Hieronymi végleges elhatározásáról, annyi azonban már 
most is bizonyos, hogy Hieronyminak, ha föl is lép, 
Müller Károlylyal, városunk szülöttjével és a Kossuth- 
párt jelöltjével szemben nagyon kevés kilátása lehet a 
győzelemre. Az aradi képviselőválasztások eddig mindig 
meglepetéssel jártak, ha a központból oktrojált hivatalos 
jelöltekkel szemben a független érzelmű lakosság a 
»úvos valamely kiválóbb ellenzéki polgára körül tömö­
rült. Így bukott meg Chorin Ferencz a 48-as párti 
Jfáray Imrével szemben, Fáik Miksa a nemzeti párti 
Aczil Péterrel szemben s igy fog megbukni Hieronymi 
Müller Károlylyal, a Kossuth-párt mostani jelöltjé­
vel, Arad városnak egyik legnépszerűbb polgárával
szemben.

A szentesi függetlenségi és 48-as Kossuth-kör most jenségi eszmék szolgálatában futottam meg. Nap
tartotta meg évi rendes közgyűlését. Elnökké ismét meg- ------ ” Jóvátehetetlen titkn
választották Csúcs Lajost, alelnökök lettek dr. Tasnády 
Antal és Sebesi József. Főjegyző dr. Vecseri Sándor.
Pénztárnok Berczeli Dániel. Könyvtárnok Piti Tamás.
Gazda Kanász Nagy Imre. A választás a tagok nagy 
lelkesedése közben egyhangúlag történt. Az újonnan 
megválasztott elöljáróság minden erejét felfogja hasz­
nálni, hogy a párt a választáson minél lényesebb győ­
zelmet arasson.

A siklósi választókerületben az a hir, hogy báró 
Fejérváry főispán sógora, gróf Komiss fog kormánypárti 
programmal fellépni.

A zilahi kerületben az eddigi szabadelvű párti kép­
viselő, dr. Várady Gábor Ilit szerint nem lép fel 
többé. A függetlenségi és 48-as Kossulh-párt jelöltje 
dr. Lengyel Zoltán lesz.

A beregmegyei szabadelvű kör Eunyady Béla 
elnöklete alatt ma újból megalakult és Jobszty Gyula 
alispánnal élén a volt nemzeti párt is belépett a sza­
badelvű pártba. A pártnak a munkácsi járásban 
Jfedeczey János, a Icászonyi járásban pedig Várady 
Gyula a jelöltje.

Budapest, április 17.
Homesteade. Érdekes mozgalomról ád hirt a Tol. 

Ért., olyan mozgalomról, mely megérdemli, hogy mérv­
adó helyeken a legmelegebb és leghathatósabb támoga­
tásra találjon. A kisiparosok a kisgazdákkal szövetkezve, 
még a választás előtt országos mozgalmat indítanak a 
házi tűzhely védelmének (homesteade) törvénybe iktatása 
mellett és minden lehetőt elkövetnek, hogy a törvény- 
hatóságok ebben az irányban írjanak föl a képviselő 
házhoz. A kisemberek létalapjának a megmentésére 
irányul ez a mozgalom, a mely a parlament sok tagja 
előtt szimpatikus. A kisiparosok országos szövetsége nagy 
eredményeket vár a meginduló mozgalomról, a mely 
a kisemberek, az apró exisztencziák százezreit mentheti 
meg a vagyoni és erkölcsi romlástól. A házi tűzhely 
védelmét az Egyesült-Államok iktatták legelőször tör­
vénybe, mert belátták, kogy a szoczializmus ellen a kis 
vagyonú polgári elem erkölcsi és anyagi megerősítése a 
legczélravezetőbb eszköz. A legelső törvényhatóság, a 
mely e kérdést napirendre tűzte, Szabadka, a hol a 
javaslatot az áprilisi közgyűlésen fogják tárgyalni.

zolását hozza javaslatba, minthogy a választási elnöktől 
beérkezett, közjegyzőileg hitelesített nyilatkozat szerint a 
szavazás berekesztése után az elnök élőszóval kihirdette, 
hogy Bedőházy János a legtöbb szavazatot nyervén, 
képviselőnek megválasztatott és a megtörtént kihirdetés­
nek a felemlitése csakis tévedés folytán maradt ki a 
választási jedyzőkönyvből. A bizottság meggyőződvén 
ekként arról, hogy a választás eredményének a szabály­
szerű kihirdetése tényleg megtörtént, Bedőházy Jánost 
végleg igazolt képviselőnek jelentette ki.

Válasz.

Senki ki nem kerüli sorsát! Micsoda hiábavaló 
képzelődésbe ringattam magam azért, hogy hosszú 
publiczisztikai pályámat elejétől végig a függet-

Ujabb összeférketleneógl bejelentés. A képviselő- 
ház elnökénél megint összeférhetlenségi bejelentés tör­
tént. Berks Róbert lovag kamarás (Alsó-Hámor, Birs- 
megye) bejelentette, bogy a Geramb Janes Jczsef-féle 
bánya-egyesület ügyeinek vezetésével kuratóriumot bízott 
meg s egyik tagjává Farbaky István országgyűlési kép­
viselőt választotta, a ki a választást el is íogadta Mivel 
pedig a nevezett bányaegyesület a kormány nyal cly 
állandó szerződési viszonyban van. a mely szerződésből 
kifolyólag esetleges nyereségre van kilátása, ennélfogva 
a bányaegyesület igazgató tanácsosa az 187ű. I. tör­
vényeik értelmében nem lehet egyszersmind ország­
gyűlési képviselő. A ház elnöke ezt a bejelentést további 
eljárásra át fogja tenni az összeférhetlenségi bizott­
sághoz.

Bedőházy János mandátuma. A képviselőház ki- 
lericzedik birátó bizottsága Szivük Imre elnöklésével 
tartott mai ülésében érdemleges tárgyalás alá vette 
BődÖházy János, Marosvásárhely második választókerü­
letében megválasztott képviselőnek a h íz állandó igazo­
lási bizottsága által formai hiányok miatt kifogásolt 
megbízó levelét. Jtíesko László előadó a választás iga-

fényre kellett jönnie a jóvátehetetlen titkos 
bűnnek, és ime a „Magyarország“ mai száma 
közli rólam a rettenetes leleplezést, hogy én Mezei 
Mór kormánypárti képviselőnek öcscse vagyok. 
Hogy ezt a körülményt a Magyarország kérlel- 
hetlen erkölcsbirói czenzurája kiderítette, nem vesz­
tettem-e el egyszerre pártunk és elveink minden hive 
előtt publiczisztikai hitelemet? Talán mégis lehet 
némi mentségeket előhoznom. Fölemlíthetném, hogy 
tiszta elvi irányzatomat az országos függetlenségi 
közönség már akkor jutalmazta elismerésével, a 
mikor a Magyarország jeles főszerkesztője még a 
serdülő ifjúság egetvivó ambieziójával méregette 
a politikai és üzleti uborkaíákat, melyeken föl­
kapaszkodnia lehet.

Talán az is jelent valamit, hogy soha más, 
mint függetlenségi lapba egyetlen politikai sort 
nem irlam, holott Bartha Miklós, a „mester“, a 
Magyarország szemefénye, nemcsak régibb idő 
ben gyakorolta a kormánypárti iráskodast, a hogy 
azt neki elégszer fölemlegették, hanem újabb is 
meretes „elvi“ szereplésével kapcsolatosan is meg­
találta bőven a módot, hogy meggyőződéseit a 
függetlenségi elvtől nagyon eltérő újságokban 
propagálja. De persze a Magyarországnál, a hol 
oly jól értik az érdekbeli összeköttetéseket, meg 
tudják Ítélni, mit jelent a közéletben a testvéri 
viszony.

Nem lep meg különben, hogy a Magyarország 
taktikus alaptermészetével megegyezően az én 
czikkeimért folyton mások befolyását teszi fele­
lőssé Az elfogadott taktikához tartozik az is, 
hogy valahányszor az. Egyetértés kritikája kihozza 
sodrából, ócsárló dühhel ront Eötvös karolynak, 
s nem pedig az illető czikkek írójának.

A régi egyházpolitikai elleniétet hánytorgatja fel 
a Magyarország, mint támadásaink okát. A Ma­
gyarországnak persze az kellene, hogy e nagy elvi 
polémiába felekezeti ellentét izet vegyíthesse? Sose 
bántsa a Magyarország az egyházpolitikái ellentétet. 
Jóval az egyházpolitikái harcz előtt történt 
Vgrunék közjogi kikanyarodasa a függetlenségi 
partból, és bizony én akkor is ott voltam azok 
között, kik ezt a lépést határozotton meg­
támadták.

Lám az a baja a Magyarországnak, hogy a 
mint az eseménvek tanúsítják, mégis csak törőd­
nek a mi véleményünkkel. A Magyarország nagy 
mesterei bíznak a régi tanításban : Calumniare 
audacter, semper aiiquid haeret. Mi meg bízunk 
abban, hogy az a teltétien jóhiszeműség, mely 
legélesebb támadásaink között a mi szent hírlap­
írói törvényünk, nem maradhat hatás nélkül a 
hazafias igazságokat kereső lelkekre. Igaza van 
a Magyarországnak, ég és fúld különbsége ez 
köztünk, csakhogy a mi javunkra. Sót mi úgy 
mondanék, különbség ez a csillagfény es a sár 
között.

Mezei Ernő.

Az összeférhetienség.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A hatos albizottság ma folytatta a munkáját és 
délelőtti 10 órakor tartott ülésében tanácskozott 
a megalkotandó képviselőházi zsűri megaikotasi és 
eljárási szabályzata fölött.

Mindenekelőtt azt a kérdést tárgyalták folytató­
lag. hogy mily fórum készítse elő azt az anyagot, 
melynek alapján a zsűri Ítélethozatalra lesz hi­
vatva az összeférhetlenségi esetekben. Nagyon 
alapom vita után sikerült a főbb irányelveket meg­
ái. apitani e tekintetben is.

Nem kevésbbé hosszas vitára adott okot az a 
kérdés is, hogy az összeférhetlenségi bizottságnak 
lehet-e joga ahhoz, hogy egy, a házon kívül álló 
polgárt tanúként megidézzen és kihallgasson, ha 
ezt a jogát a bizottságnak törvénybe nem igtat- 
ják. Megállapodásra e nevezetes kérdés fölött nem 
tudtak jutni, hanem holnapra halasztották a to­
vábbi tanácskozást.

A mai ülésről adjuk a kővetkező tudósítást:

Az ülésen a kormány képviseletében Plósz Sándor 
igazságügyminiszter volt jelen, az elnöki széket Fest 
Lajos töltötte be. Előadóul ma már Rohonyi Gyula 
fungált, a ki, mint a függő államadósságokat ellenőrző 
országos bizottság tagja, hivatalos kötelességét Bécsben 
elvégezvén, az albizottság tárgyalásaira hazaérkezett.

A tanácskozást ma annál a tegnap függőben maradt 
nagy elvi kérdésnél folytatták, milyen fórum készítse elő 
azt az anyagot, a melynek alapján az Ítélet meghozandó 
lesz abban az esetben, ha érdekeltségi összeférhetienség 
esete forog fenn s igy az ítélkezés kötelessége ad hoc 
bíróságra, képviselőházi zsűrire fog hárulni.

E fólött a kérdés fölött ma is élénk vitatkozás folyt 
az albizottságban, mely eszmecsere eredményeképen 
körülbelül a következő főbb irányelvekben közeledtek 
egymáshoz a felfogások.

Ha az összeférhetlenségi bejelentés érdekeltség alap­
ján történik, a bejelentés szintén az állandó összeférhet 
lenségi bizottságnak adatik ki, mely az ügyet megvizs­
gálja s az ügyet az ítélethozatalra előkészíti.

Az ítélethozatal objektiv előkészítése czéljából azon­
ban a következő garancziákat vélik szükségesnek ;

1. Az állandó összeférhetlenségi bizottság ülésszakon- 
kint választóik meg.

2. Az állandó bizottságnak nemcsak tagjait, hanem 
elnökét és helyettes elnökét is a ház választja meg.

3. Az ad hoc alakítandó zsűrinek elnöke ugyanaz, a 
ki az állandó összeférhetlenségi bizottság elnöki tisztjét 
is viseli.

Az albizottság tegnapi ülésében már felmerült az a 
kérdés, vájjon a kidolgozangó szabályzatot törvénybe 
iktassuk-e, avagy csak a házszabályokba vegyék fel. Az 
albizottság tegnap erre nézve azt a határozatot hozta, 
hogy ezt a kérdést majd későbbi időpontban, a tanács­
kozások befejeztével fogja eldönteni.

Ez az eldöntetlen kérdés azonban ma újból aktuali­
tást nyert a tanácskozások folyamán s igen hosszas 
eszmecserére adott okot.

A megállapodások közé ugyanis fölvette az albizottság 
azt az elvet, hogy az állandó igazoló bizottság, a mikor 
az összeférhetlenségi bejelentést Ítélet hozatalára előké­
szíti, élhet azzal a joggal, hogy a feleket, a tanu­
kat kihallgassa és bizonyítékokat is besze­
rezzen.

Ellenzéki oldalról felvetették most már azt az érdekes 
jogi kérdést, vájjon abban az esetben, ha az eljárási 
szabályzatot a házszabályokba foglalnák, a képviselőház 
házszabályai elégséges alap volna-e ahhoz, hogy jogot 
adjon a bizottságnak egy, a házon kívül álló polgárnak 
tanú gyanánt való kihallgatására és bizonyitekai bemu­
tatását ezélzó felszólításra ?

A képviselőház házszabályairól intézkedő 48-as tör­
vény ilyen erővel a házszabályokat nem ruházza fel, 
mert azok körébe a tanácskozás rendjének stalu.ilását 
utalja. Voltak, a kik a házszabályok ilyennemü intéz­
kedéseiben veszedelmes preczedeust láttak arra nézve, 
hogy e szabályokba valamikor egy más kormány olyan 
intézkedéseket is felvehet, a melyek a közszabadság 
ellen irányulnak.

Ennek a felfogásnak szószólói ennek megfelelőleg azt 
az álláspontot loglalták el, hogy az eljárási szabályzat 
mindenesetre törvénybe lenne iktatandó, a mi ellen 
azonban erős, jogászi oldaláról komoly, megfontolandó 
ellenvetés hangzott fel. A kúriai bíráskodásról szoló 
törvénynek panaszjoga ugyanis szintén a képviselőház 
házszabályainak körében lel szabályoz ist, hu pedig most 
a törvényhozás a panaszjogot törvény u'ján szabályozná, 
az a helyzet áliana elő, hogy kétely merülhetne fel a 
kúriai bíráskodás panaszjogának szabályozása tekin­
tetében.

Ennek a témának a vitatásán túl a bizottság ma nem 
is jutott el s délutáni két órakor a végleges megálla­
podást elhalasztották a következő ülésre.

A maczedon forradalmi bizottság 
kongresszusa.

Szófiában - mint egy alább közölt táviratunk jelenti 
— ma kezdte meg a maczedon forradalmi bizottság 
kongresszusát.

Az európai diplomáczia és a kelet népeinek sorsát 
intéző körök már régóta azon fáradoznak, hogy a 
Balkánon levő államok békéjét, nyugalmas fejlődései 
biztosítsák. A fáradozások hiú törekvéseknek bizonyul­
tak. A Balkán felett vészes fellegek tornyosulnak s az 
érdekelt államok népei épen a hatalmasságok jóakaralu 
intézkedéseiben látják megcsorbitva jogaikat és meg­
akasztva nemzeti aspirácz,óiknak teljesedését. Eddig 
nyugodtan viselkedtek, mert az általános viszonyok még 
türhetők voltak s gazdasági jólétük is a fejlődés stá­
diumában volt. A Balkán államok pénzügyi katasztrófái 
és nyomorúságos közgazdasági állapota a jövőbe ve­
tett boldogulhatási remények utolsó foszlányaitól is 
megfosztotta a szerb, bolgár, román, görög és albán 
népeket.

A levegő izzóvá vált mindenütt s a közélet alkalmas 
terénumnak bizonyult az elégedetlenkedő kedélyek fel- 
korbácsolására. A szerb népet és közvélemé­
nyét az utóbbi időben állandóan foglalkoztatta 
Szerbia belügyeinek a rendezése. Görögország espensiv 
politikájának gátat vetett az utolsó görög-török háború, 
a mely a Balkánon élő görögök túltengő önérzetét ielo- 
hasztotta.

Románia és Bulgária maradtak egymással szemben. 
Az első egyetlen pillanatot sem mulasztott el, hogy a 
Balkánon a román nemzeti ideáloknak és törekvéseknek 
érvényt szerezzen. Románia leginkább Maczedóniában 
ért el nagy sikereket kulturális utón. Az altala felépített 
és fentarlott iskolák a török hatóságok támogatása 
mellett nem csak szellemileg csatolták Romániához Ma- 
czedónia románajku lakosságát, de egyúttal hatalmas 
támpontot szereztek Romániának a Maczedonia birto­
káért versenyző többi Balkán-állammal szemben. A bol­
gárok vérző szívvel nézték, miként rorounositják honfi­
társaikat Dobrudzsában s azért elhatározták, hogy fel­
veszik a küzdelmet a kultúra t-rén a románokkal, hogy 
ez utón legalább Maczedoniábao mentsék meg a bol­
gárságot az elrománositastól. A felvett kuiturküz- 
delemben a bolgár nép csakhamar a rövidebbe6 
húzta. A bolgár nép szegény, primitiv s ezért 

bírta kulié,ni a küzdelmet Románia seré-

fogják helyezni az összes eddigi bolgár kormányokat. A 
forradalmi komité harminczas bizottsága már hat hét 
óta dolgozik ez adatok csoportosításán Mvchaüov 
Saratov bizalmas embere szintén fogságba kerül , a not 
Domianov áll.mügyész előtt nyíltan bevallotta, hagy 

a 21 jól szervezett banda készen állott hogy fegyverrel 
elősegítse Maczedonia felszababaditását. Michadau 
ismertette a forradalom tervezetét 
Sarafov-sal a Reform 
nastir, Demilusar,

Olyan jó ilyen gyöngének lenni. Olyan jó meg­
vetni magunkat, ha szerethetünk.

És flsszeölelkeztek az esti szürkületben, mint 
két vágyakozó, szomjas virág és szívták egymás 
ajkáról az élet üde, édes harmatai. Oiyan emberek 
voltak e perezben, mint bárki más. És ebben a 
tudatban boldogan mosolygott egyik a másikra.

— Te, asszony! — mondta a férfi, sugárzó 
szemekkel.

— Te .. . semmi! — mondta a nő és meg­
csókolta a kezét.

És ketten egyszerre mintegy ösztönből bele- 
kaczagtak a nagy csöndességbe, a mi sötéten, 
rejtelmesen terült el előttük és nem gondolkoztak 
semmiről ...

MARIETTA HAZASSAGA,
Xstm: -W-
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X.
Marietta otthon.

Egy magas, Knicker-bocker térdnadrágos és 
bőrkamaslis fiatal ember szábaditotta ki a sza­
marat a kis kocsi romjai közül, midőn a fiatal 
úrnő a nedves gyepen keresztülhaladva, öt a kő­
vetkező fagyos szavakkal lepte meg:

— Ah, hat ön csinálta ezt a nagy lármát, Mr. 
St. Quentin ? Egészen behallottam a szobámba 
nevetését, de miután nem láthattam, azt gon­
doltam . . .

— Azt képzelted, hogy a csacsit hallod, — 
vágott közbe Betty. — Mindenesetre nagyon ter­
mészetes tévedés. No de várj csak egv kicsit, 
megkeserítem én a csacsinak csökönyösségét, de 
még Mr. St. Quentinnek is a nevetését. Ezt a 
barmot — beszélt tovább, a fűben csen­
desen legelésző csacsira mutatva. — ki aka­
rom tanítani, hogy majd elhúzza a nagy­
mama hordszékét, és észre fogom téríteni, még 
ba tizenkét taligáját törném is össze Lionel- 
qek. Nem is lett volna ez ma délután ilyen csö­
könyös. de megijedt és nekivaduit attól a féríiat- 
tan hahotától, a mi téged is kizavart. Ez az 
eredménye annak, ha valaki akadályozza a más 
ember mulatságát, a helyett, hogy a többiekkel 
kint vadásznék. Vidd el is innen Marietta, mint egy 
jó szellem, aztán egyitek talán megfenhetné a 
l ért -sznek, hogy kieseit egyik kereke a nekem 
kölcsönzött taligájának.

ügy Betty, mint a csac-i hirtelen egy pillanat 
alatt felkerekedtek, és nemsokára el is tűntek a 
félhomályban, követve St. Quentin intó kiáltásá­
tól: „Vigyázzon s legyen óvatosabb.*

— Azt hittem ön is kiment a többiekkel — 
szólt Marietta azon a tartózkodó hangon, melyen 
beszélni szokott azzal a férfival, kivel soha se 
tudott rokonszenvezni és a kiről meg volt győ­
ződve, hogy szintén nem szerette őt.

— Olyan ügyetlenül lőttem ma, hogy ott hagy- 
lám őket nemsokára a villásreggeli után — vá- 
laszolá St. Quentin. — Az utolsó óra különben, 
melyet a Miss Malletbeni gyönyörködéssel töl­
töttem el, felért egy színházzal.

Sl. Quenlin még most is nevetett, miáltal vala­
mely rejtett okból felingerelte társnőjét, ki némi 
iróniával megjegyzé.

— Ugv Iáiszik szívesebben figyelte Betlyt, mint 
hogy segített volna rajta ?

— Oh, ö nem engedte volna meg nekem, hogy 
segítségére legyek. — feleié St. Quentin. — A 
mellett nem is vagyok bizfos abban, hogy hasznára 
lehettem volna. Sokkal jobban ért ö mindenhez 
mint én.

— Valóban ! Pedig ön nem bízik meg ennyire 
mindenki bölcseségéhen, nemde ?

St. Quentin meg volt lepetve és lehangoltnak 
látszol!. Nem tudta, hogy megérdemelte volna 
azokat a vágásokat, melyeket legjobb barátjának 
a felesége oly sokszor méri már reá ; de mos­
tanáig legjobbnak vélte azokat figyelmen kívül 
hagyni.

— Mit akar ezzel mondani ? — kérdező ez­
úttal.

— Csupán azt, hogy ön nagyon szeret jó ta­
nácsokat osztogatni. Még pedig kitűnő jó tanácso­
kat: Lionel is azt mondja, mar pedig ha valaki­
nek, úgy neki tudnia kell.

Azt már tudta hallomásból St. Quentin, hogy 
uj házasok mindent közölni szoktak feleségeikkel, 
de erről a körülményről egészen megfeledkezett, 
mikor Lionellel beszélt, ki alig látszott megvallo- 
zottnak és a kinek St. Quentin, lelkiismeretes 
meggyőződése szerint, csakis okos tanácsot adott.

— Tartok tőle, hogy ön engem a masok ügyebe 
avatkozó embernek tart — mondá — pedig 
higyje el. én csakis akkor beszélek, ha vélemé­
nyemért hozzám fordulnak.

Kiengesztelés szempontjából a mondott szavak 
nem voltak szerencsésen választva. Marietta ép 
azért neheztelt St. Quenlinre, hogy sok olyan

dologban, a mi nem tartozott reá, ianaeskoz 
lak vele.

— Lionel c-odálatcsan szelid kedélyű ember 
— jepyzé meg — ö kész bárki véleményét meg­
hallgatni. Pedig hát én az ő helyében elég nagy­
korúnak tartanám magam arra, hogy szabad aka­
ratom szerint cselekedjem.

— Lionel önálló ember — jelenté ki St. Quen­
lin. — De ép azok az. emberek, a kik mindent a 
sajat belátásuk szerint cselekszenek, szoktuk szíve­
sen hallani,mint vélekednek tettéről más emberek. Mi 
azonban Lionelnek azt a kérdését illeti, hogy belép­
jen-e a parlamentbe, e tekintetben nem lehet eltérő 
vélemény és a mit én gondolok, az valamennyi 
jó barátjának a nézete is. Bizonyosan önnek se 
lehet ellenvetése az ellen, hogy térje a kínálkozó 
előnyös alkalmat megragadja ?

— Nem tudom mire cz.éloz ön, — szolt 
Marietta, — nem is hallottam még arról, hogy 
kérdés volna az ő parlamentbe való belépéséről.

St. Quenlin sietett kimagyarázni, hogy az alkudo­
zások csakis aznap reggel öltőitek meg határo­
zottabb alakot.

— Miután ön nem jött le a reggelihez, Lionel 
nem mutathatta meg kapott leveleit, az előleges 
megbeszélések említésétől pedig alkalmasint azért 
tartózkodott, mivel felkérték, hogy azt egészen 
bizalmi ügynek tekintse. Én a főnökömtől meg- 
bizatlam Lionel kipuhatolására, ez okból kellett 
hát engem a titokba beavatni. De most 
már semmi ok sincs többé a titkolózásra. 
Ünnepélyesen felszólították Lionelt, lépjen fel a 
visszavonuló Mr. Mitchell helyébe és miután a 
választók nagy része Lionel és Middlewood lord 
bérlőiből áll, minden valószínűség szerint ellen­
jelölt nélkül egyhangúlag fog megválasztatni.

Beltynek s a csacsinek újra megjelenése tel; 
menté Mariettát minden további észrevételtől. Ö 
nagyon homályos fogalommal birt arról, minő 
tekintéllyel vagy minő kötelezettségekkel jár a 
képviselőség és se ellene, se mellette nem nyilat­
kozott volna férje fellépésének, de ez újabb 
bizonyságát St. Quenlin befolyásának a férjére, 
nagy sérelemnek vette.

— Jegyezzék meg szavaimat, szólalt meg Betty, 
mihelyt visszanyerte lélekzetét — ezt a csacsit 
észre térítem én huszonnégy óra lefolyása alatt, 
egy hét múlva pedig már jót állok érte, úgy meg­
szelídítem, hogy képes lesz szolgalatara lenni a 
legidegesebb öreg ladynek is. Most már tudja mi 
vár reá akkor, ha csökönyös és vonakodik enge­
delmeskedni ! (Folytatása következik.)

nem
nven munkálkodó, kipróbált erűivel szemben. Dobrudzsa 
bolgárságénak az elvesztés- fájdalmasan érintette Bul­
gáriát s féltékenykedése a valiott kudarezok után mind 
fokozottabb mértékben kezdett nyilvánul.n Romániával 
szemben. A bolgár nép nemzeti nagy érdekeit féltvén 
felvilágosultabb ellenfellel szemben, oly harezmodort 
eszelt ki, a m-ly legjobban megfelelt individualitásának, 
természetével kapcsolatos fanatizmusának : az erőszak­
hoz nyűit. Bolgár nemzeti, katonailag szervezett nagy 
bízotts. got lét sited abból a czélból, hogy a Balkánon 
a bolgárok érdekeit veszélyeztető ellenfeleket terroriz­
mussal, gyilkolással, megfélemlítéssel feltartóztassa Bul- 
g ria nagy jövőjét aláásó munkájában és biztosítsa min- 
denekelótl Maczedóniaban a nolgár elem elsőbbséget és 
számbeli jelentőségét.

Ez a nagy bolgár nemzeti bizottság az úgy 
nevezett bolgár forradalmi bizottság, melynek 
legutóbbi elnöke Sarafov Boris volt. A macz=tiou for 
radalini bizottság magúban egyesitette Bulgaria összes 
bolgár nemzeti ideálokról álmodozó elemeit és egyesüle 
leit s lemondván a kultúra és czivilizáczió követelményei 
ről, erőszakos módon lépett föl tervei megvalósítása 
érdekében. Programm].mák megvalósításához a szükséges 
pénzt zsarolással sz> rezte meg épen a bolgár nép között 
eiö szerb, román és görög alattvalóktól. Az igy szerzett 
pénz segélyével gyilkos merényletekéi hajtatott végre 
azok ellen, a kik a Bulgáriával határos államokban 
bolu.tr maczedon propaganda terjeszkedése ellen agitáltak 
Számos ember esett áldozatul e komité infernal« lo; 
saiuak. A múlt nyáron azonban ugyancsak e komité 
megbízásából több bolgár meggyilkolta jMihaileanu 
Stefáu bukaresti tanárt. A merénylőket a román ható 
sagok elfogtak és súlyosan megbüntették. Románia 
Mihaileanu meggyilkolása miatt diplomacziai konflik 
tusba keveredett Bulgáriával s a bolgár kormánynál 
valamint az európai hatalmaknál is Romania a Balkán 
békéje erd-kében erélyesen sürgette a bolgár forradalmi 
bizottság feloszlatását. Romania represszáliákkal is éli 
több Romániában éló bolgár alattvalót kiutasított 
földönfutóvá tett. De az európai hatalmak is siirgetté 
Bulgáriát Sarafov komiléjáoak feloszlatására. Petrov 
bolgár miniszterelnök Bulgária jó hírneve és a szoinszéi 
államokhoz való jó viszonya érdekében elrendelte a for. 
radalmi bizottság feloszlatását. Vesztére tette, mert 
a bolgár közvélemény arra az álláspontra helyezkedett 
hogy a forradalmi bizottság törvényes létjogosultsággal 
bír s megbuktatta (it. Petrov helyett Aaravelov lett 
a miniszterelnök, a ki a maczedúniai kérdésben az okos 
Danev külügyminiszterre hallgatott és a Sarafov ultal 
márczius 31-ikére összehívott kongresszus megtartását 
lehetetlenné tette. Danev ugyanis siettette a Mihai- 
leanu- és Fitovszki-féle perek lebonyolítását. A bol­
gár bírósagok elkészítették a fordítást s a ÜG7 Ívre ter­
jedő peranyagot tüzetes tanulmányoz is tárgyává tették. 
Sarafnvot és hét társát, a maczedúniai bolgár forra­
dalmi bizottság központi előkészítő bizottságát a perben 
megállapított tényálladék alapján vizsgálati fogságba 
helyezte. Sarafovot és hét társát 10 rendbeli 
gyilkosságra való hajtogatásért, ISO rendbeli zsa­
rolásért és az állam biztonsága ellen folytatott izgatásért 
helyezik vád alá. A forradalmi bizottság hivri fenyege­
tésekkel, forradalom támasztásával, majd könyörgéssel 
és legutóbb pénzbeli kezességgel akarták Sarafov és 
társainak szabadonbocsátását kieszközölni. Minden törek­
vésük hiábavalónak bizonyult. A bolgár fejedelem a 
törvény szigorú betartására utasította Bulgária igazság­
ügyi közegeit, ki akarván mutatni a hatalmaknak, hogy 
az ő tekintélye és fejedelmi akarata érvényesül orszá­
gában a bolgár törvények szellemében, nem pedig 
Sarafov és gyilkostársainak immár hírhedtté vált 
komitéja.

A fejedelem parancsára Karavelov felfüggesztette az 
összes albizottságok működését és felhívta a központi 
nagybizottság Minkov nevű uj elnökét, hogy a bizott­
ság alapszabályainak módosítása tárgyában tegye meg a 
szükséges lépéseket. Április 14-én a bizottság nevében 
Mihajlovszki tanár, Toncsev tábornok és Nicolajev 
ezredes röpiratot bocsátottak ki, a melyben A risztéi a- 
Magyarországot és Oroszországot azzal vádolják, hogy 
politikájukban Bulgáriával szemben mostohán viselked­
nek és tetteikben nem a nemzetközi méltányosság és a 
bolgár nép becsületét tiszteletben tartó intézkedések 
érvényesülnek, hanem lépten-nyomon Románia dédelge- 
tése és a bolgár nép iránt érzett ellenszenv és gyűlölet 
jut kifejezésre. A rüpirat avval fenyegeti a Karavelov 
kormányt, hogy nemsokára szenzácziós leleplezésekkel 
fogja meglepni a világot, a melyek kellő világításba

és elmondta, hogy 
szerkesztőségéből elment Mo- 

Krusova, Perlage, Fiorina, Ocbirida, 
Bastoria helységekbe, a hol előkészítették a forradalmat.
A Koekuliben megölt törökök a forradalmi komáé 
határozatának estek áldozatul. Michadov bevallja, 
hogy a Devilliben agyonlőtt 23 bolgár Zamponicza. 
ban találkozott Sarafovval a török prefektus meggy,i- 
tolásának végrehajtása czéljából. Stefanou^ tanar elő- 
készítette Maczedóniában Szinovjev a gór. kel. egy­
házból való kiközösítését, mert az orosz konstantinápolyi 
főkonzul minőségében a portánál és a bolgár kormány­
nál egyaránt sürgette a forradalmi bizottság feloszlatá­
sát. A forradalmi bizottság utasítására Taturcsev 
orvos, Stomatov lelkész, Matov és Polasev tanárok, 
Tovev igazgató és Risziv tanuló bejártak a szaloniki, 
kuszovoi és monasztin vilajeteket és szerveztek a bol­
gárokat a török kormány ellen. Ezeket az embereket a 
török kormány márcziuz 17-én halálbüntetéssel sújtotta 

török büntető törvény űG. §-a értelmében. Chitiu Nieu 
román alattvaló bevádolta Costov Ivánt, Sarafov 
inasát, hogy a forradalmi bizottság nevében 300 lei 
erejéig megzsarolta. A bolgár kormány e vádat alapos­
nak találta és Costovot vizsgálati fogságba helyezte. 
Murgyev bevallotta, hogy értéktelen külcsönkütvéoyek 
ellenében nagy összegeket zsarolt ki a szófiai románok- 
tói Sarafov parancsából.

A forradalmi bizottság tagjai ellen emelt vádak köz- 
smeretüek lettek Európa diplomatái előtt. Romania 
ugyanis dipiomácziai utón, Törökország támogatása mel­
leit, a területén bolgárok által végrehajtott bűntényeket 

z összes hatalmakkal ismertette.
Bulgária nem zárkózhatott el többé a bűnösök meg- 

fenyítése elől. A purilik iczió nagy munkája megkezdő­
dött, s ha a bolgár igazságszolgáltatás a megkezdett 
utón diadalra lógja juttatni az igazságot, akkor Bul­
gária a tisztességén csaknem megszáradt szégyenfoltot, 

kissé elkésetten, de még lemoshatja. Bulgáriában 
Sarafov híveinek fenyegetéseivel mar nem sokat turód- 

k. Romániába ve nem mehetett mar eddig 34 ez;r 
bolgár. Ezek mind földönfutók a saját hazajukoati. 

liven auspicziumok mellett kezdte m g ma Szobiban 
uiac edon torradalrni bizottság a kongresszusát, mo.y- 

ről a következő táviratunk érkezett:
Szófia, ápr. 17

A maczedon forradalmi bizottság kongresszust 
ma tartotta meg Mo-cov helyettes elnök veze'e-e 
alatt, a melyen mintegy harmineznyolez intran - 
gens küldöttség és tízezer tag vett részt. Az ei-ő 
szónok volt az ellenzéki Gatov s utána a szófiai 
semmilcszék elnöke Atrnandi beszélt. A kongres­
szus legfőbb tárgya volt az alapszabályok meg­
változtatása és uj tisztikar megválasztása. Vala­
mennyi svonok a tárgyalások alatt hevesen támadta 
Oroszországot és Ausztma-Magynrorszúgot, de fo­
képen a konstantin polyi orosz nagykövet ellen 
hangzottak erős kilakadúsok. Guter volt állam­
titkár általános helyeslés közepette kifejtette, hogy 
ha Szarafovut börtönbe vetették, az igazságügy- 
minisztert is be kellene csukatni, mert annak 
idején ö is aláírta a forradalmi bizoltsag országos 
felhívását. Zankov gúnyos megjegyzéseket tett 
Baehmetjev szófiai ügyvivő ellen. Végül egy bi­
zottságot választottak a czélból, hogy memoran­
dumot szerkeszszen, a melyet a bizottság az ösz- 
szes európai hatalmakhoz fog intézni, hogy ezek 
igazságosan intézzék el Maczedonia kérdését. A 
kongresszus tiltakozik Törökország legutóbbi in­
tézkedései ellen, a melyek a bolgár nép leigázá­
sara szolgainak. A jelen voltak felháborodással 
tiltakoznak Sarafov elfogatási ellen s vádoljuk 
Karavelov kormányát a bolgár nép érdekeinek el- 
arulásával. I v, id< n-ck nem fordultak elő. A ka­
tonaság készenlétben all.

A kongresszus holnap folytatja üléseit.

VIDÉK.
Felkérjük vidéki tudósítóinkat ■ lapunk ti.rtrlt 

barátait: szíveskedjenek az Egyetértés szerkenztó-
eégét minden választási készülődésről, mozgalomról 
jelölésről táviratilag vagy levélben értesíteni hogy 
minél kimerítőbb tudósításokat közölhessünk az 
országban immár mindenütt megindult választási 
mozgalmakról

* Csongrádvármegye törvényhatósági bizott­
sága e hó 18-án Szentesen rendkívüli közgyűlést tart, 
melyen a jelenleg beteg Vadnay főispán helyett dr. 
Csaló alispán fog elnökölni.

* Xossuth-képleleplezés Kábán. Szép ünntp 
folyt le e hó 14-cn d. e. 11 ól akor a kábái községé n a 
nagy tanácstermében. L yyanis ekkor lepleztek 1- a nád­
udvari választókerület képviselője Pupp Elek jeleni ' 
ben az általa a községnek ajándékozott — s a község 
háza nagy tanácstermének falat díszítő — nagy Kosául' • 
kéjiet. E Lepnek különös érdekességet kölcsönöz az, 
hogy azon a festő-művész ecsetvonásaival a nagy Hazafi 
fiúnak Kossuth Ferencinek az ecsetvonásai is összeol­
vadnak. Mert midőn Rapp Elek orsnggv. képviselő a 
művésszel a képet megfestette s azt Kossuth ' Ferenc: 
megszemlélvén, azon saját ecsetvonásaival igazi'u'.l 
egyetmást. Délelőtt 11 urakor kezdődött a községi kép­
viselőtestület ünnepel?, s közgyűlés--, melyen Bariba 
községi főjegyző Rapp Elek képviselőt szívélyes szavakkal 
üdvözölte. Aztán átadta a szót Ritúkh István nép,-;-, 
tanítónak, kinek lelkes beszéde közben hullott I - a 
képről a lepel. Erre Bariba főjegyző vette át a kepei a 
község nevében s miután beszédében köszönetét nyilvá­
nította az ajándékozónak, Papp Eiek emelkedett szói .sra, 
kiemelvén felszólalásában, hogy a függetlenségi eszmék­
hez tántorithatlanul ragaszkodó hajdúk ivadékainak meg­
őrzésére bizalommal adta át a képet.

A délután folyamán az «Első Polgári Olvasó», a 
«Függetlenségi», «Nép» és «Iparos Körök« ben telt az 
országgyűlési képviselő látogatást. Este tarsusvacsora volt, 
melyen pohurköszöntőket mondtak : liarthu iőjegvzű, 
Dulházy és Ritúkh népisk. tanítók, dr. ítáviiihazy 
Imre, ilj. Nagy Lajos slb.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése április ló-én tejút t, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési Arak:
Egész évre.........................................40 k. __ L
Negyedévre.........................................10 „ — „
Egy hóra.................................................3 „ «0 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ JMvnt- 
**«/o»i“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
élteimében előfizetőink e lapot kedvez menyes áron: 
egész évre 8 koronáért, télévre 4 koronáért, negyed­
éire 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.
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Mint midőn a felkelői 
gositja a7. egyes t.ír^yad 
tisztábban-tisztábbao hol 
tétsógéből, úgy a reform 
kezdette meg ülései', i 
homályt eloszlatott és 
zeledő felkelő napját. 
Tisza Kálmán, a konJ 
nyitó beszédében, hívül 
jegyzésekre, hogy a kei 
követett el, hogy a z=| 
tette, hogy a szokás^ 
hívásának hatá:idcje 
vétkezni. Ez mindenei 
azoknak, kik atban a 
a kon vent m^g is t- j 

A mai ülést jóform 
De azért két fontos í r 
a közalap, a másít. 
ügye. A7 első kizátCa 
második azonban tnur 
zsinatnak, a mennyid 
dés merült fel. mc ■ 
intézkedést igényel.

Az ülés ieíolyv.
A magyaror?/^- 

10 órakor vett** 
tlisztermt-ben.

Kun Berta! n 
nöklete •■lat! j ; n •. ».

A dunamelléki 
Szilágyi Dezső ;Vr 
Sziludy Áron, Kov.- • = 
Adám Károly, K 
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A dunántúli L r 
Kálmán főeondnok, 
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póttagok

az erdélyi egy}., 
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%sigmond Sándor, gr 
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Kan Bér:,.ián ; 
isten uldiCat k“-:

Tisza Kaimán • 
szabb megnyitó i •;•. 
kénytelen nv ••:... 
lasztas vádjával le*.ti 
nato! miLO'-udig 
vádat em-v.ék. ’■ v- n 
hívásinak idejéül i> 
hanem annak uezuri 
venni. A legutóbb; zc 
így a ktmvent : a 
uti-B felhívja a kon ve 
jegyzője sinus a konv 
dátuma lejárt, values: 
26t. AddÍLr is a 
Bélát és Molnár L< 

Kun Bertalan 
előtt azonnali a tan, 
uek tartja /lenten 
konvent az ■ Inüks* .- 
előrebocs:.!á-a ut n 
vés dologr*. emlékes 
vént tagja:, ; úgy a 
a konvent Miági Cn 
Ktri a Lvíivli.v i, J 
az^rt, hogy az ‘ ’ i 
ez ideig megtartotta 
Jeoczia at sok z t ;

A k-.nvput hun 
tMancs - -r

Bass L 
sorai

A konvent .z'x 
eihalt Molnár A bt 
örökítette.

Tisza Kálmán 
választását. A 
Dezső elnökit te ... 
LZ perezre fed gg-s 

Az ül
jelenti, hogy a -:u 
Kod ácsi r,\v:.. 
választották . g 

A konvent a v .
Tisza K id, • •

újból kikul C ,r e
a szavazat »- -'" ~
tagjaiul a 1 >v ■■ k* z 

.1 rendes hró 
István, Szabó ; a 
Dezső, Szil gyí B 
Szász Károly, S u 
Elemér. Horthy i t 

A rendkívül: 
Szilady Aren, Szil 
Sándor, An ír! 1 t 
•Ír. Bartók 1 ; y 
Sima Lajos, Me: 
Bern át h Elemér, 
Sass Béla, gr. I1 el 
István

A bíró-ág Uj tad 
Hala:' elismert 

é« közoktatásügyi 
300,000 korona kil

Kenessey 1
beterjeszti a 
hajtó bizottságán* 
évről szóló jelente 
kezelők 189V 
lílta, hogy 1899 
lizetetien maradt 
korona 71 tűiért
r»o°;tía.

Az 1899. évre 
korona ól fillért, 
hátralékban mara 
szeg, i • , d dv. I 
koron 90 Iliit 

Eobői az erdéiy 
a tiszántúlira 21 
149 korona «> |
fillér, a dunántu 

Az összes Lei üil 
az, a mely a k J 
tosabb. A kirovás! 
letekben a követ k J 
:-ű, a ÜtzáninneoÉ 
90 százalékát fizel 

A íüldhitelintézj 
tvben : 164.db 1 
évi általános fol| 
506.801 kor 87 
kiadás volt.

^ A közalap vagyl 
pítiányon kívül -1
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! Az előfizetési 
l) utalványon

EGYHÁZ

A reformátusok konventje.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Mint midőn a felkelő napot megelőző hajnal megvilá- 
gositja az egyes tárgyakat, s azoknak körvonalai mind 
tisztúhban-tisztábban bontakoznak ki az éjszakának sö­
tétségéből, úgy a reformátusok konventje is, mely ma 
kezdette meg üléseit, már a mai ülésen sok kételyt és 
homályt eloszlatott és világosan jelezte a zsinatnak kö­
zeledő felkelő napját. Világos tanúbizonyságot tett erről 
Tisza Kálmán, a konvent világi elnöke, ki mai meg­
újító beszédében, hivatkozva a sajtóban tett ama meg­
jegyzésekre, hogy a konvent már eddig is mulasztást 
követett el, hogy a zsinatot össze nem hívta . kijelen­
tette, hogy a szokásos számítás szerint a zsinat össze­
hívásnak határideje még csak 190o-ban fog belcö- 
vetkezni. Ez mindenesetre megnyugtatásul szolgálhat 
azoknak, kik abban a véleményben voltak, hogy talán 
a konvent meg is feledkezett a zsinatról.

A mai ülést jóformán a megalakulás vette igénybe. 
De azért két fontos tárgy is került napirendre. Az egyik 
a közalap, a másik az özvegy árvái gyámintézet 
ügye. A7 első kizárólag vagyoni ügyekkel foglalkozott, a 
második azonban már előre vetette árnyékát a közeledd 
zsinatnak, a mennyiben ennek keretében több oly kér­
dés merült fel. mely kizárólag zsinati törvényhozási 
intézkedést igényel.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti :
A magyarországi reformátusok konventje ma délelőtt 

10 órakor vette kadetet a Lónyay-utczai gimnázium
dísztermében.

Kun Bertalan püspök és Tisza Kálmán kettős el­
nöklete alatt jelen voltak :

A dunamelléki kerületből : Szász Károly püspök, 
Szilágyi Dezső főgondnok, Baksay Sándor, Cseh Ervin, 
Szilady Aron, Kovács Albert, dr. Vécsey Tamas, azutun 
Ad ám Károly, Káiosy József, Borsor Lajos, Vcszprémy 
János póttagok.

A dunántúli kerületből: Antal Gábor püspök, Tisza 
Kálmán fogondnok, Czike Lajos, dr. Darányi lgnácz, 
Kőrmecdy Sándor ts Molnár Béla tagok, Szabó Zsig- 
mond, Csorba Ede, Veress Ede, Konkoly-Thege Béla 
póttagok.

az erdélyi egyházkerületből: dr. Bartók György 
püspök, báró Bánffy Dezső főgondnok, Sándor János, 
Simó Lajos, Pokoiy József, Mezey Albert, Váró Ferencz 
tagok : Somberek! Miklós, Apáthy Péter, Zeyk Gabor, 
Sárkány Lajos póttagok.

A tiszáninneni kerületből: Kun Bertalan püspök, 
báró Vay Béla főgendnok, F jes István, Bernáth Elemér, 
Radácsi György és Dókus Ernő póttag.

A tiszántúli kerületből; Kiss Áron püspök, gróf 
Degenfeld József fvgondnok, Szabó János, Széli Kálmán, 
zsigmend Sándor, gróf Tisza István, Sass Béla, Döczi 
Imr*> tagok : Lengyel Imre, Borsos Benő póttagok.

Kun Bertalan püspök buzgó imája után, melyben 
Ííten áldását kérte a konv»*nt tanácskozásaira,

Tisza Kálmán világi elnök kijelentette, hogy hosz- 
szabb megnyitó beszédet min akar mondani, ue mégis 
k-nytelen megemlékezni arról, hogy a sajtóban a mu­
lasztás vádjával illettek a Kunventel azért, hogy a zsi­
natot mindeddig össze nem hívta. Azok, a LA; ezt a 
vadat emelték, tévedésben vannak, mert a zsinat össze­
hívásának idejéül nern az élőbbéül zsinat megnyitásától, 
hanem annak bezárásától számított időt L-il tekintetbe 
venni. A legutóbbi zsinat pedig 103-ban tsz!olt le! ts 
így a konvent»! a mulaszt, s vadja nem terhelheti*. Kz 
út.n felhívja a konventet. nogy miután jelenleg e^y 
.egyzője sincs a konventnik. mert a mostam jegyzek man­
dátuma lejárt, válasszon két egyházi es kel világi jegy- 
2Őt. Addig is a jegyzőkönyv vezetess re felkéri Süss 
Bélát és Molnár Belát.

Kun Bertalan szívből üdvözli a konvent tagjait, mi­
előtt azozman a tanácskozást megkezdenek, kötelességé­
nek tartja jelenten,, hogy mindazok az ügyek, miket a 
konvent az elnökséghez utalt, el vannak intézve. Fiinak 
előrebocsátása után egy minden konventi tag előtt ked­
ves dologról emlékezik meg. Mindnyájan tudják a kon­
vent tagjai, hogy a műit év dec'/ember 10-;.n ünnepelte 
a konvent világi elnöke születésének 70-dik évfordulóját. 
Ktri a konventet, hegy fejezze kt örömét es. háláját 
az^rt, hogy az isteni gondviselés Tisza Kálmánt m:od- 
#*z ideig megtartotta s kérjék az istent, hogy ö exczel- 
Jeoeziáját sokáig ellesse.

A nveut hun Bertalan püspök előterjesztését u.- 
iiunos rljenzéssel fogadta.

Sasa Béla jegyző felolvassa a konventi tagok név­
sorát

A konvent igazolta a megjelent képviselőket és az 
»halt Molnár Albert emléket jegyzőkönyvileg meg­
örökítette.

Választások.
Tisza Kálmán elnök elrendeli a lonveti jegyzők 

választását. A szavazatok beszedésére báró Bánffy 
Dezső elnöklete alatt bizottságot nevez Li es az ülést 
tíz perezre felfüggeszti.

Az ülés újból való megnyitása utái 
jdenti, hogy a szavazatok többségével 
Kodácsi Györgyöt, Molnár Bélát 
v/'a’ztottak meg jegyzőkul.

A kenvén! a választást tudomásul vett9.
Tisza Kálmán a birósMgi tagok megválasztása végett 

újból kiküldi az előbbeni bizottságot, melynek elnöke 
a zavazatok összeszámítása után jelenti, iiogy a bíróság 
tagjaiul a következőket választották meg :

„i rendes bíróság tagjai lettek : Antal Gábor, Fejes 
István. Szabó János, gróf Degenfeld József, báró Banliy 
LLzső. Szü gyi Dezső, Mezey Albert rendes tagok ; 
Szász Karoly, Sándor János, Molnár Béla, Bernáth 
r.iemér. Horthy István póttagok. __ ,

A rendkívüli bíróság tagjai lellek : Szász Károiy,

Láru Bánffy 
hass Bélát, 

s dr. Xagy Dezsőt

''zilc.dy Áron. Szilágyi Dezső, dr. \ écsey Tamas, Baksay

földhitelintézeti 4°/v-os pénzértékü záloglevelekben 
478.600 kor. és 1,687.400 korona 4%-os korona értékű 
záloglevelekben. A Jordán-alapitvány vagyona 297.910

Az 1900 dik évi általános pénzügyi eredményére való 
tekintettel a bizottság a folyó évre a következő költség- 
vetési tervezetet mutatja be:

I. Tőkésítés...........................; • . 64,890-09 kor.
II. Missiói czélokra , . 40,541 28 >

III. Özvegy árvái gyámintézet részére . 25,956 01 >
IV. Segélyezésekre..................... ..... . 17,934*52 »
V. Tőke segélyekre................................ 87,270*82 >

VI. Egyházi adóterhek csökkentésére . 14,000*— »
VII. Kiegyenlítésekre.............................. 19.90861 »

Összesen ... 270,501*43 kor.
Jelenti továbbá a bizottság, hogy tekintettel a múlt 

évi konvent ama határozatára, hogy a kerületek terjesz- 
szenek be javaslatot, mi módon lehetne a közalapi be­
vételek megdöbbentő csökkenését megakadályozni: há­
rom egyházkerület intézett felterjesztést, illetőleg javas­
latot a konventhez.

A dunántúli kerület teljesen magáévá tette a 
Czilce Lajos tatai egyházmegyei esperes javaslatát és 
azt oly kéréssel terjeszti a konvent ebbe, hogy ez az 
egész javaslat a isinat tárgyai közé felvétessék.

E javaslat szerint az egyházi törvények 262 §-a után 
a következő uj §. volna alkalmazandó: A közalap- 
járulékot, minden családtő után. a presbitérium fel­
terjesztett ajánlata után, az egyházmegyei közgyűlés 
5—5 cvre állapítja meg s a megállapított összegek even- 
kinti befizetéséért az egyházközség felelősséget vállalni kö­
teles. Megengedhető azonban, hogy a megszabott határ­
időre egyes családfőktől be nem folyt összegek az egy­
ház pénztárából, a visszafizetés kötelezettségével, előle­
gezve fizettessenek ki. Az osztályba való sorozást a javas­
lat úgy állapítja meg, hogy 20 osztályban 20 fillértől 
egész 100 koronáig terjedő fizetési arányt hoz ja­
vaslatba.

A presbitériumnak jogában áll az ekként megállapí­
tott közalapi járulékokat az egyházi adóval együttesen 
és egyszerre kiróni és beszedni, de arról a számadó 
gondnok külön számadást tartozik vezetni. A 265. 
ugv módosulna, hogy a kivetés öt évre történne és azt 
az egyházmegye hasonlóképen 5 évről 5 évre vizsgálná 
felül és állapítaná meg. Elhalálozás esetén a családfőre 
kivetett összeg az örökösük között osztatnék fel.

A 206. akként volna szerkesztendő, hogy ott, a 
hol az egyház viszonyai azt igényük, a kivetés 10 évről 10 
évre történjék, de oly módon, hogy a kivetett összeg 
kevesebb ne legyen annál, mint a mennyinek az ilyen 

yházbol befolynia kell. De ha ez megállapítható nem 
lenne, abban az esetben az ilyen gyülekezet tagjai 
állami adójuknak 3u/„ át fizessék. Ez u 3% különben 
minden kivetésnél ligyelernb* veendő.

A tiszáninneni egyházkerület egy bizottsági javas­
latot fogadott el s terjesztett fel mint sajat véleményét. 
E szerint a k°rület az érvényben levő közaiapi törvényt 
most is elég jónak és megfelelőnek tartja s egy újabb 
törvényhozási intézkedéstől sem vár nagyobb eredményt, 
h- továbbra is megmarad a főok, mely a jövedelem je­
lenlegi folytonos csökkenését eredményezi, tudniillik a 
törvény végrehajtása feletti enyhe felügyelet. 
Jónak véli tehat mindenekelőtt a közaiapi járulékok 
megállapítására nézve u törvény amaz intézkedései, hogy 

kirovás az egyháztagokra jövedelmük es állami egye­
nes adójuk arányában történjek s ezen változtatni jövőre 
sem kivan. De kivonja a legnagyobb fokú lelkiismeretes­
séget es minden személyes tekintetek felretetriét a pres­
bitérium részéről. Kivonja az egyházmegyék, illetőleg a 
bevallásokat felülvizsgáló bizottságok részéről az eddigi­
nél sokkal szigorúbu ellenőrzést c-s ilyen módon a tel­
jesen érdektelenek menjenek segítségére az egyluztamv s- 
Iliik. L két intézkedés, tudniillik a blkiisnier-.tes o-: - 

vb a -orozas es szigorú ellenőrzés, a kerület véleme- 
(> szerint, ha a jövedelmet nem fokozza is, de leg­

alább a további apadásnak eüyt veszi.
D;* i. r y a í u;-cós.iguak is táplálék nvujlassék és a 

közalaptól való elhidegüles okai csökkentessenek, ajánlja 
a kerület : Lehetőleg rneg kell szüntetni vagy teljesen, 
vagy legalább a legelkerüllietetiembb esetekre kell 
szóiitani az egyházi czeiokra való liázankinti kéregetést. 
Meg kell változtatni a jelenlegi segélyezési eljárást > a 
minimumra aprózott üsszececskék helyett el kell kez­
deni az igaz.i egy házépítés munkáját oly módon, hogy 
a jég* yetobb szükségben levő egyhazak közül minden 
évben i sak nehánynak adassák nagyobb összegű s azt 
az egyhazat egészen talpra aiiüú -cgély. Az erőiden 
tagoknak ily módon xaló megerősítése, midőn jótéko- 
uv.tt éreztetné az anyaszentegyház egész testére való 
egészséges visszahatást, egyúttal hatalmasan oszlatná a 
közalap iránti közönyösségét, hidegséget. Kívánatos 
volna továbbá, ha a «Magj. pret. irodalmi társaság» a 
Koszom füzetek mintájára egy népies kiadásban is­
mertetné a közalap czelját. Végül a legnyomatékosab­
ban ajánlja az összeliivandó zsinat figyelmébe, hogy a 
közaiapi befizetésekből egy bizonyos rész hagyassák meg 
az egyházmegyék birtokanan.

Az erdélyi kerület ide vonatkozó határozatában ama 
nézetének ad kifejezést, hogy a közaiapi kiírás, kezeles 
és a járulékok behajtása körül teendő bármely törvény­
hozási intézkedéstől, mely a zsinatnak volna ajánlandó, 
nem vár különösebb eredményt. A közalapra vonatkozó 
ysinati törvények maguk, jelen alapjukban is, tálán az 
e'*csz tör vény könyvben a legszerencsesebbeu megalkotott 
törvények közé 
zsinatnak s^m 
annyit kellene 
megváltásul csa 
az átalány őr?/*

a közalapot illető

bizottság előadója 
ap végre 

. pénztál 
közalap

>undor, Antal Gabor, Molnár Béla, dr. Darányi lgnácz, 
or. Bartók György, Sándor János, br. Bántiv Dezső, 
8ima Lajos, Mezey Albert, Fejes István, br. V ay Béla, 
Bernáth Elemér, Kiss Áron, Szabó Janos, Szél» Kálmán, 
Sass Béla, gr. Degenfeld József, György Endre, Horthy

A bíróság uj tagjai letették az esküt a választás után.
Halas elismeréssel vette tudomásul a konvent a vallás 

s közoktatásügyi miniszter leiratát 
3'11'-.000 korona kiutalásáról.

A közalap.
Xenessey Béla, mint a közalapi 

beterjeszti a magyar országos ref. egyházi közalap végre­
hajtó bizottságának az 1900-iki, tizennyolczadiü pénztári 
évről szóló jelentését. F. szerint a bizottság 
kezelők 1899-iki számadásait megvizsgálta és úgy a- 
lilta, hogy 1899 ueczember 31-én a hátralékokból be­
fizetetlen maradt 16.365 k. 16 fillér, lehűt a 
kor »na 71 fillért kitevő összes liátralékoknak csaknem

A;: 1 >99. évre megajánlottak az egyházak 15.v.á->5 
k-.rona 51 fillért. Ebtől az összegből deczember 31-en 
hátralékban marad 17.520 korona 80 fillér, nie y ősz 
szeg, ! / »adatván a fentebb jelzett liútraleko , °J
koron. 96 fillérre emelkedik. OA rM .

Lobői az erdélyi kerületre esik 40korona 80 filler, 
a tiszántúlira 21 731 korona 30 fillér, a tiszamnnenire 
149 korona 68 fillér, a dunaraellvkire 6539 korona oi 
fii.er, a dunántúlira 1616 korona 8i (i.iér. _

Az összes kerületek között a tiszáninneni kerület 
a:, a mely a közalapi járulékok befizetésében a legpon­
tosabb. A kirovás és befizetések viszonya az egyes kerü­
letekben a következő: az erdélyi kerület Su, a iszan 
■Ű, a tiszáninneni 99, a Junamelleki 8., ^ a unan 1 
99 százalékát fizette be a kivetett összegnek. . ..

A földhitelintézet számadása az egesz • 1 _ Pe " •* 
evben : 164.901 k. 66 f. bevételt tűntet ki. A lJUL-it. 
évi általános folyó számla összes 3,or&“lraa .J10/.!?.' 
Ű06.801 kor. S7 fillér bevétel és 301.284 kor, 4» fill« 
kiadás volt. , ,.

1900. ilecz. 31-én a Jordan-ab- 
korona, és pedig: ®a6Jar

A közalap vagyona 
pítvanyon kívül d,166.000

tarluznak és Így azokon egy közelebbi 
kellene semmit változtatni. Legteljebb 

kimondani, hogy a ke illetek a közalap 
aböan az esetben engedélyezhetik, ha 
megfelel az illető egyház áltál tíz éven 

at h fizetett közalapi adónak.
Ezzel kapesolalban megemlíti az előadó, hogy a segé­

lyezésire vonatkozó jegyzőkönyvet csak holnap terjeszt- 
ló ti a konvent elé, mivel azon időközben változtatásokat 
kell lenni.

Fejes István úgy látja, hogy a jelentésben a lelké­
szek kérvényéi nincsenek kinyomatva, mar pedig óhaj­
tandó volna" tudni, hogy kik azok, kit segélyért folya­
modlak. Kéri, hogy állítsak helyre azt a régi szokást, 
hogv azokat is mulassak ki. a kikel segélyben nem ré­
szesítenek. Lehet lelkész, kit súlyos esapaS ért és a se­
gélyezésre csakugvon rá van szorulva. Liar ki van 
mondva, hogy a lelkészeket nem segélyezik rendszere­
sen, de ez nem zárja ki, hogy a konvent meg ne vizs­
gálja, Dincsenek-e rendkívüli esetek.

Kenessey Béla csak röviden jegyzi meg, hogy épen 
a tiszáninneni kerület javasolta, hogy a kolduló lel­
készek iskoláját óhajtana mar beszüntetni. A végre­
hajtó bizottság nem tudja kiválasztani, hogy hol van a 
rendkívüli eset, mert a kérelmezők mind egyformán 
nagyon szomorú színben festik le helyzetüket. A kerü­
leti közgyűlésnek kellene tehat a rendkívüli körülménye­
ket felmutatni.

Antal Gábor hozzájárul ahhoz a megállapodáshoz, 
hogy többé a segélyt ne forgácsolják szét. Még Fejes is 
helyeselni fogja ezt. iia figyelembe veszi, iiogy a törvény 
csekély díjazású lelkészekről szól, nem pedig rendkí­
vüli esetekről. A kongnia folyósítása után pedig a cié- 
kélj lelkész! fizetés megszűnt és Így el kell maradni az 
ezeu a czimen való segélyezésnek is. Kivételt csak a 
Morvát és Szlavón országok I-ikészeire nézve tenne. 
A horvátországi lelkészekre félreértés folytan nem ter- 
iisztéléit ki a kongnia es Így azokat segélyezni kell.

Óról Dégenfeld elfogadja azt az elvet, hogy a se­
gélyt ne lorgacsolják el. A mikor a segélyt megkezdet­
ték, akkor még nem volt kongrua, most ezt a körül­
ményt számításba kell venui.

B író Bánffy Dezső felel Antal Gábor püspöknek, 
ho-y nem felreértérlésből történt az, hogy a kongruit 
Horvátországra nem terjesztettek ki, hanem azért, mert 
Horvátországnak az 1867-idilti 30 ik trükk értelmében 
olyan Lultur autonómiája van, hogy az kizárja azt az 
intézkedést, hogy a kongrua Horvátországra is kiter-
iesztessék. . ,

Szilágyi Dezső megjegyzi, hogy semmi sem gátolta 
volna annak kimondását, hogy a magyarországi öl kerü­
lethez tartozó minden gyülekezet és Így a borvator- 
S7á-i gyülekezetek is részesüljenek a koogruában.

Á konvent ezek után elhatározta, hogy a horn.t- 
szlavonországi lelkészek segélyezéséről gondos­

kodni fog.
A gyámintézet.

Petrl-Elek, az országos özvegy-árvái BP-ointézet 
végrehajtó bizottságának jelentését olvassa, melyből ki-

tűnik, hogy az intézet még most is tetemes hátralékok­
kal küzd, melyeknek megszüntetésére ajánlja a konvex­
nek az alapszabályok szerinti eljárást.

Az 1900-dik évi járulékokat a jejentés szerint a múlt 
évben csak hozzávetőleg állapíthatta meg a konvent 
86.000 koronában, mert az egyes lelkészek kifogást tet­
tek az ellen, hogy kongrua-jánilékaik is megadóztassa­
nak. Sőt még ma is függőben van ez az ügy s a kon­
vent van hivatva arra, hogy ezt a kérdést eldöntse. A 
bizottság tekintettel arra, hogy a gyámintézet vagyona 
ma-holnap elégtelen lesz arra, hogy fedezze a kiadáso­
kat és nem nélkülözheti azt a 15.000 korona összeget, 
mi a kongrua után a gyámintézet javára beszedendő, 
indítványozza, hogy a befizetési járulékok az egész fize­
tési összeg., teliül "a kongrua utáu is fizettessenek.

A magyar földhitelintézet számadása szerint a gyám- 
intézet 1900-ik évi bevétele volt: 160,499 kor. 92 fillér.
A tőke alapbevétele: 220,272 korona 01 fillér. A letét­
számla javára íratott: 1.172,001 k. 97 fillér. Az özvegyek 
és árvák segélyezésére a múlt évben előirányozva volt: 
62,216 korona 51 fillér, de ezen összegnél 902 korona 
45 fillérrel többet adtak ki, mert időközben újabb jogo­
sultak jelentkeztek. A folyó 1901-ik évre 152 özvegy és 
208 árva és netalám újabb jogosultak segélyezésére 
a bizottság javaslatba -hoz 90,000 koronát, vegyes ki­
adásokra 1600 koronát, tőkésítésre 166,343 k. 71 fillért. 
Összesen 257.943 k. 71 fillért.

Ennek a szükségletnek a fedezetére a bizottság a 
következő remélhető bevételeket mutatja ki:

1. Hátralékok.................................... 45 215 70 kor.
2. Az 100!-ik évi járulék .... 90,000*— »
3. 1.166,800 kor. értékű záloglevél

4%-os 1 »mata ....... 46,672*— »
4. A konvent által újabban megsza­

vazott 100,000 írtnak 3-ik részlete 50,000* — >
5. Az összes jövedelmeknek 10%-a 25,956*01 »

Összesen . . 257,943*71 kor. 
Jelenti továbbá a bizottság, hogy miután a zsinat egy 

országos lelkészi nyugdíj-intézet létesítését a jövő tör­
vényhozás intézkedései közé sorolta, a műit évi konvent 
felhívta a kerületeket, Iiogy a felállítás módjára nézve 
legyenek javaslatokat. Erre az utasításra három kerület 
terjesztett be javaslatot.

A dunántúli kerület kész alapszabály-tervezetet 
mutat lie. Ezeu tervezet szerint a nyugdíj-intézetnek 
jogos és kötelezett tagjai lennének a rendes lelkészek, 
körlelkészek, misszionáriusok és azon rendszeresített 
álláson levő vallástanárok, vagy vallásiamtól;, kiknek 
nyugdíjazásáról * ás utón gondoskodás n°m történt Az 
évi nyugdíj-összeg minden tagra nézve 1600 koronában 
volna megállapítandó. A javaslat ezután a nyugdíjazás 
módozataitól szól. A nyugdij-intézet alapjául a követ­
kező bevételeket jelöli meg: 1. Minden egyes tagtól 
20 korona. 2. Az egyházak hozzájárulása, minden ren­
des lelkész után : 24 korona. 3. A tőkésített összegek 
kamat jövedelmei. 4. Az á lamtól kérendő 73,100 ko­
rona évi segc.'y. Ezen tervezet szerint 160,000 korona 
évi jövedelemre volna szükség, mely ö-szegből 39,500 
koronát a lelkészek, 47,400 koronát az egyházak és 
73,100 koronát uz állam fedezve.

A dunamelléki kerület égetően szükségesnek tartja 
a nyugdíj-intézet létesítését Véleménye sznrint a nvug- 
dij-ictezet közmngnyugvásra csak úgy volna létesíthető, 
ha 40 évi szolgalat után az egész fizetés biztosítva 
lenne. De akkor is csak teljes szolgálatképtelenséz ese­
ten. Számítása szerint 40U.00U korona évi járadékra 
volna szükség. Ezt a szükségletet úgy véli fedezni, iiogy 
ennek a negyed részét a lelkészek, negyed részét az 
egyhazak, kétnepyed részét pedig az állam fedezné. 
Minthogy azonban egy ily nyut?di]:ntéz(,t létesítésére az 
egyháznak nincs kellő anyagi ereje, azt javasolja, hogy 
jelenleg csak tőkegyűjtésre kellene szorítkozni.

A tiszántúli egyházkerület vélemdnves előterjesztése 
bizonyos tekintetben megegyezik a dunamelléki javaslat­
tal. Eboe az intézetbe "beolvasztani kívánja az ö'veey- 
árvai gyamintézet» t i» és így az évi szükségletet 47ü 
ezer koronára teszi. E szükséglet fedezetét képezné :

1. A lelkészi fizetés '/. da : 1.600.000 korona, 2. a
lelkészek évi járuléka : 104.675 k. 76 f., 3. az egyhá­
zak járuléka : 54.816 k. 72 f., 4. a közalap hozzájáru­
lása : 40.000 korona, 5. államsegély : 100.000 korona, 
0. végre az országos gyamintézet egy millió korona tő­
kéjének kamata.

Ezzel kapcsolatban jelenti az előadó, hogy olyan lel­
készek, kiknek ág. hitv. evangélikus vallása nejeik van­
nak es ilyen házasságra még a gyámintézet megalaku­
lása előtt léptek, kérik, Iiogy nejeiket és leányaikat ne 
zárják ki a segélyezésből.

Bernáth Elemér méltánytalannak tartaná, hogy azok, 
a kik a gyámintézet megalakítása előtt kötöttek házas­
ságot, ezért most meiluztetnének.

Antal Gábor hozzájárul a bizottságnak azon javas­
latához, hogy az ág. hitv. pupneknak megadjak a gyám­
intézeti segélyt, mert annak megtagadása nagyon kínos 
helyzetet teremtene.

Szilágyi Dezső hibásnak tartja a Litfelekezetek kö­
zötti válaszfalak nagyobbitásút, pedig épen ilves apróbb 
dolgokban nem keresné ázt, a mi a Let felekezetet el­
választja. Ezt a kérdést a két felekezetet érdeklő köz­
ügyek elintézésére kiküldendó bizottsághoz utasítaná.

A konvent ilyen ertélemben határozott.
A nyugdíj-intézetre vonatkozólag pedig, miután tudo­

másul vette a bizottság jdentesét, elrendelte, hogy a 
másik két kerület is terjessze be javaslatát.

A bizottságok.
Saaa Béla jegyző jelenti, hogy a konvent tagjai kö­

vetkezőleg iratkoztak be az egyes bizottságokba
A tőke segéiyzö bizottságba : Gróf Degenfeld 

József. Antal Gabor, Xsigmond Sándor, Szeli Kálmán, 
gróf Tisza István, Czike Lajos, Szabó János, György 
Endre, Szilagyi Dezső, Fejes István, dr. Bartók György, 
Szá~z Károly, Sándor János, S-v? Béla.

A missiói bizottságba ; Gróf Lhgeníeid József, 
Szabó János, S» U Kálmán, Kürmendy Sándor, Ka- 
dúcsi György, Szász Károly, Zs-grnond Sándor, dr. Bar­
tók György, Autal Gábor.

Az iskola ügyi bizottságba : K ad ácsi György, 
Fejes István, Bak-ay Sándor, X .gmond Sándor, Várd 
Ferencz, Szabó János, Czike Lajos, Pokoiy Józs-.f, Sass 
Béla, Antal Ganor, dr Bartók György.

A közjogi bizottsága : Szilágyi Dez^ő, gróf Degen­
feld József, Simó Lajos, Mezei Albert, »Molnár Béla, dr. 
Nagy Dezső, Bernáth Elemér, Darányi lgnácz, Czike 
Lajos, dr. Yt'cscy Tamás.

A közigazgatási bizottságba: Bernáth Elemér, 
Meczner Béla, Hadácsi György, Antal Gábor, Kis: 
Áron, Simó Lajos, Mezei Albert, Sándor János, Som 
kereki Miklós, Xsigmond Sándor, Körmendi Sándor, 
Czike Lajos, dr. Yécsey Tamás, Fejes István, dr. Bartók 
György, Pokoiy József.

Az egyetemes tanügyi bizottság is megalakult, még 
pedig oly módon, hogy kebeléből nem konventi tagok­
ból is az egyes kerületek kijelölték a maguk kép 
viselőit.

Ezzel az ülést az elnök bezárta.
Holnap délelőtt tíz órakor folytatják a tanácskozást.

ÚJDONSÁGOK.
— április 17,

— Személyi hire/:. Károly István íőhevezeg 
Becsbe utazott. — Gróf TImn József ma reggel 
Bécsbe érkezett.

— A bécsi nunczius Budapesten. Taliani hez< 
czegérsek, bécsi pápai nunczius — mint Becsből táv­
iratozzak — Budapestre utazik, hogy jelen legyen az uj 
bibornokok felavatásán és az udvari bálon. Taliani az­
után meg fog látogatni székhelyén több püspököt és 
Pécsre is el fog utazni.

— A Dunáról. A földmivelésügyi minisztérium víz­
rajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna 
Strudentől fölfelé apadó, lefelé pedig lassan áradó jel 
legti. A fővárosnál tegnap óta 12 centiméterrel emel 
kedett a viz s mai magassága 464 centiméter. Az ára­
dás különben csak pár napig tarthat úgy, hogy még 
emelkedhető a viz néhány decimétert, de az Öt métert 
nem fogja meghaladni s a fővárosnál az alsó rakodó 
partot nem önti el. Veszedelem a Duna mellékén sehol 
cir.cs°c.

— Az uj pozsonyi gróf. A hivatalos lap 
mai száma a következő királyi kéziratot közli:

Személyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztése folytán erdődi gróf Pálfjy István, 
Vöröskő örökös várurának és Pozsony vár­
megye örökös főispánjának, mint a gróf Pálffy 
család legidősebb fiutodának és a Pozsony vár­
megyébe kebelezett várkapitánysági szeniorátus 
jelenlegi törvényes birtokosának, a pozsonyi 
grófi és örökös fővárkapitányi czimet, az azzal 
összekötött jogokkal adományozom.

Kelt Bécsben, 1901. évi április hó 5-én.
Ferencs József s. k.,

Gróf Széchenyi Gyula s. k.
A pozsonyi grófi ezim (comes Posoniensis) a régi 

közjognak törvénykönyvünkbe átment tévedésén alapszik.
Ez a czim eredetileg Pozsony vármegye főispánja czimének 
(comes comitatus Posoniensis) feleit meg. Az állandóan 
veszélyeztetett pozsonyi határmegye főispáni méltóságát 
mindig az ország főbb méltóságai közé sorozták és innen 
van az, hogy az Anjouk óta, a főispánok közül egyedül a 
pozsonyi főispán emlittetik meg a kiváltság megerősítő 
levelek záradékaiban a prelátusok, országzászlósok, az 
országnak és az udvarnak főbb méltóságai között.
1. Mátyás idejében a temesi főispánt is a zászlósok közé 
sorolták, de csak rövid ideig. Mikor báró Pálffy Miklós 
1598-hen Győrt felszabadította, arra kérték a királyt, 
hogy a pozsonyi várkastélyt és a hozzá tartozó uradal­
mat tegye grófsággá és adományozza a pozsonyi gróf 
czimmei együtt a hősnek (1599. évi 48-ik t.-czikk. Comes 
liber et perpetuus posoniensis). A király ezt a kérést 
nem teljesítette, de a Pálffy családot az örökös pozsonyi 
főispáni czimmei (comes supremus et perpetuus Poso­
niensis) tüntette ki és ezt a czimzést tartották később 
tévesen azonosnak a grófi méltósággal.JAz 1687-ik évi 
10-ik t.-czikk a pozsonyi grófot kifejezetten elkülöníti az 
országzászlósoktól, de rangban közvetlenül utánuk he­
lyezi. Az 1870 ik évi 42. t.-czikk úgy a pozsonyi grófot, 
mint a többi örökös főispánt megfosztotta méltóságának 
tényleges gyakorlásától, de a czimet és méltóságot ér­
vényben hagyta. A zászlósurak után való rangfokozatot 
az 1885. évik 7 ik t.-czikk is elismerte.

— Az őszi nagy záró hadgyakorlatok szeptem­
ber 10-étöl 18-áig lesznek a Duna-Dráva-szögén. A had­
gyakorlatok fóvezetősége az első napokban D.-Mi/iol- 
jáczon, gróf Mailáth kastélyában, az utolsó napokban 
Görrsönyben, Pécs mellett. Benyovszky László föld- 
birtokos kastélyában tartja szállását. A fuvezetőség már 
8-án, a király 10-én rkezik Miholjúczba. A hadgyakor­
latokban a 13. és 14. li ad testek és az 5. hadtest egyes 
részei szerepelnek. Érdekes, hogy a gyakorlatokban nem 
keves°bb, mint három honvédhadosztály vesz részt. A 
nagy hadgyakorlatok előtt Veszprémmegyében ugy.in- 

ü király szemei előtt éles töltényekkel próbalövést 
rendeznek az uj ágyukból. — B*ró Heck táborszer­
nagy, a vezérkar főnöke a jövő hónapban tábornoki 
útra indul u Y ág völgy be és azután az ország erd-'-iyi 
részeibe. Az utat u résztvevők valamennyien lóháton 
teszik meg.

— A német trónörökös Becsben. Ma a némd 
trónörökös tiszteletéi0 Eulenburg lierczcg német nagy­
követ reggelit adott, a mciven Szói. Kálmán miniszter­
elnök is részt vett. A trónörökös a német nagykövet­
ségen adott reggeli után Eiden burg nagykövettel, 
Fabini táhorszernagygyal es a kiséret tagjaival a 
Harrach-palotúba hajtatott, a hol gróf Harrach és ne> 
fogadta. A trónörökös a '/rófi pár t olauzoLisa mellett 
megnézte a palota művi -;'i kiállítású ü rmeit, a könyv­
árt és a gyűjteményeket. N.igv érdeklődéssel nézic a 
rónöröku- az úgynevezett Hohenzollern-albumot, a mely 
i Holienzoliernek őseinek n°vdt f glulja magában 
801-től 1563-ig, a mely évli-n Hoheozollern Mária 
Jakobia li^rczegnű felesége Mt gróf flarracL Károlynál*, 

kitől a ház mostani feje egyenes ágon szárma -ik. A 
trónörökös fél órát tüőü'.t u grófi palotában, azután 
megköszönte a grófi pár vendégszeretetét és kihajt atoll 
Schönbrunnba. Délben a katonai lovagló-iskolát lato- 

atta meg. A herczeget, a ki rna is ezredesi egyenruhát 
viselt, az intézetben Ferencz Ferdinand föherczeg üdvö­
zölte. A társaság bement a téli lovagló-iskolába, a hol 
az első és második évfolyam növendékei azonnal meg­
kezdték a produkciót. A lovagló- és vivő-gyakorlatok 
kitünően sikerültek. A sc'nönbrunni udvari színházban 
ma délután tartották meg meghívott vendégek előtt 
annak az előadásnak a főpróbáját, a melyet az arisz- 
tokrúczia Mária Yaléria főherczegm* védnöksége alatt 
jótékony czélra rendez. Kevéssel a főpróba megkezdi-e 

lőtt a német trónörökös is megjelent az udvari páholy­
ban, a hol akkor már Izabella fuherczegn • ült leányai­
val, Mária Krisztina, Mária Anna és Maria Henriette 
fob Tczegnőkkel. A trónörökös a másod ik felvonás köze­
péig maradt a színházban. A német trónörökös 5 óra 
után az Augarten-palotába hajtatolt, Ottó fóherczcghez, 
ebédre, a föherczeg, ki porosz huszáregyenruhát viselt, 
a trónörököst szívélyesen üdvözölte és az első emeletre 
kisérte, hol Mária Jozefa fóherczegnő fogadta őt. Az 
asztalnál a német trónörökös a fóherczegnő jobbján 
foglalt helyet. Az ebéden Fulenburg német nagykövet 
és nejém kívül resztvettek még: gróf Goluchow-ki kül­
ügyminiszter, báró Krieghammer, a német trónörökös 
kísérete és a diszszolgálatra kirendelt urak. Ebéd után 
a trónörökös cercle-t tartott, mire bemutatták neki a 
íóiierczegi pár két legidősebb fiát. Szives bucsuzás után 
a Hofburgba hajtatott a trónörökös, a kit útközben a 
közönség mindenütt a legmelegebben üdvözölt. Este a 
trónörökös a Hofburg-Theaterben a «Zwei Eisen im 
Feuer> vígjáték előadásit nézte végig. A trónörökös az 
inkognito páholyba ült, a hol Mária Jozefa fóherczegnő, 
Ferencz Ferdinand és Ottó fóherczegek is megjelentek. 
A szemközti inkognito páholyban Frigyes föherczeg fog­
lalt helyet nejével és három leányával. A trónörökös 
az előadás végéig a színházban maradt.

— A műegyetemi tanács a miniszternél. Dr. 
llosvay Lajos műegyetemi rektor vezetésével ina délben 
tisztelgett dr. Wlussics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél a kir. József-müegyetern rektori tanácsa, 
hogy a miniszternek köszönetét fejezze ki a műszaki 
doktorátus dolgában kifejlett sikeres tevékenységéért. A 
miniszter igen szívesen fogadta a küldöttséget és örömét 
fejezte ki, hogy a műszaki tudomány emelése érdeké­
ben ezt a korszakot jelentő intézkedést megvalósítani 
sikerült.

— Drága királyné sógora. A szerb ki­
rályné ifjabb nővére évekkel ezelőtt nőül ment 
Pctróvirs Péterhez, a szerb hitelbank igazgatójá­
hoz. A házasok mindaddig legnagyobb boldog­
ságban éltek, inig Masin Draga nőül ment 
Sándor királyhoz. Ekkor azonban Petrovicsné, 
mint a király sógornője, nagy házat kezdett 
vinni, a mit a térj több okból ellenzett. E miatt 
egyenetlenkedés tamadt közöttük, mely a napok­
ban azzal végződött, hogy Petrovics otthagyta a 
közős lakást és a belgrádi Grand Hotelben vett 
szobát, a hol a szálló személyzete Sándor király 
sógorát most egyszerűen t14-es számú ttr*-nak 
nevezi.

— Beszélgetések Tolsztojjal. Ezz°! a czimmei 
nagvérdekü czikket tesz közzé egy amerikai fölyóraiban 
White Andrew, a berlini amerikai nagykövet, a ki két 
utazás alkalmával sok időt töltött Tolsztoj társaságá­
ban. Első találkozásuk alkalmával Tolsztoj szóba hozta 
az amerikai quückereket és csodálkozásának adott kife­
jezést, hogy a quückerek megtűrik a magántulajdoni.
Ez részükről teljesen illogikus, mert a magántulajdon 
szükségképen valami hatalmat tételez fel, mely ennek a 
védelmével foglalkozik. A magántulajdont Tolsztoj egy­
általában nagyon perhorreskálja és ebben a tekintetben 
annyira megy, hogy még müvei után sem igényel in ­
gának tulajdonjogot. Egy másik találkozás alkalmával 
az orosz egyházra fordult a beszéd sora. Tolsztoj kije­
lentette, hogy az orosz egyház jelenlegi alakjában csak 
átmeneti intézmény és mielőbb elkövetkezik majd a 
reíórmáczió korszaka, a mikor majd az orosz egyház 
vezető emberei végre lemondanak arról, hogy a más 
vallásuakat üldözzék. Az üldözöttek között Tolsztoj nagy 
becsüléssel emlékezett meg a zsidókról és csodálkozását 
fejezte ki, hogy müveit emberek ellenséges indulattal 
viseltetnek más müveit emberek iránt, csak azért, mert 
ezek más módon imádják az istent. A beszélgetés folya­
mán White föltette a kérdést:

— Mikor találja meg Oroszország a szubr.ds g útját v 
— A szabadság — felelte Tolsztoj — hirtelen j-.vnik 

meg majd Oroszországban és nem mint las^u fejlődés 
eredménye. Az átalakulás egyszerre fs nagy fp v . Lg 
bekövetkezni.

Tolsztoj a modern írókról is nyilatkozott. Ma upas- 
sant-1 és Balzac-ot nagyon becsüli, de Zola és 
Daudet iránt nem tud lelkesedni.

— Öngyilkos földbirtokos. Temesvárod ma 
Omoraviczai Heinrich Dezső földbirtokos öngyilko - 
súga városszerte nagy feltűnést keltett. A dúsgazdag 
földbirtokos Buziason iőbelótte magát. iS-mki sem 
sejti, hogy mi kergethette a halálba lL-inrmh 
Dezső földbirtokost, a ki boldog családi '.viel t t 
fiatal nejével és két gyermekévei. Lei ségf-t, a 
ki leánya Tatarezinak, Herkules-andö bérlőé­
nek és d Carl-szinház volt tulajdonosának, Y-.-me'- 
várott érte a gyászhir. Az öngyilkos íökiuarto.-,. •• 
nem hagyott semmi levelet.

— Izgatás a kereszttel. Lapunk mr«i sz ín óban 
megírtuk, hogy B rázó vay Kálmán volt jochaíiga'ó rü 
iratot adott ki, a melyben azzal vádolja a radik s 
egyetemi ifjak pártját, hogy annak egyik tagja követte 
el a keresztcsonkitásí. A radikális ifjak Dgnun gyű! 
tartottak s tiltakoztak Brázovay gyanúsításai el 1- n. H.v , 
ro/.atot hozlak, rm-iyuen közönséges rágalmazón <k 
deklarálják Br.izovayf, ha gyanusitúsait vissza iv.in 
vonja. Brázovay ma Zsemberi és Tóth joghaligatőskaí 
provokriltatta Silberstcin Ötvös Leót, rcint a rád.ka! - 
ifjak partjának elnökét. Miv-i azonban a nyd v.-.': 
nem ű, hanem az aláirt tagod mindegy.!-: ■ . u- .
este sorshúzás utján döntötték el, hogy ki fog Brázovay 
val nvgv-'rvkedm.

— Szerencsétlenség egy bányában. Az oszu d. 
magyar aibnivasut-tarsasúg stájer h:k» hányájában :» 
szükséges óvóiotézkedések elhanyagolása miatt szerűi- 
esetlenség történt, melynek emberé>t is esett áídozaü; .
A búnyáijoz tartózó Kiibek-tárnában ugyanis <í;üurn:tt 
robbantottak s még mielőtt a robbanás aital k•5.ík-/-:t 
nudges gvzuk szélciszoitak volna, három v,...;:* hmiviit u 
t irnaba, hogy ott munka; it folytassa. A gázokká! < ; 

í levegőtől el kábul tik ~ mindhárman ott vesztek volna,
I ha a szerencsétlenséget mez idejekorán észre n°m ve-/; . 

szabad L ve gore vittek ók-t s ivv.iilök s! került kettőt éielr- 
kelten;, a harmadik azonban, Gregura István váj . 
meghalt. A szerencsét kmü; járt munkás özv-: y---i k 
árvát hagyott maga után. A munkások között iu 
Ingerültség azon felügyelők ellen, kik a köteles !?. 
iet -t elmulasztottak.

Robbanás egy templomban A berlini r ;; 
kathoiikus Szent M;íiály-t mplomhan rna délután énei. 
prői-,1 alatt eddig ismeretien okból robmin-ts t«örtéct. X 
baloldali torony kereszt boltozata és tetőzete légierő; ‘ t, 
az összes ablakok összezuzéutak és az orgona n t- . 
része teljesen összetöröd. Kft fiú és egy leányka sül). 
san megsérült. — A robbanás abiian a pillanatban tör­
tént, midőn a Sándor-ezred egy katonája a .
kórus énekgyakorlata közben az orgonafujtatöra ',:p 
Az orgona mögötti tér és a templom balojualtorny . 
teljesen szét van rombolva. A torony teteje eiuusztu.t. 
A megsérült fiuk szamát még a cm állapítottuk mr-g. X 
katona súlyos sebesülése ellenére azon a k - kény lép 
csőn, a mely az orgonához vezet, a templom bejárat 
hoz jutott, a hol közvetlenül a robbanás után nr gt.n 
tál. Gázrobbanás nem türlénli t -tt, mert a gázvezeték-n 
és a gázcsapok érintetlenek voltak. A tűzoltóság mun­
kálatait egyelőre beszüntették, bogy a v;z-g,ila!ot m-_• 
n° hiúsítsák. A megsérült katonát a kórházba vittek is 
még nem volt kiiudlgathatá.

— Késő i szerel nt i h dznssóg. 
megindító dolgot jelentenek. Egy pár öreg emut- . 
mindül:(!ló ktlmczveu é-r.v, mar évtizedek uta <■ 
boldogan egyii't. Jólleliet íngyökeí a törvén.;• v 
szerint nern szcnlcsiicüék, in-Tt csak a gulya adu 
őket össze. A fafi Domenico Antonio di (u., 
a nü Tereza Violetta. Szegény emberek voltak -? 
csak ngv éldegéltek naprol-napra. Többnyim ; 
mezőn dolgoztak. Nem regen aztán az öreg eni- 
bert széliiüdés érte s érezvén, hogy napjai meg 
vannak számlálva, elhatározta, hogy az asszony' 
tisztességes newel, mint özvegyet hagyja hűim. 
Elküldött a papéit, hogy eskesse őket össze. A 
lelkész megérkezett s a két öreget annak remi 
és módja szerint niegeskette. Azután a bet«-.: 
bevitték a szegények kórházába. A feleségét m 
beengedték, hegy ápolhassa az urát. S a i r 
házasok, a kik összesen száznvolczvan évet szám­
lálnák, a kórházban fogják tölteni a mézes- 
heteket ...

— Meggyilkolt családfő Klein-Myslau morva- 
országi községben borzalmas gyilkosságnak jöttek a 
nyomára. Múlt év november havában ugyanis Bu*ta 
Menyhért SO éves fuldhirokos nyomtalanul eltűnt «s a 
napokban a község határában levő pataki) u megtalál­
ták holttestét. A bonczolas pedig megaüapitotta, hogy a 
szerencsétlen aggastyánt megfojtották. A cspndv'rseg a 
nyomozás folytán megái lapította, hngv Bustát saját csa­
ládjának tagjai gyilkolták mog. Már régebb idő i
folytonos czivódasban élt feleségével, fiúval és meny- v i, 
mert nem akarta József fiira Íratni vagyonát. ll»r ; » 
év előtt már a brutális fiiul az igiaui törvenysza-k el is 
ítélte súlyos testi sértés miatt, a mely t atyján követett 
el. Az öreg ember végre is, hogy a rossz bánásmód'»1 1 
megszabaduljon, átíratta vagyonát fiára, azonban tarta- 
diját telekkünyvileg biztosította magúnak. E miatt aztán 
még jobban éreztették vele hozzátartozói gyűlöletüket, a 
miért is kénytelen volt egy rokonához küllő'.ködői. Mull 
évi november 26 án elment fiához tartásdij.iért. A bru 
tális fiú azzal fogadta, hogy lesújtotta a főidre, mire 
felesége és menye hurkot kötöttek nyakára és megfoj­
tották. A holttestet azután zsákba rejtettek, • - kövekkel 
megterhelve, a patakba dobták. Az elvetemült gyilkoso 
kát letartóztatták.

—- Öngyilkos ügyvédjelölt. Egerből táviratozz a 
tudósítónk : Bell Budolf ügyvédjelölt, rna revolvere i 
agyonlőtte magát. Az öngyilkos jó családból származott, 
s négy a részvét iránta Tettének < kát s-nu serp tudja
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— Halál a für észmalomban. Zsarnóczán 
borzalmas szerencsétlenség történt. Lupái: Mihály 
18 éves legény az ottani fürészmalomban dolgo­
zott. Édes anyja, özv. Lupák Mihályné tegnapelőtt 
ebédet vitt fiának a gyárba. A fiú ott állt a gép 
mellett. S minthogy a csavaró-hengerek lassan 
húzták be a fatörzset. Lupák a kezével tolta a 
fatörzs végét. E közben véletlenül megcsúszott s 
bebukott a hengerek közé, a melyek rögtön el­
kapták a szerencsétlen fiatal ember fejét és kar­
ját A fűrész e közben tovább dolgozott és da­
rabokra vágta az ifjú tostet. Édes anyja, a ki a 
borzasztó esetnek szemtanúja volt, eldobta az 
ételhordó-edényt s fiát lábánál fogva megragdta, 
hogy a henger közül kihúzza. E közben azonban 
ae 6 ruháját is elkapta a gép és a szegény asszonyt 
levágta a fűrészek közé. A mint a szerencséden 
séget észrevették a szomszéd gáti eteknél dolgozó 
munkások, a gépet rögtön megállították, de már 
akkor a fiatal Lupáknak a feje és felső testrésze 
szét volt fűrészelve, ugszintén Lupáknál is derék­
ban vágta ketté a fűrészgép. Az áldozatok véres, 
összeroncsolt holttestét egy ládába rakták és úgy 
szállították haza a lakásukra. A vizsgalat szerint 
a szerencsétlenségnek egyedül a kiszenvedett 
Lupák volt az okozója, a ki elmulasztotta a kellő 
elővigyázatot.

— Öngyilkos vándorlólegény. Aradról távira- 
tozza tudósítónk : Schramko Viktor fiatal győri ka­
zánkovács Aradra jött munkát keresni, de nem kapott. 
Elkeseredésében a sínekre feküdt, a hol a vonat elgá­
zolta. Holtan találták meg. Hosszú levelet találtak 
nála, a melyben megtámadja a munkaadókat, a kik a 
német munkásokat dédelgetik.

__ A lenyelt varrótű!:. Páris mellett, Saint-
Germain-en-Laye városkában él egy tizenhat esz­
tendős, csinos cselédleány, a ki — mint mai 
számunkban említettük — valóságos élő tűpárna. 
Messze vidékről származott oda, a hol most egy 
kereskedőnél szolgál, Tiz éves korában, a mikor 
még iskolába járt, egy társnőjével íogadott, hogy 
ki tud több varrótűt lenyelni. És ebben a furcsa 
kedvtelésben oly tökéletességre vitte, hogy egy- 
egy alkalommal ütvén tüt is lenyelt. Fajdalmai 
csak egyszer érzett, a mikor egy tu végigkar- 
czolta nyelőcsövét. Nemsokára, azután elmaradt 
az iskolából, szolgálatba állott és megfeledkezett 
a tünyelésről is. A múlt csütörtök óta a tűk 
egvre-másra törnek ki testének különböző részein.
A "leány a városka gyógyszerészéhez ment és őt 
kérte fel, hogy a bőrén áttörő tűket távolítsa el. 
Azóta a gyógyszerész több mint 120 tüt táv olitott 
el, de mindig tart a tűk vándorlása. A rendkívüli 
eset a párisi orvosok körében is nagy érdeklődést 
keltett.

— Barnám. Fővárosunk még sohasem látott olyan 
nagyszabású czirkuszi, mint a Samum és Bailey - 
féle, a melynek óriási sátraiban az egyik szenzáeziós 
mutatvány a másikat múlja felül. A közönség vissza­
fojtott lélegzettel kiséri az idegrázó mutatványokat, a 
a melyek gyors egymásutánban váltakoznak és valóban 
csodával határos, hogy a vakmerő művészek nem lakói­
nak életükkel avagy életveszelyes sérülés nem éri 
őket. Szerfölött érdekes ama tény konstatálása, 
hogy a látványosság fennállása óta súlyosabb ter­
mészetű baleset nem fordult |még elő. Az idő 
mitás fénypontját képezi a hetven darab leg­
kitűnőbb fajbeli lóanyag felvonulása, a mely Ducrew 
William vezénylete alatt történik és pedig egyidejűleg 
egy köröndben, mely mutatvány a közönséget minden­
kor a legzajosabb tetszésnyilvánításra készteti. Az elő­
adások zárószámát képező Hippodrom-versenyek a 
közönségben a régmúlt századoknak a római Colosseum­
ban lefolyt versenyeit juttatják emlékezetükbe. Mi sem 
illusztrálja jobban a látványosság kedvező fogadtatását, 
mint a tegnapi kétrendbeli előadás zsúfolásig megtelt 
nézőtere.

— JSlerénylet a feleség ellen. Bestiálisán 
kegyetlen tervet eszelt ki egy anweileni ember, 
nogy beteg feleségétől megszabaduljon. Miközben 
az asszony aludt, leöntötte az ágyat petróleum­
mal, hogy azután meggyujtsa és az asszonyt hiz- 
halállal küldje a másvilágra. Mikor azonban gyu­
fát gyújtott, a halálra szánt asszony felébredt és 
kiütötte kezéből az égő gyufát, mely az agy rnedé 
esett. A férj erre futassa! menekült, de nem so­
káig bírta a félelmet. Pár órával később holtan 
találták a pályaudvar közelében; egy pisztolylö­
véssel véget vetett életének.

— Nyolcz éves öngyilkos. Bécsbul megdöbbentően 
szomorú eset hírét jelentik. Egy Gottivaldné nevű 
mosónő elment hazulról s nyolcz éves fiácskáját ottbonn 
hagyta harmadik emeleti lakásán. A fiúcska elaludt s 
a mikor fölébredt, annyira megijedt a teljesen sötét szo­
biban, hogy kinyitotta az ablakot és kétségbeesésében 
leugrott a mélységbe. Az utczán két hasonkoru fiúcska 
sétált s a kis öngyiikosjelult rájok bukott. Mind a há­
rom gyermek rendkívül súlyos sérüléseket szenvedett.
A kis Gottwald fiú azt mondta, hogy inkább meg 
akarta magát ölni, mintsem a sötét szobában egyedül 
maradjon.

— Gyermekek tűzhalála Szilason tegnapelőtt meg­
rendítő szerencsétlenség történt. Turc:anyi András 
szilasi lakos a feleségével és cselédeivel elment a me­
zőre dolgozni. Az otthon maradt négy gyermek tűzzel 
kezdett játszani. Az egyik meggyujtotta a kocsiszínben a 
szénakazalt s mind a négy gyermek bennégett. 
Mikor a szomszéduk elolloíták a tüzet, ráakadtak a 
gyerekeknek megszenesedett holttestére.

ügyvédjelölt esete. Dr. Szatmári Jakab 
ügyvédjelölt még mindig eszméletlenül fekszik a Ferencz- 
József kereskedelmi kórházban. Az orvosok megállapí­
tották, hogy mérgezésről szó sincs a betegnéi, hanem 
igen súlyos jellegű agyhártya gyuladásról. A gondos 
kezelés remélhetőleg megmenti az életnek.
= A belvárosi rablógyllkosság. Blasz Zsigmond 

pálinkamérő még egyformán súlyos állapotban van, de 
remény van rá, hogy életben marad A szerencsétle­
nek igy is több hónapig kell majd a kórházban marad 
nia, mert kcponyacsontjából egy jó darab hiányzik í 
azt majd pótolni kell egy nehéz operációval. A hiányzó 
csontrészt platinalappal pótolják. Blasz a balkezét soli 
som tudja használni. Tegnap hallgatta ki a vizsgálóbíró 
a kórházban. Tisztán megfelelt minden kérdésre és 
jegyzőkönyvet aláírta.

== Felismert halott. Tegnap hajnalban Ú-Budan 
egy pénzügyőr holttestét fogták ki a Dunából. Ma meg­
állapították, hogy az illető Kelemen Junos hevesmegyei 
káli születésű 52 éves pénzügyőri biztos, a ki a múlt 
héten Esztergomnál vetette magát a Dunába.

= Marólúg. Csontos Verona jászberényi szül. 22 
éves cseléd ma reggel próféta-uteza 5. szám alatt levő 
lakásán marólúgot ivott. Súlyos sebekkel vitték * a Ró 
kus-kórházba.

= Gleichenbergl gyógyhely Stájerországban 300 
méter az Adria színe felett. Gyógyerejü ásványforrásai 
és éghajlati viszonyai sokkal kedvezőbbek a hasonló 
német Ems fürdőhelynél. A mintaszerű gyógyeszközök, 
úgymint: fenyőgőz és só belélegző helyiségei, továbbá 
pneumatikus kamarái és hidegvizgyógyintézete^ folytán 
Gleichenberget Európa elsőrendű fürdőhelyei közé sorol­
hatjuk. Az orr, gége és légzési szervek hurutos bántal­
maz és ezeknek következményéül fellépő tüdőhurutok a 
gyógymód használata által visszafejlődnek. A gyógymód 
ajánlható továbbá az influenzia után, gyomor és hólyag- 
hurutnál, aczélo? pezsgő fürdői pedig vérszegénység és 
női bajoknál kitűnő hatásúnak bizonyultak. A gyógymód 
használata egy cs. k. kér. orvos felügyelete alatt áll, az 
óvintézkedések az utolsó időben egy köpéstilalmi rende­
let végrehajtásával lettek kiegészítve. A fürdőhely Feld- 
bach államvasuti állomástól és a pormentes Lödersdorf 
vagy Purkla déli vasút állomástól 2 kocsi óra alatt 
érhető el. A lakás és kocsimegrendelések a gyógyhely 
igazgatóságához intézendők, mely készségesen nyújt fel­
világosítást és ingyen prospektust küld.

Letartóztatott szélhámos.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Egy Európaszerte hírhedt kalandort sikerült a bécsi 
rendőrségnek elcsípni. Fiatal, alig huszonnyolca eszten­
dős még, de azért alig van nagyobb városa a kontinensnek, 
a hol meg ne fordult volna, hogy kisebb-nagyobb, több­
nyire nagyobb csalásokat elkövessen. A legkülönbözőbb 
fortélyokkal csalta lépre a hiszékeny embereket. Beju­
tott a legelőkelőbb helyekre is és pompásan tudott 
feszelegni a szalonokban. Mindig elegánsan öltözködött. 
Asszonyoknak, lányoknak nagy kitartással udvarolt s 
mikor már barátságukba jutott, férjeiket pumpolta meg.

Daliás szép ember. Igazi nevén Guttler Eduurdnak 
hívják. Egyformán jól érezte magát mindenféle toilettek- 
ben. Ha katonatisztet akart megpumpolni, akkor uhlánus 
főhadnagyi uniformist vett magára, ha meg a gazdag 
püspökségeket csapta be, akkor reverendát öltött. Baju­
szát és szakáll.it leborotvaltatta és mint lelkész mutat­
kozott be, a kitől — rendesen — elrabolták duzzadó 
pénztárczáját. Természetesen kölcsön kért és csaknem 
mindenütt adtak is neki. Nagy sikerrel folytatta azonban 
özeiméit czivil-ruhában is. itt megjelent mind bankdirektor, 
ott mint jószágigazgató, majd meg tőkepénzes gyanánt. Oíyau 
komolysággal tudta előadni és olyan szakavatottsaggal, 
hogy egyik-másik nagyobb vállalkozó ezégnek beltagja 
és annak megbízásából jár el, hogy mindenki elhitte 
neki. Nehéz aranyláncza, vagyont érő nyakkendőtűje, 
aranyfogós botja és sok-sok gyűrűje, meg egyébjminden- 
féle ékszere, mind kvalifikálták ezekre a foglalkozásokra.

Legnagyobb szerencsevei azonban mindig ott járt el 
a hol a Don Juan szerepet játszotta, k ehértemplomban 
rövid idő alatt magához bolondította egy gazdag pék­
mester szép leányát. Házasságot is Ígért neki, el is je­
gyezte magának s a leány szülei leendő vejiiknek, a ki 
«tirol i gazdag föld birtokos >-nak mondta magát, kész­
séggel adtak rendelkezésére nagyobb pénzösszegét. 
Természetesen nem vette el a leányt, hanem a pénzzel 
megszökött.

Guttler Eduárd berlini születésű. Különböző fegy- 
házakban már jő néhány esztendőt eltöltött. Legutóbb 
18 hónapig Düsseldorfban volt bebörtönözve. A 97-es 
számú porosz gyalogezredben mint hadnagy is szolgált. 
Tiszti rangját azonban különféle bűnös üzelmek miatt 
elvesztette. Lefokozták. Járt Konstantinápolyban, Skutan- 
ban, Szófiában, tavaly pedig Dél-Magyarországon. Min­
denütt csalt.

Nemrégiben Zágrábban járt. Itt hamis néven jelentette 
magit, a miért a rendőrhatóság megbüntette és ki­

utasította a városból.
Ekkor Pozsonyba ment. Pozsonyban beállított a pol­

gármesterhez, magánmérnöknek mutatkozott be és el­
mondta, hogy mint a bécs—pozsonyi villamos vasút 

gedelyesenek megbízottja, eljött, hogy hozzáfogjon a 
vasút építésének előmunkálataihoz. A polgármester 
örömmel fogadta, annyival is inkább, mert gondolta, 
hogy ha most kezdik meg az építkezést, akkor sok íog- 
lalkozásnélküii cmb'Tnek tudnak munkát adni.

Gültler pár hétig időzött Pozsonyban, a Duna párt­
ján, a hol a vasútnak épülnie kel;, hozzáfogott a nyom­
jelzési munkálatokhoz és ezen az ürügyen szerződéseket 
is kötött a helybeli fa- és vaskereskedőkkel, a kiket pár 
ezer forinttal megkárosított. A lapok bő híreket közöltek 

illamos vasút előmunkálatairól, mire kiderült a tur­
pisság. A Siemens és Halbke-czég, melyet a csaló 
szintén belekevert ravasz fondorlataiba, czáfolatot tett 
közzé, Tauber mérnök pedig, a vállalat engedélyese, 
Pozsonyba utazott és bejelentette, hogy senkit sem bízott 
meg képviseletével.

Ekkor már avarostul is nagyobb pénzösszeget csalt ki. 
A pozsonyi rendőrség le akarta tartóztatni Güttlert, 

de ez jókor neszét vette a dolognak és elillant. Szökése 
előtt egy pozsonyi nagykereskedőtől 20.000 koronát akart 
kicsalni, de ez már nem sikerült neki.

Januar 17-től marczius középéig Becsben volt, rövid 
ideig eltűnt, azután ismét visszatért s most a rendőrség 
elfogta.

Ma délben kihallgattak, azután pedig átkisérlék a tar­
tományi törvényszékhez.

Költudomáea, hogy a Zoltán-féle csuz és kösz- 
fényes elleni kenőcsben egy oly kipróbált szert ösmer 
nek orvosok és betegek, melytől még azok is, kik 15—20 
év óta szenvednek, s fürdőket ‘és különféle szereket 
eredménytelenül használtak, néiianyszorl bedürzsölés után 
meggyógyulnak ; üvegje 2 kor. Zoltán B. gyógvtárában 
Budapest, V. kér., Sétater-utcza, Szabadsagter sarkán,

SZÍNHÁZ és művészet.

— Jászai Mari ünneplése. Legnagyobb heroinánk 
visszatérését a nemzeti színházba lulajdouképcn ma ün­
nepelte igazán a közönség. Min p, a mikor az «Endre 
és Johanna» egyik kicsiny, alig busz szóból álló szere­
pében előszűr lépett ki egy esztendei távoliét után a 
színpadra, a közönségnek az üdvözletre alig nyilt al­
kalma. Alig mutatkozhatott akkor, de azért mégis ki­
fejezte a publikum akkor is meleg szimpátiáját a nagy 
művésznő iránt. Ma azonban az «Elektra» került színre, 
a művésznőnek egyik legnagyobb, legtöbb erőt, a vir­
tuozitás legmagasabb eszközeit igénylő szerepe. Előre­
látható volt, hogy a közönség nem fogja elmulasztani 
ezt az alkalmat, hogy kifejezze lelkesült örömét Jászai 
Mari visszatérésén tulajdonképem otthonába. A mikor ma 
az Elektra czimszerepében az első felvonásban kilépett, a 
közönség egész lélekkel, a lelkesült hódolat kifejezéseivel 
illette. A szinliáz egészen megtelt s a tapsolásban részivel! 
minden színházlátogató fönn és alant. Játékát visszafej­
teit lélekzeltel leste a közönség; minden fordulat a mű­
vésznő csodálatos játékában a közönség szivét-lelkét 
érintette. Ereje tudvalevőleg ebben a szerepben száll 
tetőfokára. Transzczendentális, vulkánikus szenvedélye 
itt érvényesül legjobban s a művésznő ma épen oly 
odaadással, oly hihetetlen erőkifejtéssel játszott, mint 
máskor. Felvonás után számtalanszor kihívták és üdv- 
riadallal ünnepelték. A negyedik felvonás végén pedig, 
a legnagyobb jelenet után oly vehemensen tört ki a 
taps, mintha sohasem akart volna véget érni. A kihívá­
sok annyiszor ismétlődtek, hogy végre a vasfüggönyt is 
lebocsá tolták, De a publikum még azután is látni óhaj­
totta és nem nyugodott addig, a mig a vasfüggönyt 
újra föl nem húzták és még kétszer ki nem lépett a 
lámpák elé. A Klytemn-sztra szerepét Fái Szeréna 
játszta ma először. A szerepet tudvalevőleg Jelekyné- 
töl vette át, a ki tegnap búcsúzott a nemzeti szín­
háztól. (*•)

— Opera Az afrikai nő mai repris»jét két uj 
szereplő tette különösen érdekessé. Vasquez asszony 
kezébe került a czimszerep, mig Neluskót Yárady 
Sándornak osztották ki. A kettős szereposztás elvének 
mi is hívei vagyunk és igy csak megelégedéssel látjuk 
ezt a beosztást, bár nem mindkét változás járt egyforma 
sikerrel. Vasquez asszony poetikus alakot ábrázolt. Kez­
detben úgy hangzott, mintha nem volna jól diszponálva; 
az est további folyamán azonban mindjobban tisztult és 
fényeseden orgánuma. Hires Amnerisjéhez rajzolt ne­
künk pendentot és mint mindig, úgy ezúttal is beleön- 
tötte művészi lelkét és mély érzését minden egyes 
kottába. A negyedik felvonás jelenetében volt legjobb.
Itt szólalt meg pompás erőben gyönyörű magassága. 
Játékban nem nyújtott sokat, de a mit nyújtott, abban 
semmi sem eshetik kifogás alá. Sok tapsot kapott és 
hatalmas virágkosarat hozott a kárpit elé a szerecsen- 
tánczolók egy piczi legénye.

Várady Sándor Neluskója nem emelkedik a közepe­
sen felül. Játékában sok az intellUenczia, hangjában 
kevés a zamat, a csengés. A többi szereplők közül 
B. Szilágyiné kitűnő Inesje, Key David, Szendrői és 
Kornay is említést érdemelnek. A zenekart BenkÖ 
vezette és közönség kevés volt.

Ezeket elmondva rá kell térnünk néhány szóval 
Alberti Werner tenorista urra, a ki ma este Vasco de 
Gamát énekelte. Szerencsetlen alakja és szorított, mes­
terséges orgánuma nem kvalifikálják őt e szerepre, de 
egyes magas hangjai mégis tetszettek. Legutóbb Alberti ur, 
reá vonatkozólag megjelent tudósításunkra egy napilapban 
nyilatkozatot tett közzé, a melynek két legfőbb pontjá­
ban kijelentette, hogy ő a magyar közönséget, a mely 
őt kegyeivel elhalmozza, sohasem szidta és hogy «nem 
engedi magát elkeseríteni».

Mindenesetre szép dolog, ha magát elkeseríteni nem 
engedi, de azt hisszük, hogy ez senkinek sem szándéka 
sem ambicziója nem volt. Tisztán az a kérdés, hogy va­
laki kevés tudással ne legyen első tenorista és ha s 
színházi vezetőség képtelensége őt erre az állásra al 
kalmazza és az önfejű közönség még sem elégszik m^g 
alakításaival, tűrje el a közönség véleményét nyugodtan. 
Mert tudvalevőleg a közönség gyakorol kritikát az éne­
kes fölött és nem az énekes a közönség fölött. Hogy pe­
dig Alberti ur legfőbb sportja a magyar közönség becs' 
mérlése és gyalázása, az olyan ismert dolog, hogy ezt 
megczáfolni sem kell. (e. á.)

— A népszínház legközelebbi újdonsága egy repr.se 
lesz: Charles Lecocgnak mar évek óta nem adott 
operetteje, a Kisasszony feleségem {ha Murjolaine) 
kerül ismét színpadra, Marjolaine szerepében Fedák 
Sárival.

— A magyar színház bérbeadása. A magyar 
színház r. t. ma megtartotta a mulikorról elhalasztott 
rendkívüli közgyűlését, melynek egyetlen tárgya volt a 
színház bérbeadása. A részvenylársulat igazgatósága erre 
nézve már hetekkel ezelőtt megkötötte a szerződést 
Leszlcay András aradi színigazgatóval és ezt a szerző­
dést mutatták be ma a közgyűlésnek jóváhagyás végett.
A közgyűlés — egy órai megszakítással — délelőtt 10 
órától délután 4 óráig tartott, a minek az volt az oka, 
hogy a szerződést pontonként beható tárgyalás alá vet­
ték, de azután pontonként el is fogadták. Összesen 23 
részvényes volt jelen a közgyűlésen 39 szavazattal. A 
közgyűlést Hegedűs Béla nyitotta meg, de azután Fi ló 
Janos vette át az elnüklest és az 6 elnöklése mellett 
tárgyalták le a szerződést. E szerint Leszkay András 
1901 október 1-től kezdve bérbe veszi a magyar szín­
házat, felszerelésével és raktárával együtt hat eszten­
dőre, a melynek lejáratakor azonban opeziója van 
újabb négy évi bérbevételre. Átveszi az uj igazgató 
mindazokat a szerződéseket, melyek a részvénytársasá­
got tagokkal, szállítókkal és vállalkozókkal szemben 1901 
október 1-én túl is kötelezik. E szerződések értelmében 
a színház legtöbb elsőrendű tagja már most biztosítva 
van az uj régime számára is; a többi tagra nézve, 
valamint általában az egész társulat szervezésére az uj 
igazgató m ir legközelebb megkezdi a tárgyalásokat. Az 
aradi színházat Leszkay a jövő esztendő októberéig 
megtartja, de az aradi társulat több jelentékeny tagját 
már az idén őszszel felhozza fővárosi színházához.

— Az Iparművészeti muzeum kiállítása. Az ipar­
művészeti niuzeum igazgatósága a közoktatásügyi mi­
nisztérium által utalványozott összegből számos lakás­
berendezést, bútort, bronz, majolika és egyéb dísztár­
gyát vásárolt, hogy művészi és technikai tekintetben e 
tárgyakkal gyakorlatilag is irányt adjon a magyar mű- 
iparosoknak. A párisi szerzeményekből a muzeum igaz­
gatósága külön kiállítást rendezett, a melyet ma délben 
tekintett meg W lassies Gyula közoktatásügyi miniszter 
Radisits J*nő min. tanácsos igazgató és Mihalilc 

Józset múzeumi őr kalauzolása mellett. A minisztert 
meglepte a beszerzett tárgyak művészi kivitele és ismé­
telt -n megelégedését fejezte ki a muzeum gyarapodása 
fölült. A kiállítást vasárnap mutatják be a sajtó kép­
viselőinek és kedden, április 23 án, nyitják meg a nagy 
közönség számára.

— Franczia operette-tirsulat a magyar szín­
házban. Méaly kisasszony társulata ma este kezdte 
meg vendégjátékainak sorozatát a magyar színházban. 
Bemutatkozásul a Mám ’zelle fiitouche-l választot­
ták és a közönség teljes elismeréssel fogadta a vendége­
ket az elevüihetetlenül bájos operetteben. Maga Méaly 
kisasszony roppant kedves, temperamentummal és meg­
vesztegető hamissággal teljes Nehuncstirág és környezete 
is igen tisztességes niveaun áll. Nem a rendes star-kom- 
púnia, melynél a szereplők csak olyan sötét hátteret 
szoktak alkotni, hogy a primadonna minél erősebben 
kiváljon, hanem jól összeválogatott és kifogástalanul 
összejátszó társulat, melynél nem vész el a darab egy 
szerep kedvéért. A közönség méltányolta ezt és annyi 
tapssal, a tetszésnek oly intenzív jeleivel halmozta el a 

szereplőket, hogy különb mar nem is lehetett volna. A 
franczia társulat diadallal vette be a közönség szivét és 
kétségtelen, hogy a mennyi hiányzott eddig Méaly kis­
asszony híréből, azt hozzá pótolja a mai előadás nagy 
sikere, hogy a franczia társulat telt házak előtt folytassa 
vendégszereplését. Mealy k. a. legnagyobb sikerét a Jani és 
Juczi-kuplé éneklésével aratta. Judic vendégszereplése óta ezt 
magyar színpadon ilyen művészettel még nem énekelték, 
s a közönség tombolt s háromszor israételtette meg. Az 
első felvonás kupléját (A granadéros . . .) s a harma­
dik felvonásban a nagydobról szóló dalt is páratlan 
finomsággal s diskréczióval énekelte a vendégmüvésznő. 
A mai szereplők közül ki kell még emelnünk Lau- 
drint, a ki jó Celestin volt, Andrést mint Cham- 
patreuxt s Brursier pompás Loriottját, továbbá Lu- 
combe kisassronyt, a ki nagyon szemrevaló Gonna 
volt. A holnapi előadás valódi premiére lesz a buda­
pesti közönségnek, a mennyiben olyan darabot játsza­
nak, a mely nálunk még nem került színre. Ez a Ma­
dame Mephisto czimü vaudeville-operette, mely a 
francziakat jelmezes darab keretében mutatja be. Ebben 
a darabban van hír szerint Méaly kisasszony legjobb 
szerepe. A Madame Mephisto előadásának egyik fő­
érdekessége az az élőkép is, mely az ötödik tablóban 
fordul elő és a melyben Delacour, Dóré és Magali 
kisasszonyok, a párisi színházak ismert szépségei, Fal- 
connet szobrásznak hires «Örai-csoportját (La pendule)

ábrázolják. A «Madame Mephisto» iránt az érdeklődé« 
oly nagy, hogy annak előadását a francz.ák pénteken 
megismétlik.
- A tinó* ae Urániában. A ma. napfényes idő 

ismét kedvezett A tancz előkészületeinek Ma három 
mozgófényképet vették fel az Urania házfedelén a 
aaillarde-, a courante és a gavotte-tanezot. Mind­
hármat az operaház balletkara lejtette el a k.nematog- 
ramm gépje előtt. A derűs gaülarde, a melyet Pékár 
Gyula sétálós táncznak nevez, a XVI. századból való s 
majdnem száz évig volt az európai udvarok kedves 
táncza, méltó volt tehát, hogy rekonstruálták es mozgó­
képben bemutatják. A courante a közönségesen ismert 
menuzt anyja, Mnon de Lonoíos-nak^^hires s* p-

alsóbbrenJü állatokon vizsgá­ié -o érdekesek az----
latok, a melyekből az derül ki. hogy egyes állatoknál 

anyaállat táplálkozási viszonyainak nevezetes befő- 
• ■•»-'- nemére. Leghíresebbek ezen ,

anatómus vizsgálatai. Nuss- 
férgen, hogy bő

ségnek legkedvesebb táncza, a NV11. sza 
Végül a mai három táncz közül legfiatalabb : zgavotte, 

rokokó világ szerelmes negédességen« leghívebb ki­
fejezője. Az opera balletkara mindhárom tanezot ritka 
bájai adta elő. A gyönyörű előadásért, melyre ambi- 
czióval készült a balletkar, egyaránt dicséret . 
Smeraldi Cesárt, a balletmestert ei a balletkar minden 
tagját.

— Az Erzoébet-szobor öntése. Megdicsőült Nagy­
asszonyunknak Erzsébet királynénak egy igazán hivatott 
mester által formált alakját öntötték ma érezbe az 
egyetlen magyar müérezöntődében, a Beschorner-féle 
külső váczi-uti telepen. Gödöllő népe, a mely évtizedeken 
át évről-évre hosszú időre részese lehetett annak a szeren­
csének, hogy együtt élhetett a királyasszonynyal, érint­
kezhetett vele, jó szive általjsugallt nemes cselekedeit 
érezhette és észlelhette, első volt az országban, a meg- 
dicsőült királyasszony emlékének megörökítésében Róna 
József mester, a magyar szobrászok legkitűnőbbjeinek 
egyike, nyerte el a megtisztelő megbízatást, hogy el­
készítse a királyné szobrát. A művész igazi lelkesedés­
sel, nemes ambiezióvai végezte munkáját, a melylyel 
a mikor készen volt, mindenki tetszését, mindenki el­
ragadtatását kivívta — még a királyét is, a ki fájdal­
mas gyönyörűséggel szemlélte elköltözött hitvesének 
megszólalásig hü, poetikus szép formájút, a melyet 
a művész teremtő géniusza alkotott megr. A szoborminta 
azután az öntödébe került és a Beschorner-téle mű érez- 
öntődében illusztris társaság jelenlétében ma délután 
öntötték érezóe.

Ott voltak többek között dr. Darányi Ignácz főid 
mivelésügyi miniszter, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, 
Deininger Imre és Kick Ede koronauradalmi jószág- 
igazgatók, Róna József szobrász, az emlékmű megalko­
tója, Kapczy Vilmos főszolgabíró, a szoborbizottság 
elnöke, dr. Ripplca Ferencz végrehajtó bizottsági elnök 
a Budapesti Újságírók Egyesülete képviseletében Vészi 
József orsz. képviselő °loük, Szatmári Mór főtitkár és 
es Lóránt (Lüw) Dezső választmányi tag, továbbá 
Tisza Kálmánné, Csiky Ka Imán né leányaival, özv. 
gróf Teleki S -ndorné, báró Kemény Kálmánná, báró 
Prónuy Gábor né, báró Bánffy Györgyné, gróf leja- 
csevich Tódorné, haji Fatay Gyulané, Rudnay 
Józsefné, özv Arany Lászlóné, Kapczy V ilmosné, 
Magyar Kazmérné, Rippka Ferenczné, Róna Józsefné, 
ifj. Gulner Gyulané, Guram Dánielne, Kick Ed éné 
stb. Kint voltak a napilapok képviselői s a gyár vezető­
sége, Titteldorf és Hoffmann igazgatók. Miután 
Rippka Ferencz elnök üdvözölte Darunyi minisztert, 
a társaság bevonult az öntödébe.

A társaság elhelyezkedett a felállított állványokon, 
mire előlepett az öntőmester és a körülötte csoportosult 
munkásokhoz szólva, felhívta őket, hogy mielőtt meg­
kezdenék az öntést, mondják el az imát. Mindenki le­
vette kalapjai és imádkoztak. Nagy emelőgépekkel ki­
emelték a rettenetes kohókból a fehér iz ssig bevitelt 
grafit tégelyeket, a melyeknek megolvadt tartalmát a ké­
szen álló formákba öntötték. Az öntéshez 730 kiló bron­
zot használtak. Az egész szobor négy részből áll : a 
két főalakból, a felső és alsó testből és két mellékalak­
ból. Az egész 2 méter 30 centimeter magas. Hogy mint 
sikerült, még nem tudni, mert legalább másfél napig 
kell az éreznek hűlnie, a mikor a mintából kivihetik. 
Öntés után a vendégek a gy;<r személyzetének vezetése 
mellett megtekintették az érezöntőben részint kész, ré­
szint készülő szoorokat, alakokat. Ezek a királyi palota 
Mátyás kuij tra jövő kél mellékalak, a Rúna József ál­
tál mintázott Zrínyi Miklós és Tóth István mintázta 
Hunyadi János szobra (mindkettő a király 10 szobra 
közül való), a Fadru?z Janos által mintázott kolozs­
vári Mátyás király szobra és a Sennyei Karoly 
Béke allegorikus csoportja, amely szintén a királyi pa­
lota számara készül. A tarsasag egy órai időzts után 
távozott a gyárból.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A magyar néprajzi társaság ma délután 

Munkácsi Bernát elnöklete alatt ülést tartott, .a me­
lyen Kovát. László bemutatta Czárán Gyula arad- 
megyei földbirtokos dolgozatát. Czárán az aradmegy-i 
oláhsag karácsonyi házaló szokását: a kolindálást tette 
tanulmánya tárgyává. Legyezte a kolindálók régi énekeit 
s ezzel kapcsolatban ismertette a kolindálassal jaró 
turka-tánezot is. A turka attól a sajátságos maszk­
tól vette a nevét, melynek egy szép példányul Czárán 
megszerezte a magyar nemzeti rnuzeum szamára. Ezt 
az ökröt ábrázoló maszkot az oláhság a szlávságtól 
vette at. Ma leginkább a lengyelek es ruthének szere­
peltetik, a koza-val (kecskével) és szarvassal kapcsolat­
ban. E maszkoknak ma mar rendkívül nagy néprajzi 
és művelődéstörténeti becsük van, a mint azt Sebes­
tyén Gyula a felolvasás után kimutatta. Utána dr. 
Sebestyén tlyula felolvasta jelentését a Párisban tar­
tott 1900. évi nemzetközi vallástörténeti és folklorisztikai 
(nephagyományi) kongresszusokról, a melyeken a ma­
gyar nemzeti muzeum képviseletében volt jelen.

Lenhossék Mihály Schenk 
theoriájáról.

A természettudományi társulat mai egyetemes szak­
ülésén nagyszámú hallgatóság elölt dr. Lenhossék 
Mihály egyetemi tanár tartott érdekes előadást a nem 
keletkezéséről az állatvilágban, kapcsolatosan a 
Sclienk-féle elmélettel.

A rendkívül érdekes előadást azzal kezdte meg, hogy 
visszapillantott azokra, a kik már tudományosán foglal­
koztak a kérdéssel. Kimutatta, hogy az ó-görög termé­
szettudósok Hippokrates, Anaiagoras és Galenus már 
Maikoztak vele. A tudománynak rendelkezésre álló 
eS.özeivel a XIX. században szintén kutatták a kérdést, 
de csak akadémikus eredménynyel.

A genus keletkezésének kérdése — Lenhossf-k szerint 
— nem a statisztika, hanem inkább a biológia kö­
rébe vág; ez van hivatva a kérdést megoldani ana­
tómiai, élettani, állattani és növénytani lizológiai vizsgá­
latokkal. Ezen a téren már nevezetes eredményeket 
értek el, a melyekből általában véve az derül ki, hogy 
az állatországban a legalsóbb alakokat leszámítva, az 
ivadék nemének minősége az anyától fúgg s arra 
az apai szervezetnek semmi befolyása nincs.

Téves az a nézet, hogy egyes családokban mintegy 
átöröklés utján megvan az a tendenczia, hogy fókép csak 
egynemű gyermekek szülessenek.

Az embernél a születések nemi aránya 105 : 100, 
azaz 105 fiúra 100 leány esik. Később azonban ez az 
arány a fiút halandósága miatt megváltozik. A folser- 
dült ifjak és a hajadonck már egyforma számmal álla­
nak egymással szemben. Felnőtt korban pedig mar 1000 
férfira 1022 nő esik.

lyása van az utódok 
téren Jíussbaum bonni
táplálék'Td'ására ^tmi^kot, «

BrsrsÄ ssjfsr-““
Van-e a magasabbrendü állatoknál s az embernél II, 

szerepe a táplálék mennyiségének? Regi alhtasa a sta- 
Sasoknak s Plosz is bizonyítja, hogy gazdaság, 
emelkedés idején több leány születik. Plosz adatainak 
tarthatatlansága azonban be van bizonyítva. .A házi­
állatokra vonatkozólag főképpen }S likens adatai .allanak 
rendelkezésünkre, a ki vizsgálatait részben magyar gaz.

telepeken eszközölte; ezeknek az ada oknak 
azonban az a fogyatkozásuk, hogy nagyon csekély szí, 
mokra vonatkoznak. Egyébként Wilkens Dümgge 
egyetértve, a táplálkozást nem tartja egyedüli faktornak 
ahhoz, a melv a nemet megszabja.

Ezek után rátér Lenhossék tanár Schenk rendsze­
rének bírálatára. Schenk első müvében elmondja, 
ho»y mikép támadt benne, évekkel előbb már, rend­
szerének alapgondolata. E szerint e-y nőnek mar o fia 
volt s ezukorbetegségbe esvén, két ízben leánya szüle­
tett. Ebből és más esetekből kifejtette, hogy a ezukor- 
kiválasztás és a leányszüietés közt okozati összefüggés 
van, pedig mindannyian tudjuk, hogy ezukorbet-gseguen 
szenvedő anyáknak éppen úgy tau fiuk, mint leányuk.

Ezt a hamis alapot Schenk még meg is fordítja, ha 
igaz, hogy a ezukorkiválasztás leánygyermeket hoz v,. 
lúgra, akkor meg kell akadályozni a ezukorkiválasztást, 
akármilyen kis mértékben legyen is jelen, és akkor fiút 
fognak születni.

Megakadályozza pedig a ezu korki választást diétá­
val. mely szerint, épp úgy, mint a czukorbe.eg^hen 
szenvedőknél, megtiltja a szénhidrátok élvezetét. Ehhez 
a diétához már 2—3 hónappal előun hozza te,l

°°Mint látjuk, Schenk jobb táplálkozással akarja 
elősegíteni a fiú születését, holott elődei: Wilkeos 
és Piosz megegyeztek abban, hogy az állatvilágbanjoub 
táplálkozás a leanynemzedéket szaporája. Még inkább 
furcsa következményei ennek a r ndszernek, hogy Scu-nt 
elmélete szerint, teljesen egészséges nő voltak fpp-.-u cs .í 
fiúgyermeket hozhatna létre. Különös volna az is, hogy 
a természet beteges jelenségre allap taná a két nem rendes 
arányának fenlartásat. Schenket bizony jra egy ser-g olyan 
nő kereste fel, a kiknek csak leányuk volt s a kiknél 
bizony hiaba igyekezett a ezukorkiválasztást kimutatni. 
Ilyen körülmények közt Schenk fordít egyet az elmé­
letén. Most mar azt mondja, hogy fődolog, hogy a 
konczepczió idején nagy legyen a fehérje-forgalom s a 
fehérje teljesen felbontassék. A szétbontott í ;i rj • na­
ponkint legalább 110 grammot tegyen ki; akkor hu íug 
születni.

A szétbontást odáig viszi Schenk, hogy a szervezet 
saját szöveteinek f -h* rjéjét is felbontatja, azaz most mar 
soványitó kuranak veti alá az any A, holott az '-.v o 
épen a jó táplálásban látta feltételét a fiú születésen k. 
Baj az is, hogy Schenk mindü-sze harminczhat esetet 
hoz fel elméletének bizonyításira. Harminczhat o«yau 
esetet, amelyben sikerült elmélete, s elhallgatja m tét­
nek bizonynyal nagy es óriási részét, araikor n m s ke­
rült az eljárás. Tudományos következtetest csak az ese­
tek üsszesegeből lehet vonni.

Ilyenformán elmondhatjuk, hogy Schenk úgy Usű, 
mint második elmélete csak tapogitódzás, valószí­
nűtlen hipotézis. L'gjobb lenne, ha az orvosus a 
leirt eljárásokat egyes anyáknál végig próbáinak, úgy, 
amint Schenk leírta és gyakorlatilag is kimutatnak an­
nak helytelenségét, amiről az elmelet már eo ipso is 
kimondja az alaptalanságot.

A szakülés után választmányi ülés következett, melyen 
felolvasták a közoktatásügyi miniszter levelét, melyben 
köszönetét mond a társulatnak, hogy a párisi kiállítás 
sikeréhez hozzájárult. Tárgyalták azután a növénytani 
szakosztály előterjesztését magyar botanikai repertórium 
készítése ügyében. A választmány ürömmel vette tudo­
másul, hogy Darányi Ignácz földmivel'*si miniszter 
lehetővé teszi a könyvkiadó vállalatnak, hogy tagjai 
Herman Ottónak «A madarak hasznáról fs káráról» 
szóló, 100 képpel illusztrált népszerű ismerteti köny­
vecskéjét a társulat utján közelebb megkaphassak. A 
társulat uj, saját otthon it e nyáron rendezi be Észté: 
házy-uteza IC. számú házában, melyet az őszi ülés 
szakra valószínűleg meg is nyit. Ezúttal 34 uj rendes 
tagot választottak, kikkel a tagok számi -Sdővra emel 
kedett, kik között 201 abpitványos tag van.

TANUGY.

— A krleztinsvároal iskolaszék dr. Szebeny 
Antal elnöklete alatt tegnap tartvlt ülésén elhatározta, 
hogy megkeresi a fővárosi tanácsot annak a tervnek • 
ejtésére, hogy az idén tanitúválasztások ne legyenek. X 
tauitóí állás épen az, hol az előléptetés ig*n m-su s 
méltánytalan dolog lenne, ha még ezt a lassú elólépt- 
tést is megakasztaná a főváros azoknál, kiknek kezere a 
jövő nemzedék nevelésének ügye van bízva.

— Az országos középiskolai tanáregyesület 
budapesti köre e. hó 17-én dr. Beke Manó elnöklete 
mellett tartott gyűlésén dr. Waldapfel János a po­
rozz tanárvizsgálatról értekezett. A képzés ott is 
külön tudományos, szak- és tanárképzésből áll. De ta­
nulmányterv ott nincs előírva, miként nálunk, far 
egyetemi végzettség megküveteltetik. Ezen egyetem1 ta­
nulmányok 3 évre terjednek es után i egy és nem rmot 
nálunk három Ízben tanárvizsgálatot tesznek. Továbbá 
követelteltetik két évi gyakorlati képzés, egy év a szeri, 
nariumban, egy valamelyik másik középiskolában, mely 
lehet nem teljes középiskola is. A tan árvizsgál A k : 
részből all és kétfoku képesítés szerezhető, úgymint ; a 
osztályú, vagy lilencz osztályú középiskolai tamtasra 
Előadó ellene van ennek a kétféle képesítésnek, úgy 
tartva, hogy az alsó osztályok tanításához ugyan a ... u 
tudományos képzés kell. Van úgynevezett bővítő vtzsg i 
lat is, a mely abban áll, hogy az alsó osztályú kepe 
tést, a másodfokul utólagos vizsgával ki lehet egészíteni 
elsőfokúvá, vagyis teljes középiskolára szólóvá A vizsga­
lat mindig három szaktárgyból teendő. Írásbeli dolgu- •- 
házi van, zárthelyi nem okvetlenül szükséges, legíölet □ 
az idegen nyelvekből, de ez is csak három órai, név. 
mint nálunk fiz órai és nagy nehéz thémáról. A rn i- 
sodíoku vizsgálat nagyjában egyesíti a mi alap és p 
dagógiui vizsgálatunk követelményeit. A porosz vizsga­
lati szabályzat általában nem oly részletező, mint x 
mienk.

Az előadáshoz kritikailag dr. Beke elnök szólt U " . 
ki helyesli a magyar vizsgálati szabályzat reszletezőbb 
voltat, mely úgy a vizsgálóbizottságra, mint a tanár­
jelöltre nagy előny, sok visszaélésnek elejét veszi. K.t 
módot talalna a tanárképzés megjavítására, hogy v gy 
egy külön tanárképző szervezetnék, vagy a gyakor < 
gimnázium adná elő a tanárképzés szempontjából for. 
tos es az egyetemen nem szereplő tárgyakat. A három 
szaktárgynak nálunk behozatalától pedig félti a magyar 
tudományosságot. Dr. Hegedűs István úgy tartja, hegy 
mivel nálunk < sak két egyetem, két ily igazi tudom iu> 
művelő intézet van, akkor ezen két intét°t‘ t nem sza 
had a középiskolai tanárképzés gyakorlati fel idatan k 
feláldozni, mintahogy a jogi fakultáson nagyrészt törté­
nik. Félti, hogy a tudomány specziáhs művelése rz al­
tul még az egyetemekről is száműzetik. Elnuic dr. 
Hegedűssel szemben ep azért tartja szükségein-k egy 
tanárképző intézet jó szervezését, hogy ne hárítsuk a 
tanárképzés feladatát *s kevés egyetemünkre, sehogy 
sem kívánja az egyetemi tanar tudományos munkálkodá­
sának leszorítását.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Az országos közegésiségügyl egyesület ma

este C órakor felolvasó ülést tartott hai -z Gídeoo min. 
osztálytanácsos elnöklete alatt. Az ülésen dr. Jurkiny 
Emil tartott felolvasást «A liék-s fővárosi korháziig! 
fejlődéséről»
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— főváros kölcsöne. A kőlcsőnügyi bizott­

ság figyelmezteti az aláírókat, hogy minden átvett 
kötvény után, a 174 koronán kívül, a folyó szel­
vény-kamatokat is be kell fizetni; mert a köt­
vényhez csatolt első szelvény márczius 1-röl szól 
s igv az időköznek megfelelő kamatokat meg kell 
téríteni a folyó évi márczius 1-től a befizetés 
napjáig. A kötvények felerésze április 22-től má­
jus 1-ig bezárólag átveendő, a másik fele pedig 
október 1—15. közt, az aláírás helyén, illetőleg a 
hol a biztosíték van letéve. Az át nem vett köt­
vényeknek megfelelő biztosítékot a székes főváros 
javára számolják el. Megjegyezzük végül, hogv 
redukálás nélkül csak a 10.000 koronán alul levő 
összegekre szóló kötvényeket adják -ki, 10.000 
koronától fogva pedig, az összeg nagyságához 
képest, 10—50 százalékkal redukálják a kiadott 
kötvények számát.

— A főváros bérletei. A budai vigadó bérletére 
ma délelőtt tartottak meg az árlejtést, Vaszilievits 
János tanácsos elnöklése mellett. Csak egy ajánlat ér­
kezett be Balint Gyulától, a ki a vendéglőért 1850 
korona bért Ígért. Az eddigi bérösszeg 5000 borona 
volt. — Lgyancsak ma délelőttre volt kitűzve az árlej­
tés az óbudai Korona-vendéglő bérletére is. Erre azon­
ban egyetlen egy ajánlatot sem adtak be. A pénzügyi 
és gazdasági ügyosztály az ekként mutatkozó eredmény­
telenseggel szemben azt a javasiatot teszi, hogy mind a 
budai vigadó, mind pedig az óbudai Korona vendéglő 
bérletére hirdessenek uj árlejtést.

A főváros közgyűlése.
— At Egyetértés tudósítójától. —

A vízvezeték körül észlelt örökös bajok, a víz­
szolgáltatás folytonos mizériái ma szóba kerültek 
a főváros közgyűlésén. Deesényi József bizottsági 
tag tette szóvá a kérdést és interpeltáczió formá­
jában megkérdezte a polgármestert, hogy mit tart 
ő a felől, hogy a sok milliót elnyelt vízvezetékkel 
mindig elégedetlen a főváros lakossága. A polgár- 
mester mara adós maradt a felelettel, de két hét 
múlva az ügyrend szerint, akármilyen kellemetlen 
is a kérdés, vélemény: kell mondania a város 
lejének is arról a kérdésről, a mely bizony száz­
ezrek ügye. Épen ezért igen indokolt lett volna, 
ha a polgármester már ma nyilatkozott volna 
ebben az ügyben.

A közgyűlés főtárgyát ma a zsibárusok és 
ószeresek képezték. - Az" ószeres-szabalyiendelet- 
tervezet egyes részei ellen a zsibárusok hadrendbe 
állottak és sikerült is ügyüknek megnyerni a VIII.' 
kerület vezéreit. A kerület bizottsági tagjai teljes 
szambán ott voltak, hogy védjék szavazatukkal a 
tanács elutasító javaslata ellen az ószereseket. De 
döntésre ma nem kerülhetett a dolog, mivel a 
hirdetésügy rendezése tárgyában alkotott szabály­
rendelet-tervezet tárgyalása a mai nap hátralevő 
részét egészen elfoglalta.

így csak holnap lesz a csata.
A közgyűlésről részletes tudósításunk ez:
Budapest székes főváros törvényhatósági bizottsága 

ma délután közgyűlést tartott, Márkus József főpolgár­
mester elnöklése mellett.

Fájdalommal jelentette be az elnök dr. Kresz Géza 
fővárosi bizottsági tag elhalálozását. Fölemlíti az el­
hunytnak érdemeit, különösen azokat, a melyeket a 
budapesti önkéntes mentő-egyesület szervezése és főn- 
tartása körül szerzett. Indítványozza, hogy Kresz. Géza 
emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék meg s a családhoz 
részvétiratot intézzenek. (Helyeslés.; Kresz Géza helyebe, 
mint legtöbb szavazatot kapott virilista póttag: Neu­
mann Rafael lép.

Válaszok az interpellál'?iákra.
Haimo» János polgármester válaszolt Kaalca Péter­

nek a legutóbbi közgyűlésen tett interpeliáczióira.
Aira vonatkozólag, hogy az 1. kerületbeli Istenhegyen 

a r. kath. lelkészség állandósittassék, a polgármester 
kijelentette, hogy ebben az ügyben tárgyalásokat foly 
tatnak a herczegprirnással. Hu a megallapodasok meg­
történnek, akkor erről jelentést fog tenni.

A második interpeilácziójában azt követelte Kasics, 
hogy a váczi-uteza 88. számú ház rosszhirü lakói el­
távolíttassanak ; de egyáltalán követeli az egész bel­
városnak a megszabadítását ezektől a lakóktól. A pol­
gármester elmondta, hogy a főváros hatósága és a 
rendőrség között ezekben a dolgokban tárgyalások foly­
nak s remeihető, hogy az eredmény az lesz, hogy a 
belvárost alaposan megtisztítják az ilyen kéteslnrü há­
zaktól.

Ugyancsak Kasics Péter hozta fül a múltkor, hogy az 
iktató hivatal tévedése folytán, a Barnum-féle czirkusz 
nem tizet mutatvanyi dijat s hogy továbbá, szintén té­
vedés folytan, a mérnöki eljárás-dijukat nagyobbra emel­
tek töl, mint a miként tervezték. A polgármester kije­
lentette, hogy Barnum igenis fizet nemcsak mutatvanyi 
dijat, hanem államadót s igy ez után községi pótlékot 
is, ugy, hogy a főváros mintegy 2000 koronát kap Bar­
námtól. A mérnöki eljárási dijakat pedig csak egy 
fillérrel emelték s igy nem tízszeresen, a négyszögrne- 
terenkinti munka után.

A közgyűlés a polgármester válaszait tudomásul 
vette.

Vizmizeria.
Dezsónyl József az iránt intéz a polgármesterhez 

inierpeliacziót, hogy van-e tudomása arról, hogy az 
utóbbi hónapokban a vízvezetéki víz több ízben élvez­
hetetlenül zavaros volt. Kérdi, szándékozik-e intézkedé­
seket tenni az iránt, hogy a jövőben az ilyen bajok 
lehetőit g ne fordulhassanak elő. Az interpellácziót kiad­
tak a polgármesternek.

A fővárosi kölcsön.
Bejelentette a polgármester a 30 milliós kölcsön- 

kötvények aláírásának az eredményét. Aláirt Itou fél 
összesen 47,471.900 koronát. Ebből esik a főváros köz­
ponti pénztárára 303 féltől 10,100.600 korona, a buda­
pesti 10 pénzintézetre pedig 1432 féltől 37,305 300 ko­
rona. Minthogy túljegyzés történt, a nagyobb aláíráso­
kat redukálni kell. E szerint 10.000 koronán alul a 
teljes összeget kiadják, 20000 koronán alál 10 százalék 
levonás történik, 30.000 koronán alul 20 százalék, 
50,000 koronán alul 30 százalék, 300.000 koronán alul 
40 százalék s azon túl 50 százalék. A közgyűlés a be­
jelentést tudomásul vette.

A m iiterem - bér háza k.
A napirendre térve, előadásra került az Országos 

magyar képzőművészeti társulat kérvényé az 
iránt, hogy a VI. kér. Kmetty-utezuban levő két telket, 
méltányos árban, engedje át neki a fővaros müterem- 
bérház czfljaira. A tanács azt javasolja, hogy a főváros 
a telkeket engedje át, négyszögölenkint 20 koronáért, a 
pénzügyi bizottság s a tanács részéről megállapított 
további föltételek mellett.

Fülepp Kálmán tiszti főügyész ma azt a javaslatot 
tette a közgyűlés előtt, hogy a telkeket csak használatra 
s meghatározott időre engedjék át és a föltételeket a 
főváros hatósága és a képzőművészeti társulat együtte­
sen állapítsa meg. . .

Springer Ferenci a’ tanács javaslatát fogadja el, 
mert ha használatra adják át a telkeket, akkor azért 
soha semmit sem foguak kapni, sőt a főváros vissza 
sem kapja a tulajdonát; mig ellenben, ha négyszög- 
ölenkint 20 koronáért örök áron adják el, leg^übb ez 
a csekély pénz befolyik a főváros pénztárába.

A többség elfogadta Fülepp tiszti főügyész indít­
ványát. .

A csömöri-utón levő. hat holdnál valamivel több 
területet, a melyet a közönség a millenáris verseny­

pálya néven ismer, a sport-egyesületekből alakult 
pályaszövetség további hat évre kéri használatul. A 
pénzügyi és gazdasági ügyosztály javasolja a 6 évre 
való bérbeadást, ugy, hogy a főváros két évig föl ne 
mondhasson, de aztán a bérlet egy évi fölmondással 
megszüntethető; a Szabó József-utcza megnyitását, a 
terület végleges rendezéséig tartsák függőben s a fő­
város földesúri jogának az elismerése fejében fizessen 
a szövetség évenkint egy-egy darab 20 koronás aranyat.

Kasics Péter azt kívánta, hogy az ügyet adják vissza 
a tanácsnak, azzal, hogy az ügyet az összes sport-egye­
sületekkel együttesen tárgyalja, abból a szempontból, 
hogy a terület használata az összes sport-egyletek ré­
szére biztosittassék.

A közgyűlés mellőzte Kasics halasztó indítványát s 
elfogadta a tanács javaslatát.

Szabályrendelet a hirdetési ügyben.
A hirdetési ügy rendezése szükségessé vált, mert az 

a szerződés, a melyet a főváros Emmerling Vilmos Ká­
roly vállalkozóval 30 évi időre kötött, a főváros anyagi 
érdekeinek nem felel meg. Hogy a szerződés fölbontása 
megtörténhessék, a jogügyi és szervező bizottság az ügy 
rendezésére vonatkozó szabályrendelet tervezetet dolgozott 
ki, a mit a tanács most elfogadásra javasol, azzal, hogy 
a tarifát a szabályrendelet elfogadása után állapít­
sák me?.

Gerö Lajos a szabályrendelet-tervezetben több olyan 
szakaszt lát, a mely vagy nem egészen világos, tehát 
zavarra adhat okot, vagy pedig nem fele! meg teljesen 
egyrészt a köz-, másrész.t a magánérdekeknek s igy azt 
indítványozza, hogy a közgyűlés most ne határozzon a 
s ahályrendelet-tervezet elfogadása felől, hanem küldjön 
ki öt tagból álló ad hoc bizottságot, a mely a munká­
iétól alapos biralat alá vegye.

Palotai Dezső intézkedéseket kiván az iránt, hogy az 
úgynevezett repülő hirdetéseket szigorúan megkülönböz­
tessék a kolportázs utján eladott lapok hirdetéseitől, ne­
hogy az esetleges bérlő ez utóbbiakra is igényt formál­
jon ; kívánja továbbá, hogy az üzlettulajdonosok, a saját 
üzletükre vonatkozó hirdetéseiket szabadon s díjtalanul 
kitehessék a kirakataikba.

Kasics Péter elfogadja Gerő Lajos indítványát.
Pclónyl Géza ellene van az ekként való haloga­

tásnak.
Gerö a tett indítványát visszavonta.
A közgyűlés szavazás utján a szabályrendelet-terveze­

tet általánosságban elfogadta s nyomban rátért a rész­
letes táigyalasra.

A részletes tárgyalás során fölszólaltak : Rózsa- 
völgi Manó, Springer Ferencz, Polónyi Géza, 
Woffner József (VI. kerületi), Boros* Soma, Hecht 
Ernő. Palotai Rezső, Gööz József, Sümegi Vilmos 
s ezt In a szabályrendelet-tervezetet némi módosítással 
elfogadták;

Kisebb ügyel:.
Hozzájárult a közgyűlés annak a költségnek a pénz­

beli fedezete kimutatásához, a m°ly az V. kér. Lipót- 
küruton építendő fővárosi bériiazak építésére szükséges. 
Az ö-szeg 1,210.000 korona.

Megszavaztak 3521 koron.tt a népligeti vendéglőben 
való beruházásokra (légszesz bevezetés, vízcsapok stn.) 
Ezt az összeget Sverteczky Gáspár uj bérlő előlegezi 
s azt a jövő évben fizetik neki vissza a számlák 
alapjuc.

A közgyűlést holnap délután folytatják.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

— A Józsefvárosi kor április hónap 20-ikan, szom­
baton délután 6 órakor tartja a közgyűlését. Ugyan­
ekkor, abból az alkalomból, hogy Császár Jenő fővárosi 
bizottsági tagot a király a vaskorona-renddel tüntette ki, 
diszlakoma lesz.

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— Gróf Stadion váltó!. Ezelőtt huszonöt eszten­

dővel gróf Stúdión György debreczeni huszárfőhadna- 
gyoskodasa idejében történt, begy a gróf negyvenezer 
korona értékű váltót adott át .'idler Jónás debreczeni 
kereskedőnek, hogy szerezzen pénzt, .idler nem szer­
zett pépzt, s a gróf elfeledte visszakérni tőle a váltókat. 
Az elmúlt huszonöt esztendő óta a gróf ura lett a 
chodenschlossi hitbizománynak, s rég megfeledkezett 
Adlerröl is, a r.úia felejtett váltókról is, a mikor tavaly 
Adler beperelte. A gróf kijelentette a bíróságon, hogy a 
váltókra nem kapott pénzt, s íenyitő följelentést tett 
Adler ellen váltóinak elsikkasztása és hamis tanulásra 
való csúiiitás miatt. Szerinte ugyanis Adler tizenkét 
ezer korcn.it tett le a tanuk részére, a kiknek azt 
kellett vn'rin vallaniok, hogy látták, a mikor Adler 
kifizette a grófnak a negyvenezer koronát. A Lét első* 
fokú bíróság fölmentette a kereskedőt, de a kúria ma 
nyolcz hónapi börtönre itéite.

— Antiszemitizmus nem politika, A fővárosban 
megjelenő Zsidó Híradó tavaly harczias czikket irt 
az antiszemiták ellen. A királyi ügyészség politizálást 
látott a czikkber. s mert a lap pénzzel nern váltotta 
meg jogát a politizáláshoz, sajtórendöri vétség miatt 
perbe fogta. A törvényszék azonban felmentette a 
Zsidó Híradó szerkesztőjét, WeLsz Dánielt, azzal a 
megokolással, hogy az antiszemitiemus nem politikai, 
hanem társadalmi kérdés. A budapesti Lir. tábla ezzel 
szemben ugy találta, hogy az antiszemitizmus igenis 
politikai kérdés s hat napi fogházra és százhúsz 
korona pénzbüntetésre Ítélt:; el a szerkesztőt. Ez a kúriá­
hoz felebbezett, a mely rua kimondotta, hogy annak a 
kérdésnek a mogbirálásáná!, vájjon a czikk politikai é 
vagy sem, nem a tartalmát, hanem a tendencziáját kell 
nézni. Az inkriminált csikkben pedig csak zsidó vallási 
és társadalmi tendenczia vau t-s antiszemitizmus ellen 
való védekezés van, ez pedig nern politika. Ezen az ala 
pon a kuria felmentette Weisz Dánielt a jogosulat 
lan politizálás vádja alól.

— A doktornő a kaszárnyában. Dr. Schaumann
drezdai orvossal is megesett az a baj, hogy megcsalta 
szeretett feleség0. A pikáns históriáról sokan tudlak 
Drezdában, c-ak egy nem tudott róla, a kit pedig 
legjobban érdekelt a dolog: a férj. Valamelyik ismerőse 
végre megszánta a doktort, levelet irt neki, melyben 
kíméletlenül leleplezte a menyecskét. Megírta, hogy báró 
Beust, egy fess vad iszkapitány a szeretője, a kivel ren­
desen a kaszárnyában találkozik s megjelölte azt az időt 
is, mikor a szerelmesek legközelebb találkoznak. Dr. 
Schaumann bizolt ugyan kedves felesége hűségében, 
de a levél még se hagyta nyugodni. Maga mellé vett 
két detektívet s a kaszárnya kapuja elé állott, hogy 
meglesse az asszonyt. A szép doktornő csakugyan a 
kaszárnyában volt. Mikor távozni akart szerelmesétől, 
ez észrevette, hogy a kapu előtt czivilek leskelődnek. 
Rosszat sejtett s a kapitány tanácsára várakozott, mig a 
czivilek eltávoznak. Este hat órától éjjel tizenegy óráig 
várakozott, de a czivilek csak nem távozlak. Báró 
Beustot boszantotta a dolog, s megparancsolta az őrség­
nek, hogy távolítsa el a czivileket. Az őrség akczióba 
lépett, s ekkor kissé visszavonultak a czivilek. Ezt a 
pillanatot felhasználta a kapitány. Gyorsan kocsit hoza­
tott, abba beleültette az asszonyt s beült mellé ő maga 
is. Alig indult meg azonban a kocsi, dr. Schaumann 
a kocsi ablakához ugrott s benézett. A kapitány felnyi­
totta a kocsi ajtaját, mellbe vágta a doktort, hogy há­
nyát esett a*hóban 3 parancsot adott a katonáknak, 
hogy tartóztassák le a vakmerő embert. A katonák 
engedelmeskedtek s a doktor az éjét áristomban töltötte. 
Mikor kiszabadult, hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt feljelentette a kapitányt, felesége ellen 
pedig válópört indított. Az ügyet most tárgyalta az 
odavaló hadbíróság. A tárgyalásra a felek mind meg­
jelentek, csak a menyecske nem jelent meg. Az eset 
után ugy eltűnt, hogy nem tudnak nyomára akadni. A 
haditörvényszék a kapitányt három hónapi és három 
heti börtönre ítélte el.

— UJ tanácselnök a kúrián. A hivatalos lap ma1 
száma közli, hogy a király dr. Csathó Ferenczet, a 
szegedi kir. Ítélőtábla elnökét, kúriai tanácselnökké ki­
nevezte. Ezzel betöltetett az a díszes méltóság, mely 
Oberschall Adolf távozása folytán megüresedett. Az uj 
tanácselnök, a ki a negyedik polgári tanács vezetője 
lesz, a jövő héten teszi le teljes ülésben a hivatali esküt. 
Utódául Horváth Jenő budapesti táblai tanácselnököt 
emlegetik.

— Sikkasztó házgendnok. Deutsch József fővá­
rosi többszörös háztulajdonos két házának kezelését 
Kramer Vilmosra bízta rá. Ez azután rutul visszaélt 
a háziúr s még inkább néhány hiszékeny ember bizal­
mával és hiszékenységével. Eladósodott, könnyelmű em­
ber volt a házgondnok ur. Hogy bajain segítsen, ahhoz 
a már nem ismeretlen módszerhez folyamodott, hogy 
lapokban kihirdetést tett közzé, s kauezió mellett ház­
mestereket keresett. Ily módon egész sereg embert foga­
dott fel, a kik természetesen se állást nem kaptak, se 
pénzüket nem kapták vissza. Csalás és sikkasztás 
miatt feljelentették, s a törvényszék vád alá is he­
lyezte. Az ügyben ma volt tárgyalás a budapesti tör­
vényszék előtt.

A vádlott a tárgyalás folyamán beismerte a bűnös 
manipulácziót s azzal védekezett, hogy azért követte el 
ezen bűncselekményeket, hogy a háziúr fiánaK, Deutsch 
Demjén Kornélnak pénzt szerezzen. — Ezen védeke­
zésre aztán a törvényszék kihallgatta Deutsch Demjén 
Kornélt.

— A vádlott azzal védekezett, hogy azért* fogadta fel 
a kaueziós alkalmazottakat, hogy az ezektől átvett kau­
ciókat önnek átadja, igaz ez ?

— Ez hazugság.
— Azt is mondja, hogy ön azzal biztatta, hogy vál­

tóra nagyobb összegű pénzt vesz fel s ebből majd vissza­
téríti ?

— Ez sem igaz. Az lény, hogy ez az ember egy Ízben 
eljött hozzám. En fogadtam, ekkor felajánlotta nekem, 
hogy pénzt szerez. El is mentem vele, de nem tudott 
pénzt szerezni.

Deutsch Demjén Kornél tagadásával szemben a vád­
lott feutartotta vallomását:

— Ha tagad Demjén ur, akkor hivatkozom a cse­
lédségre, ezek majd megmondjak, hogy esténkint akár­
hányszor tárgyaltunk rgyüit a kölcsönről.

— Ez sem igaz. Én csak nem állok szóba egy 
ilyen emberrel, — szólt a tanú a vádlottra mu­
tatva.

Dr. Farkas alügyész kérte a tanú megeskélését, de 
a törvényszék dr. Fried Vilmos ellenzés0 után nem 
eskette meg, mert vallomásában nem iuttu a valónak 
megfelelő tényállás hü képet, a mennyiben a tanú magát 
esetleges bünrészességgel vádolhatta volna.

Deut-eh-Demjén Korcéit rendkívül felháborította a 
törvényszék azon végi ese, hogy esküre nem bocsátották 
s felháborodásában ki is kelt:

— Tönkretett ember vagyok !
Miután az ügyész felvilágosította, hogy ezért a vélt 

injuriáért még fegyveres utón sem vehet sem a kink­
től, sem a védőtől elégtételt, némileg megnyugodott.

A törvényszék ezután Kramer Vilmost sikkasztás 
és csalás bűntettéért nyolez havi börtönre itelte. 
Az elítélt megnyugodott.

A tárgyalus után a vádlott hozzátartozói a legszen­
vedélyesebb sértő szavakkal támadtak rá Deutsch- 
Demjén Kornélra:

— Szégyen gyalázat 1 Egy családos embernek kell 
szenvedni miatta !

Az inzultusok elől a háziúr fia gyors léptekkel sietett 
el a törvényszéki palotából.

SPORT.
— A nemzeti lovardaegylet e hónap 16-dikán

tartotta rendes évi közgyűlését prof Károlyi István el­
nöklete alatt. Az llk Mihály titkár áltál b°tprjesztett 
egyleti évi jelentés szerint az elmúlt évben 29Ö1 lovas 
látogatta a lovaglóiskolát és pedig 635 hölgy es £326 
férfi, kik után az intézet 13.286 korona jövedelmet él­
vezett. A lovaglóiskoJa gyenge jövedelmezőségével szem­
ben a lótartás 38.037 koronát eredményezett. Megszív­
lelendő a jelentésnek azon része, hogy a lovagló sport 
iránti érdeklődés annyira csökkent, hogy az intézet 
minden egyes lovasra óránkint 3 k. 17 fillért fizetett 
rá. A közgyűlés Mccséry Jakab pályafőnöknek 23 évi 
szolgálat után szép nyugdijat szavazott meg s egy alka­
lommal örvendetes tudomásul vették, hogy az elnökség 
pályafőnökké Kozma Győző ny. honvédhuszár alezre­
desi. a honvédség egyik legkitűnőbb lovasat — nevezte 
ki. kinek rövid hat hónapi működése alatt a lovagló- 
iskola örvendetes fellendülésnek indult. A számadásokra 
nézve a felmentvény megadatván, a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a lóanyag fülfriesilésére 5000 koronát fordít. 
Ezután megejtették a választásokat. Elnökké újból gróf 
Károlyi István és gróf Wenclcheim Frigyes."válusz- 
t:»tlak meg. Választmányi tagok lettek: gróf Andrássy 
Géza, gróf Csekonics Endre, gróf Nádasdy Ferencz, 
megyeri Krausz Lajos, dr. Piufsics Frigyes és gróf 
Szápáry Pál. Végül a számvizsgáló bizottságba megvá­
lasztattak : Brachfeld Lajos, dr. Piufsics Frigyes és gróf 
Szápáry Pál. Ezzel a közgyűlés vrget ért.

Az egyesített nemzeti ói hazafi díjban, mely 
május 5-én kerül döntésre a budapesti gyepen, tegnap 
volt a bánatje'entés. Állva maradlak a következő lovak : 
Dicső, Parole, Nézz ream, Lepke, Frangepán, Gay Lord 
Uuex, High Leicestershire, Marathon, Booky, Kalauer, 
Jagelló, Dante, Eros, Huszár, Spitzbub, Simoun, Igricz, 
Busento, Micsoda, Vieux Garcon, Mr. Jumping, Phi­
losoph, Gap Martin, Pompadour, St. Cleofás, Galba, 
Joconde, Kalapos inas, Tacskó, Ignatiefi'.

— A bécsi lóversenyek. A bécsi tavaszi meeting 
harmadik napján nem kerül érdekesebb dij döntésre. A 
nap legérdekesebb versenye a Schwehati handicap 
lesz, melynek ötezer koronájáért^busz ló indulhat. 
Ennyi azonban nem fog indulni. A győztes lovat bajos 
az induló társaságból megválasztani. Egyenlő remény­
séggel indul küzdelembe Diadal, Dreyfus, Quota, 
Semper idem, Garaboncziás és Néha. Mi azt 
hisszük, a győztes ftéha lesz. Jó futást még Semper 
idemtol s Diadaltól várunk. Meglepetést Topro- 
mene okozhat.

Érdekes lesz a Zsupán verseny is, melyben Vőle­
gény, Nachtwächter, Huszár, Eros, Periasz és 
Kalauer között szép finish várható.

Jelöltjeink a következők :
I. Kartal -Periasz.

1!. Sporting Lady— Esparsette.
III. Eglantine—Pausanias.
IV. Néha—Semper idem—Diadal.
V. Huszár—Kalauer.

VI. Malteser—Dun ur.
VII. Vértes—Czakompakk.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Régi nagy családok forrtak össze abban 

a frigyben, melyet ma fényes násznép kíséretében ör- 
gróf Céálcy-Pallavicini Roger cs. és kir. Imszárhad- 
nagy, órgrúf Csáky-Pallavicini Hippolyt és neje gróf 
Vojkfl'y Flóra fia kötött báji Patuy Martba kisasszony­
nyal, néhai Patay Sámuel és Gencsj Margit, most 
nagyváradi és teleki Horváth Mihály cs. és kir. ka­
marás nejének leányával. A polgári esketés délelőtt fél 
12 órakor volt a Vili. kerületi anyakönyvi hivatalban, 
az egyházi esketést Hock János végezte délután 4 óra­
kor Kőbányán a plébánia templomban ; fél üt órakor 
pedig a kalvin-téri ev. ref. templomban egyházi áldásban 
részesült a mátkapár és imát mondott Hayp'il Benő

budai lelkész. Az esküvőn mint násznagyok szerepeltek "• 
gróf Gappy Albert huszárőrnagy, gencsi és érmihály- 
falvai G-encsy Albert orsz. képviselő és bernáthfalvai 
Bernáth Dezső. Mint nászasszonyok: gencsi és érmi- 
hályfalvai Gencsy Albertné és özv. báji Patay Gyuláné. 
\ró’félyek voltak: kerczeg Lichtenstein Alajos cs. és 
kir. ulánus főhadnagy, gróf Pallavicini Alfréd, báji 
Patay József, Tibor és Sámuel; nyoszolyóleányok pe­
dig : öc^Tóf^Pallavicini Vera, báró Böcícl Vera, báji 
Patay Anita, Gencsy Ella és Juliska. Az esketési 
szertartás befejeztével a násznép a Hungária-szállodában 
tilt díszes magyaros lakomához.

Koronghy Gyula e hó 20-án Budapesten az egye­
temi templomban tartja egybekelését Csávossy Alicével.

TÁVIRATOK.
Róma, ápr. 17. A „Patria“ megerősíti azt a 

hirt, hogy az angol földközi tengeri hajóhad május 
második felében meglátogatja Spezziát, a hol 
akkor nagy pánezélos hajót fognak sik tengerre 
bocsátani.

Paris, ápr. 17. A Havas-ügynökség jelenti 
Madridból: Lisszaboni hírek szerint ott még egyre 
folyik az agiláczió a kongregácziók ellen. A re­
publikánus lapok keményen megtámadják a pápát 
a kongregácziók ügyében a lisszaboni pátriárkához 
intézett levele miatt és azt mondják, hogy a 
pápának ezt a levelét a konkordátum értelmében 
a külügyminiszter utján kellett volna a pátriárká­
nak elküldenie.

Belgrad; tipr. 17. A trónöröklésre vonatkozó 
rendelkezései az uj alkotmánynak most már vég­
leg meg vannak állapítva. E rendelkezések kizá­
rólag Sándor király leszármazóira vonatkoznak a 
ma létcz.ö oldalágak kizárásával. E szerint a ki- 
rályt a trónon első sorban az egyenes agon le­
származó egyenes fiutódai követik ; iia a király­
nak nincsenek fiutódai, ugy a trónörökiés az 
oldal fiágra megy át. Ha ilyen nincs, akkor a 
törvényes házasságból származó nűutódok követ­
keznek. Ha a király meghal, özvegye veszi át a 
régensséget az esetleg kiskorú trónörökös nevében.

A transzváli háború.
Brüsszel, ápr. 17. Klüger több küldöttség 

elölt ugy nyilatkozott, hogy most még heláiha- 
tatlan, mikor fog réget érni n habom, mert a núr 
vezérek vagy kivívják hazájuk függetlenségéi, vagy 
utolsó emberig meghalnak a harcztéren.

London, apr. 17. Mindeddig hivatalosan nem 
erösitelték meg azt a hirt, hogy Hlilner fokor- 
mányzót vissza fogjak rendelni Dél-Afvikábúi. Ez 
a híresztelés arra vezethető vissza, hogy a kor­
mány elállolt előbbi szándékától és most már szó 
sincs orról, hogy Miire ft nevezik ki TranszonI 
kormányzójává és az újabb béketargyalásokat sem 
Milner fogja vezetni. Kitchener és Botha leg­
közelebb ismét megkezdik u békealkudozásokat. — 
A Kapsiadtba menekült búrok egyre-másra enge- 
delmet kapnak, hogy visszatérhessenek Joliannis- 
burgba s ez is annak a jele, hogy a háború 
nagyjában már be van fejezre.

London, ápr. 17. Middleburgból jelentik a 
Times-nak: Keleti Transzválban megkezdték a 
hadműveletet. Schalk-Burger a kormány szék­
helyét P.ossnekalból Ermelóba tette át. A múlt 
héten találkozása volt Bolhával, Stejnnel és De 
Welt tábornokkal. De Welt és Stejn mozdulatai 
homályba vannak burkolva, de nem lehetetlen, 
hogy arra gondolnak, hogv Krüger példáját kö­
vessék és portugál területen át. elhagyják az 
országot. A mióta a middlebiirgi kerületbe Blood 
tábornok vette át a parancsnokságot, azóta meg­
szűntek a vasúti vonalok ellen való támadások.

London, ápr. 17. A Daily News értesülése 
szerint Milner Alfréd főbiztos szabadságot kért. 
hogy Dél-Afrikából elutazhassák. A szabadságot 
megkapta. A nevezett lap hozzáteszi ehhez a hír­
hez: Meglehet ugyan, ltogy Milnernek Dél-Afriká­
ból való ideiglenes távozása egészségi állapotával 
lügg össze, de azért mégis azt hisszük, hogy 
Angliába hívták, liogy elmondja nézetét a hely­
zetről. A Daily Chronicle megerősíti ezt a hirt és 
azt mondja, hogy Milner május elején megy 
Angliába, de két hónapnál tovább nem fog olt 
időzni.

London, ápr. 17. Az angol hadsereg szerve­
zetéről és az angol katonák ellátásáról jellemző 
részleteket mond el egr levél, a melyet Tint- 
lialief-ből irt egy angol katona :

Igazán szánalomra méltó, mondja a levél, ho­
gyan bánnak itt velünk. Miuláu nyolez hónapon 
át szakadatlanul French tábornok vezetésével a 
búrok nyomában voltunk, végre uj egyenruhát 
kaptunk, mert a régi rongygyá foszlott és egy­
szersmind aí orvosok által előirt haskötőt kap­
tunk. Képzeljétek meglepetésünket, a mikor egy­
szerre nyolez nap múlva liarmadfél siüingot von­
tak le mindenikünktöi a zsoldbúl a haskötő szá­
mára. Karácsonykor, állítólag ingyen sült kaptunk, 
a nélkül, hogy megkérdeztek volna bennünket, 
akarunk-e sört és a legközelebbi zsoldfizetéskor 
mindenikünktöi cgv sillinget vontak le. Bs az 
ehhez hasonló esetek nem ritkák. Bolond dolog 
ez, meg se kérdeznek bennünket és mégis fizet­
nünk kell még, hogy gyakran alig marad valami 
a zsoldunkból. Ez természetesen növeli az elége­
detlenséget. Gyakran hetekig egyáltalán nem ka­
punk zsoldot.

Pretoria, ápr. 17. Celliers búr tábornok, a 
kiről azt jelentették, hogy Lichtenburgnál elesett, 
megadta niagat az angoloknak, a mikor elfoglal­
ták Warmbadot, a hol a Lichtenburgnál megse­
besült tábornokot ápolták.

Cradock, ápr. 17. Ileiibronnból jelentik, hogy 
Wessels Andries még él. Wessels annak idején 
mint békekövet elkísérte Morgendalt és akkor azt 
jelentették róla, hogy Morgendallal együtt őt is 
agyonlőttek De Welt parancsara.

A khinai bonyodalom.
Berlin, ápr. 17. Jól értesült részről közük, 

hogy Németország 210 millió márka hadikárpót­
lást követel Khinától, Oroszország 340 milliót, 
Francziaország 260 milliót, Angolország és Japán 
pedig megelégszenek 100—100 millióval. Amerika 
azt a javaslatot terjesztette a hatalmak elé, hogy 
részéről nem kiván hadikárpótlást, ellenben a 
hatalmak állapodjanak meg olyan összegben, a 
melyet Khioa azonnal képes kölcsön utján meg­

szerezni. A washingtoni kormány javaslata szerint 
800 millió marka megfelelő összeg volna s ezt a 
méltányosság szerint kellene a hatalmaknak egy­
más között felosztaniok s nem, mint eddig ter­
vezték, egyformán. E javaslat szerint a magáno­
sok kártérítési igényeit is ebből az összegből 
kellene kielégíteni. Ezek szerint a hatalmaknak 
tetemesen le kellene szállitaniok követeléseiket, 
mert a 800 millióból kellene jutni Ausztriának, 
Magyarországnak, Belgiumnak és Hollandiának is. 
Az amerikai javaslat felett • hatalmak pekingi 
követei fognak dönteni.

London, apr. 17. A Reuter-ügynökség jelenti 
Pekingből : Liu-nak erős pozicziója van Huilunál, 
Paotingfutól 110 mértföldnyire, 5000 főnyi német 
és 3000 főnyi franczia seregből álló expedicziót 
küldtek ki ellene. Holnap még több csapat indul 
el Pekingből. Az expediczió parancsnoka Gayl 
vezérőrnagy. A khinai sereg száma áililó'ag 
10.000 ember. Azt hiszik, hogy kemény harezra 
kerül a dolog. A khinai sereg pozicziója több 
mértföldnyi területet foglal el azon a területen 
belül, a melyet gróí X\ aidersee a szövetséges 
csapatok hadműveleteinek köréül kijelölt. Liu 
eddig vonakodott visszavonni csapatait s azt 
mondta, hogy ha a szövetségesek azt akarják, 
hogy visszavonuljon, kényszerítsék rá. Egy ma 
érkezeit forrásból eredő jelentés szerint azt hiszik 
ugyan, hogy Liu most visszavonul, de íőlteszik. 
hogy ha igazán ugy van, csak azért vonul vissza 
két-nyolez mértföldnyire, hogy még sokkai erősebb 
pozicziót foglaljon el. A követek elhatározták, 
hogy a c-urigli-júmen irattárát ismét kiszolgáltatják 
Khinának.

London, ápr. 17. A „Daily Telegraph“ jelenít 
Washingtonból: Piockhiil, az Egyesüb-Államok 
pekingi biztosa azt taviratozta a külügyininisz'e- 
riumnak, hogy Németország olyan kombináczio 
letesitelt a hatalmasságok között, a mely a kár­
térítések kérdésében biztosítja neki a szavazatok 
többségéi. Majdnem valamennyi kormány, hir 
szerint Oroszország és Francziaország is támogatja 
N -rnetországot. Amerika, Anglia és Japán e szerint 
kisebbségben maradna.

A közönség körébői,
Mm Mmi a Mmi tte

Ez a kérdfx állandóan Írásbeli és szóbeli vitatkozás 1- - 
r-r.V;!' kfpezi orvo-’ok laikus k«=züti és a tudománvos »-tr.o- 
piiielek tárgyuio.-aín álland óm napirenden van. A v i 
azonban nem könnyű erre, bar ma. az által, hogv a tub-i- 
kolozis baczillus.at és ezáltal a b'-tegsfg lényegét dilíédez’rk 
és megismertek, azon a véleményen vannak, liugy a tuberku­
lózis okának leküzdése a legtöbb eredim-nynyel biztat. A 
betegség leginkább más baj következményeként Jép ! i. 
í ° 1 ♦ * er a toruk. g--gefő • - Dgzöc-ö betegségeiből indul í... 
eppen azokból a szervekből, a melyek a baczillusokat Ie„ - 
k.áí nyebben juttathatják a testbe. A tüdövész különöse:! 
veszedelmes a gyermekkorban és n teljes ‘ kiléuüd—.g 
\alu idóíien. mert a test el len tollú képe-sé^. ilyenkor 
sokkal (■-•ekélyebb, mint. az idösőbb embm^knél. 
s-*nkt sem könnyen a köhögést, ha szúrást, érez az oldalában, 
er s ny dképződé«.-* :t gége izgatását, légzési mö . : 
és rekedtséget tapasztal és soli.-e hízza senki -mi 
termé-z-tre az a-zlum. mellszorulás. vérküpé-. Uiduosu- - 
vagy gfgehwut \it.*- i Ezekre a rendszerint m-- .*
a ggasztó bajokn ' rü -■zenik, amelyeknek a lkaim

ar munkája teli «'••ben. Igazi um verzál
ilyen etekben az usz leiym

alkalma/ ddig i< c.,,( iád;, hatást ért el. N
az Lik azt. 1 : a-zilált tk. haü Diner'
kittűnő h ah'-.tt. 11 ; és hullt tör !.-lh ■ k ez. elmondja Weid

uö üt­ (Lit H fizet kéjében, a melyi
ve ingy :i kifid.

Hogy a betegek •• növényt 1 ■ .bún eredeti !■ r- iájába
h.T-znai;:;:---tk. Weidemann Erm- a .•«•im-hia-teái V k 
r-..magokban főraktárával,a l>iana-"vÓ7v-:7Pi t/.rral J 
sz«"-t küldi A uszt rí a-Ala gyár. j műiden részebe.

Saison: május 1 töl szeptember végéig.

"avallatolc : .
— Bllenja vallat:

fürdöigazgatóságnál Gleichenberg-

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik r.z inylemcz kasználatái. A szájból !:• 
venni nem kell, nem is lehet Szamos elismerő leve). Jótáll--.

WELLNER GYULA ‘S^SiSr
VI. kerüSet, Andrássy-ut 38. szám. <:

inéi
Egy több mint negyedszázad óta fönnálló olökelö x.dl.á 

amely rendes hasznot hoz. üzletkörének k’ihövitásé we. 
két-három r- -ztvevőt k-ov . összesen 2O0.000 korona t 
befektetéssel. A bet--: ni 1-.. bii hat szárai ék 
haszon biztosíttatik. >;-:-:::él>v* !,.■zvomukodé- nincs ki/... .
Levélbeli megken---- :k a közvetlen résztvevőktől vagy ped
azoktól, kik az üzletet közvetíteni óhajt, u . ..Tokebefek: 
tés" czirn ak.tt az Általános Tudósító (Budapest, 
Erz-ébet-k rut "M -/ ■ hirdetési uszíúlváhuz intézendúk
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KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A Pannónia viszontblztositó-társaság ma d-*
előtt tartotta meg rendes évi közgyűlését. Jelen volt 2 
részvényes 152 részvénynyel. Ad hoc elnöknek Lu : 
Zsigmondot választották meg. A határozatképesség k 
statálása ui in Herczeg Zsigmond titkár felolvasta 
igazgatóság jelentését, mely igy szól:

Mielőtt 1900. évi üzleti jelentésünket előtérj-szlenuk, 
a tiszteit közgyűlés érzelmeit véljük tolmácsolni, midőn 
kegyelettel megemlékezünk bán. Harkányi Károly igaz­
gatósági tag úrról, a kit legmélyebb fajdalmunkra a 
halai elragadott közülünk. A boldogult 1876 óla mint 
a felügyelő bizottság, 1S99 óta pedig mint az igazgató­
ság tagja élénk részt vett intézetünk fejlesztésére irányúiéi 
tevékenységünkben. Nemes lényére, valamint odaadó 
buzgóságára, melyet intézetünk minden ügyében tanús: 
tolt, mindenkor hálásan fogunk emlékezni. Áttérve üz 
leti eredményünkre, konstatálnunk kell, hogy azt csak 
szerénynek nevezhetjük. De ha a viszontbiztosítási üzlet 
általános helyzetét tekintjük, aránylag még sem mond 
hatjuk kedvezőtlennek ezt az eredményt. A múlt évi jelenté 
sückben jelzett dijfelemclés hatása meg nem mutatkozott, 
noha a példát más országokban is utánozták. A viszon: 
biztosítási üzlet helyzete a lefolyt évben s°m javiEt 
jelentékenyen, sőt több külföldi intézet kénytelen vo 
működését a mostoha viszonyok miutt "megszüntetn 
Hogy mérlegünket ennek daczára mégis mérgeken
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nyereséggel zárhattuk le, azt bizonyára a kezdődő 
javulás örvendetes jelének tekinthetjük. Úgy insszus, 
hogy az üzlet fokozatos javulását annál jr-kábt) reme.- 
hetjük. mert intézetünk úgy bel- mint külföldi össze­
köttetései mind elsőranguak. A társaságok mindent, 
a mit az üzlet javitasa érdekében jónak tatnak, oiy 
komolyan es nyomatékosan igyekeznek megvalósítani, 
hogy üzletünk mérlege remélhetőleg évről-évre abban 
a mértékben fog javulni, a melynen az említett dijtei- 
eraelés érvényesülni fog.Díjbevételünknek mely M1899 ev,
3 527,017-33 k. ellenében 1900. évben 4.287,797-38 k.-ra 
ru-olt, a beviteli többlet a lefolyt évben 7o9.180-Uu 
koronára, illetőleg a retroczessziós dijak levonása után 
069.353 05 koronára rúg. Díjtartalékunk az előző ej,
1 287.720-11 korona ellenében 1900-ban 1,622 396 86
k'.'rj. vagyis 334.676 75 k.-val emelkedett. A megtérített 
káresetek szám szerint meghaladták az 1899. évieket de 
a megtérített összeg kisebb volt az előző évinél; 1JUÜ-
ban 16.027 likvidált káresetben levonva a retroczesszio- 
S0fc részesedését, összesen 2,135.120-61 koronát terítettünk 
me» az 1899.évi 14.632 káresetért kifizetett 2.179.2/- 86 
k-val szemben. A megtakarítás tehát 44.1u2 2u koro- 
ná-a rúg. Szállítási vállalatunk 2545 42 k. fölösleget 
eredményezett, az 1899-diki 8245 55 k. veszteség elle­
neben. Értékpapírjainkon a lelolyt evben 3U.L.09 uu K. 
veszteségünk volt, a mely veszteség azonban csak átme­
neti, mert a gazdasági viszonyok javulásával ez ,s meg 
fog térülni.

Mindezek után javasoljuk, hogy a zárszámadásban 
kimutatott 82.42305 korona nyereségből az igazgaio- 
sig és tisztviselők alapszabályszerü jutalékának, vagyis 
6593-34 korona, valamint a nyereménytartaleklioz csa­
tolandó 7582 92 korona levonása után fenmaradó 
68.246-29 koronából részvényenkint 34 korona, vagyis 
összesen 6S.000 korona osztalékul fizettessék u, a meg­
maradó 246-29 korona pedig uj számlára vitessék át,

A közgyűlés a jelentést Székely Ferencz részvényes 
felszólalása után tudomásul vette, az igazgatóság javas­
latát elfogadta s a felmentvényt megadta. Miután az 
igazgatóságba Fáik Miksái, a felügyelő bizottságba pe­
dig báró Harkányi Andort megválasztották, a koz- 

gvülés véget ért.
* a sörhamisitás ób malátaklvltelünk. Az ango. 

lapokban hetek óta sz tmos nyilatkozat es közlemény 
jelenik meg most arról, hogy ez utóbbi időkben lobj 
esetben sör által okozott mérgezési tüneteket eszlel ek e 
a vizsgálat azt derítette ki, hogy a sor mirenytartalmu 
volt. A mireny a sörfőzésnél használt glücoseto eredt 
a melyet Anniiéban állítottak volt elő. Ez alkalommal 
oeeludtak. h-'gv Angolorszagban a szegényeim lazosok 
aak' a sörhöz minden képzeli,elő anyagot es vegyi anya­
got hasznainak, csak árpamalátát nem adnak a sorbe. 
Természetes, hogy ez nagy felháborodást okozott, .z.^ 
mos »yüiésen és hírlapi nyilatkozatban követe tek . 
sörgyártás megrendszabályozásáL Az aikotando törvény 
eiónvére válnék a mezőgazdákra nézve, mert ha a *- 
iata" használata még az olcsó sernél is kőtelezővé tetet­
nék ez növelné az árpatermelest es az árpabehozatalt. 
Ránk nézve is fontos volna ez a törvény, mert Angol- 
ország távolról sem termel annyi arpa», ^ a menny ír. 
szüksége van, Úgy hogy az arpabevitel Ütemesen nőve- 
xedonk. Angolország árpabevitele 
vetkezőieg alakult (mázsákban):

Oszzes bevitel

* Az O. 3Ä. G. E.v és a tozedeanket. A tőzsde* 
tanács e hó 29 én ankétét tart, a melynek feladata lesz 
azon kérdés eldöntése, hogy a határidőüzlelben szállított 
búza 76 kgron felüli minősége az átvevő által honorál- 
tassék. Az anketra a tőzsde az országos magyar gazda­
sági egyesületet is meghívta, a mely ma délután tartott 
tanácsülésén akkép határozott, hogy az üzletszabályzat- 
tervezet módosítását helyesli és természetesnek találja, 
erről a tőzsde tanácsát értesíti is, az ankétén azonban 
nem képviselteti magát.

* A zemplén-vármegyei gazdasági egyesület
kebelében fennálló szőlészeti szakosztály elnökségének 
lemondása következtében e hó 15-én választotta meg 
élénk érdeklődés mellett a szakosztály uj elnökévé dr. 
L/áczay Lászlót, alelnökévé Thuránszky Lászlót, elő­
adójává Feclák István e. titkárt. A szakosztály jövő 
programmjának főpontja a borértékesítés ügye lesz.

* A magyar méz jó hírneve. Hogy a magyar 
méznek külföldön mily jó a renoméja, az kitűnik abból, 
ho2v legutóbb Németországba és Ausztriába megrendelt 
27^*00 klgr. mezei nem lehetett exportálni, mert kész­
letünk teljesen elfogyott. Külföldre a múlt évi termésből 
46.950 klgr. mézet szállítottak.

* Gyümölcsészeti tanfolyam. Ris-Szebenböl je­
lentik : Az • ottani állami faiskolában a kethetes ^gyü- 
mölcsészeti tanfolyam véget ért. A vizsgákon Molnár 
István min. oszt. tanácsos elnökölt. Huszonnégy elemi 
iskolai tanító vett részt a kurzuson, melyet Rityl Ká­
roly vezetett.

közlekedés.
() A flunagőzhajózáBi társaság közli, hogy a szp- 

mcivszálittó hajók Pischamend állomásán a jelenlegi 
magas vízállás miatt e hó 17-étől fogva egyelőre nein 
kötnek ki.

az utóbbi években kü-

1896
1897
1898
1899
1900

a monarchia 
kikötőiből 
125 800 
«20.400 
205.700 
147.900

22.447.32-2 
18.958.720 
24,457 004 
17,189 358
17,054.990 -

A monarchiából Angliába exporlf.lt árpa legnagyobb 
részben Hamburgon át megy oda es mint nei!!e* 
m74«u szerepe! kimutatásokban. Az árpám.nnyi» ., 
mehet Angimba exportálunk tehát _nagyon megpialadj 
a fenti mennyiséget és az említett törvény lo'jt-in J»z 
nyara emelkednék, kivált ha kivitel, czep.nl közvetlen 
összeköttetéseket szereznének az angol piacpn. 1- .
ho»y *ev egyszerű alkalmazottnak futólagos kiranduhisa 
nem volna eiens. ges, hanem egy ezégfonoknek heteket 
geilen“ Londonban töltenie, hogy a piaczot alaposan 
meJismerje. Végül még az. í$ szükséges, hogy a czeg a 
kiszemelendő londoni képviselőnek üzlet, költségéihez .» 
hovzáiárnlion. legalább az első évben.

♦Am kir. központi statisztikai hivatal uj 
iMZ-atóla A király a kereskedelemügyi miniszter elő- 
l-rjesztesére az elhunyt Jekelfalussy József heiyere a 
m kir. központi statisztika, hivatal igazgatójává Vargha 
Gyula aligazgatót, aligazgatóvá pedtg Vízaknát Antal 
min. osztálytanácsost nevezte ki.

kereskedelem és tőzsde.
-• Az osztrák-magyar bank igazgatósága tegnapi 

ülésén megválasztotta a május 6-án megnyíló iglói fiók­
intézet bíráló tanácsosait. Egyúttal megválasztottak a bí­
ráló tanácsosokat a később megnyitandó morva-ostraui 
és trautenaui fiókintézetek számára.

** az angol vasüzlet javulása. Middlesburgbő 
táviratozzák, hogy a vasipar már régen nem volt olyan 
kedvező helyzetben mint most. Az árak emelkednek, a 
kilátások buzdítok. Kész vasárut különösen aczélsmeket 
élénkén keresnek. A leeiöbb vasműnek bőséges megren­
delése van aczéisinekre 3 sh. 5 d. árban, a vasműben

átvéve. ,SS Az osztrák magyar államvasuttarsasag
egyesült igazgatótanácsa ma megállapította az I960 
év, zarószámadást és elhatározta, hogy a közgyűlésnek 
azt fogja javasolni, hogy az egész osztalékot részvényen­
ként 32 frankban állapítsa meg s Így a julius l en 
esedékes szelvényt 19'/2 frankjával váltsák be, a meg­
maradó 3,197 519 korona 83 fillért pedig uj számiara 
vigyék át. Az igazgatótanácsba rendes tagul behívtak 
Thurn-Taxis Sándor herczeget, mig gróf Vetter von 
dir Lilie igazgatótanácsi tagságáról lemondott. A tisasag 
bevételei ÓoO-ben 63,464.058 koronát tettek, vagyis 
3.963.453 koronával többet, mint az előző évben, a 
kiadások pedig 37,110.118 koronát, vagyis 3,353.741 
koronával többet, mint az előző évben.

v* Bankkimutatás, A német birodalmi bank 
kimutatása április 15-éről: Aktívák'. Erczkészlet 
arfolyamképes német pénzben, arrmyrudakban, vagy 
külföldi érmékben, fontját 1392 markával számítva 
s-o 972 000 ( 4- 63,138.000), márka, birodalmi p< nz-
tárlégyek 25,330.000 (+ 2,139.000) márka, más
banbegvek 16.942.000 (+ 5,634.000) márka, válto-
tárcza 758.783.000 (- 69.313.000) marta, lom-
bardkóvetelések 82,011.000 (+ 9,489.060) márka
értékpapírok 129.S44.000 (+ 11.968.000) marka, egyéb 
aktívák 97,439.000 (+ 10,016.000) márka. Passzívak : 
Alaptőke 150,000.000 márka, (változatlan), tartalék­
alapok 40.5004)00 márka, (változatlan), bankjegyfor- 
‘ lom 1.168,713.000 (— 94,046.000)márka, egyéb
napról-napra esedékes kötelezettségek 604,198.000 
(_jl 126.584.00(1) marka, egyéb passzívák 19,910.000 
(4- 533.000) márka.

** A tőzsdetanács hirdetményé. A budapesti 
áru és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a bécsi 
élet- és járadékbiztositóintézet részvényei szelvény nélkül 
s az 1901. év január 1 ső napjától folyó 5'7,,-os kama­
tokkal áruitassanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

«, Amerika gabonaforgalma. Amerika ellenőriz­
hető gabonakészletei április 13-án a következők voltak :

htL hi-ú I960 1899 .898
P eig-3000 53890000 55-273000 30431000 30129000 
Teneeri 2-2026006 21990000 Zi78xrxjU 31961000 40100000

Kivitel az atlanti kikötőkből
N- Br 4,á- Fnnczia- Belgium- Xviuetor- Más orszú- 
’ „iába uriltifb* La >;i?ba goltba

u,„:, 1540000 100 m 1480000 r.50000 - bushel
Tengeri 930000 HOOtJO 180000 9.50000 100000 -
Li,« 540000 — — “ ,;000° z5ak'

fizetésképtelenségek A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Fekete Jo- 
-sef kereskedő Tordon. Deutsch Lipot kereskedő Lú­
goson, Bader Antal kereskedő Szombathelyen.

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Április 17. —

Gabonatőzsde.
Nyugodt üzletmenet mellett a mai gabonatőzsdén 

mintegy 20.000 mm. búza kelt el változatlan tegnapi 
árakon. A többi gabonanemekben gyér forgalom volt, 
az árak nem változtak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki : 150 mm. 78 kg. 7 90 k., 100 
mm. 80 kg. 7.90 k„ 100 mm. 78 kg 7.85 k„ 200 
mm. 77-5 kg. 7.85 k„ 200 mm. 77 kg. 7.S21/, k„ 
mind három hónapra.

Pest-vidéki : 300 mm. 77"5 kg. 7 SO k., 400 mm. 
77-5 kg. 7.70 k., 200 mm. 76 kg. 7.40 k„ hibás, mind 
három hónapra. _ n ,

Szent-Tárnán : 1540 mm. 70 5 kg. 7.72/2 k., .>UuJ 
mm. 75-0 kg. 7.72V2 k., mindkettő három hónapra.

Szentesi : 1000 mm. 77 7 kg. 7.87V2 k., három 
hónapra. _ ,

T.- Kanizsai : 2020 mm. 75 0 kg. / .OO k., barom 
hónapra. . _ „ .

Felsőmagyarországi: 100 mm. / ru kg. /•/o 
húrom hónapra.

Raktári : 2400 mm. 75*5 kg. S. 12k, három 
hónapra.

Zab: 200 mm. 6 75 L, készpénzfizetés mellett.
Arca : 100 mm. 6.60 k., 100 mm. 6.44 k., mind 

kpf. mellett. .... .
Hozs : 300 mm. 7.00 k., 50.) mm. > oű k., n.ind 

kés/perizfizetés mellett.
Az arak 50 kilogrammcnkint koronaertékhen ér­

tendők.
A határidÖpiaczon mérsékelt forgalom volt, az 

árak lemorzsolódtak. — Kutteteít:

Dólolctt:
Ruza áprilisra 7.55, 7.53 k. _ '
Búza májusra 7.59, 7 GO. 7 59, 7.J»8, 7^57, í.'oo k.
Búza októberre 7.G5. 7.04, i.03, 7 02. >.04 k.
Rozs áprilisra 7 69, 7.70 k.
Rozs októberre 0 00, 0.07, G 62 k.
Zib áprilisra 0.54, 0 01 k.
Zab nnjus.ru 5.00 k.
Zab októberre 5.62, 5.63, 5.59 k.
Tengeri májusra 5.20, 5.19 k.
Tengeri júliusra 5 32. 5.31 k.

Dili 1 ura 30 perczkor hivatalosan táródnak

447 50-ig, osztrák-magyar államvasut 697.50 697.7.)-ig, 
déli vasút 101. 102.--ig, rimamurányi vasmű ol2.-
— 512.50-ig, magyar koronajáradek 92 9o—9v -iz.koz 
úti vasút 583. 583.50-ig, városi villamos vasút vO/.oO

308.—ig.
Sáli tőzsde.

Berlini eladásokra délben mérsékelten elgyengült az 
irányzat. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény ,03.o0- 
701 75-ig, magyar hitelbank 704.50—703. lg, magyar 
jelzálog!, Itelbank II. kib. 447.-ig, osztrak-magyar 
államvasut 698.50-697.50-ig, rimamurányi vasmű 
511.50 — 512.75-ig, városi villamos vasul .Ara.

1r óra- 30 perozkor záródnék: Osztrák hitel- 
részvény 701.50—702.—ig, magyar hitelbank iOí.—— 
704 50-ig, magyar leszámitoló- és pénzvaltobank 4t8.uV
— 449.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 145.
— 146.—lg, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 447.—- 
447 50-ig, osztrák-magyar államvasut 697.oU b.-ra -ig,
déli vasút 101.-----101"50-ig, rimamuranyi vasmű ol*-oO
— 513 — ig, magyar koronajáradék 93.----- 93 6i.i, közúti
vasút 583.-----5S3.50-ig, városi villamos vasút 308.-

Prämtum-üzlat: Dijbiztosltások : Osztrák hitelrész* 
vénvoen holnapra 5—6 k., nyolez napra 12—14 k., 
május végére 30— 32 korona.

ütötözsde.
Az utótőzsdén csekély forgalom mellett nyugodt han­

gulat uralkodott. - Köttettek: Osztrák hitelrészveny
701.50— 702.50-ig, magyar hitelbank 764.-----704.50 ig,
osztrák-magyar államvasut 697.50—697-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 702.50 — 
702.75-ig, magyar hitelbank 704 50 — 705.—ig, magyar 
leszámítoló-és pénzváltóbank 448.50— 449. --ig, magyar 
ipar és kereskedelmi bank 145. —— 146.—ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 447.-- 447.50-ig, osztrák-
magyar államvasul 697.---- 697 50-ig. _déli vasút 101.—
,10! 50-ig, rimamuranyi vasmii 512.------512.ii0-ig,
magyar koronajáradék 93.-----93.05-ig, közúti vasút
583.- — 583 50-ig, városi villamos vasul 308.-----
308.50- ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 17. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Üreg nehéz 86—88 í. Öreg közép • 
f. Fiatal nehéz 95—97 f. Fiatal közép Jl 
—94 f. Fiatal könnyű 86—88 f. H- Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —.— >• Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Staehl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 88-90 f. 
Küz'-p 80 — 88 f. Könnyű 84 — 80 f.

Megjegyzi*. A fent jelzett árak =ulv szerint pedig a 
szokáVszerii levonások melleit egy kilogramm súlyra ti 1 ik­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízóit sertések lel- 
ps (brutto) siilvából az életre páronkint 4ő klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 «zúzalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok telje» (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1901 ápr. ló. napján volt készlet­
ben 4S.609 drb, április 10. napján felhajtatett 380 drb, 
ypriüá 10. napján elszállittatott 313 dn>, április 1/. nap- 
jura maradt készletben 48 074 db. A hízott sertés üzlet- 
irányzata: lanyha.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferenezvárosi 
petroleuni-rakodónai levő székps-fővarosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzése április IG-m. Előző napról vissza­
maradt 297" Hi felhajtás 1072, összes felhajtás 1309, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 802, eladatlanul 
visszamaradt 567. Napi árak: 120—180 kilozr. súlyban 
6S -94 í. 220—280 klg. súlyban 80- 94 1.-ig, 
320--3S0 klg. sulvuan 84 -92.'f.-ig. Üreg uei.ez 
70-85 f.-ig. Malaczok 72-74 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimatatás.
A rn. kir. központi statisztikai hivatal hmutatósa az 

április ht 15 én esti 0 órától á;,r. 10 ái -sti « órai 
iiutiavestre vasúton es hajón érkezett s innen •;tszallu,'t 
garfonaküldeiuenyükről és a budapesti fövámhivatalnál el.» 
jegxzetí gabona- es iiaztmennyisegeKr*-!.

oderberg, vasút-r. 359 rimamurány, vasmű 511.50,
T;Cít(ói értékek zárlata, *;$’/£= 

Becs api. i t osztrák aranyiaradek
U7 85 ?860 setsjégy 140.70. osztrák hitel£ors,eg)
oqq— an^ol-oszteák bank 284.-, W> Botom. 
3yy.—, angoi-osM»»» _ déli vasút rész-
494.—, osztrak-magyar bank l“1— ' dohinv-
VeBy 10^5rrhÄ “rí laf'lESS. kernel

koronaiaradék 9/«uO, *8u4» ] SJ »/>-Korpnajarauefc * im-cű-bankreszveny 06a.—,
InleiintezeV részvény - - • oszlrák-magyar államvasul
osztrák uänderbank * ’ ; részvények 486 50697 25, elbavolgy, vasút U818.u0,a^Dj ^ ^
- 0 irankos arany 1 Litt. ß. 291.-, Lipútkoho
becsi tramway Litt. A. -Jo. i L“u- 
460.—1 Tartózkodó.

6ÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóc, ápr. 17. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A külföldi piaczok ma sem jelentettek kezdemé­
nyező magatartást s Így az üzlet általában csöndes 
volt s ettől befolvásoltatva, az irányzat eleinte hanyat­
lott, búza és rozs egy fillért vesztettek, tenger, egy ár­
nyalattal szilárdult, zab pedig arra való tekintettel, hogy 
ebben a czikkben 9000 mm. felmondás történt s ez a 
mennyiség könnyen talált elhelyezésre és fedezeti keres­
let is jelentkezett, később emelkedett s tavaszra . 1 fil­
lérrel, május—júniusra 6 fillérrel javult. - Köttettek : 
Búza majus-juniusra 7,87-7.86, őszre 7.91-7.90, 
rozs május—júniusra 7.87-7.84- 7.85, őszre 7.04- 
7.05, zab tavaszra 6.75-6.8S, május-jumusra 6.90, 
engeri május—júniusra 5.46 korona. Jegyeztettek . Búza 
tavaszra 7.83—7.84, rozs tavaszra 7.95—7.96, tengeri 
julius-augusztusra 5.58-5.59, repeze- augusztus- 
szeptemberre 13-13.10 koronán. Figyelemreméltó üzlet 
nem fejlődhetett s eladatott 3000 mm. búza 74 6 kg. 
petrovoszelloi 7.67'/,, k. és 3000 mm. 74-8 kg. Kuliról 
7.70 k., három hónapra, szállítás nélkül Győrből.

A szesz ára ma ismét hanyatlott. Kész kontingens 
szesz jegyez 40.20 k. pénz, 40.60 k. áru.

külföldi értéktőzsdék.

Berlin, ápr. 17...(Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A ma; tőzsdeforgalomban az árfolyamok csekély 
forgalom mellett általában tartották magukat. Kohó 
részvények, különösen bocliumi és Laura-részvények a 
kissé kedvezőbb felső sziléziai hírekre javultak. Járadékok 
nyugodtak. Vasutak közül dormund-gronaui részvények 
emelkedők és lübeckiek hamburgi vételekre, a melyeket 
a kedvező oszlalékhirekkel okolták m g, sziotéa maga­
sabbak. Svájczi vasutak svajozi vételekre emelkedtek. 
Northern-Pacific-részvények ?zil;irdak. A rnnsndik t«»z?de- 
cr ában hány aér lékek egy ideig gyönu^hbc;; voltak. Di- 
namittruszt-ré.-zvények gyöngültek, ai/itvlag azért, mert 
az. osztalék csak annyi lesz, mint tavaiy. Zárlat szilárd. 
Magánleszamitolás! kamatláb 3l/./J (1.

májusra 57.50, októberre 50.75, szilárd ; szesz 70-es hely­

ben 44.20. Búza helyben 16.10, sárga búza
Boroszlo, ápr. 1 H.80, zab helyben 14.o0,

helyben 16 -, roz'__n J ; 100 kilonkint 13.2a.

™ Tpr Í7 Bnza folyó hóra 18.55 májusra 
18.95, májustól négy hóra ^^ má:U5ra
19.70, renyhe; rozs utolsó hóra15.-, májustól negy hora ^.yu, fofy ^
H.25, nyuRodt; hsztJent * P g4ju, négy utolsó

58 K “a
gs Ä
májusra 24.25, májustól négy hoia - * yhóra csökkenő fehér ezudeor folyó hora.^/,.
májusra 27.zo, májustól nt=y^ --„kor folvónégy hóra 26.75, csökkend; finomított **«'fcor 
hóra 100.50, májusra 101.-. Időjárás vahozo.

London, ápr. 17. (Gahoaapiacz.) Az ,n,nyza - 
Iában állandó. Tengeri 3 p.-vel magasabb \«oa hszt

% f Vri = tza S iríi Mb eO.OW
qu. Az idő meglehetősen szép, de borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjaién
tés) A mai forgalom igen lanyha vöd es az ele.mi-
czikkek ára csökkent. Olcsóbb lett a baromfi és a 
borjúhús, ellenben a vaj és a tojás a:i '■* d" 
borjúhús elejét 1 k., hátulját 11- , "-'r r; "• -
a huskereskedók egész negyedekben ld“i mi bogJ 
literje 140 fillér, idei kalaráb darabja 2. fi..=r, ;i s 
saláta 3 darab 20 fillér, salátauborka darabja I k. Kar­
fiol darabja 40 fillér, máltai burgonya .■' "y. - „ ;‘ r,
spárga kilója 3 korona. Tojásból (másodrendű adaáru) 
47 darabot olvastak 2 koronáért.

Termény üzleti tudósítás.
Szeged, április 17. (Az hgyetért• ,■ tud js.msa. 

Zsiradélcáruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 32- 
94 k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 1
füstölt táblaszalonna 94 96 k„ szegedi h***:
ionná 86 -90 k., stv.af- -zalonna ' ™■ - * ldl
98-100 k., zsír 103 k. 10“ kilogrammot’

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammon'-;mt 240 k. 
Paprika. Legfinomabb paprika 80—92 • . finom 

paprika 56-70 k„ középúnom paprika 40-uO 
"k„ kereskedelmi paprika 26—30 k., csöves paprika 
64 -72 k. 100 kilugrammonkint.

Tarhonya. Légiin rnabh toj.isos 4a—,-- k., 
tojás nélkül 30—32 k., barna, tojás nélkül 2,—zo k., 
100 kilogrammonkint. |

Gyékény. Finom, sűrű gyékény W— 
félsü ü gyékény 30-38 k„ könnyű 20—a k. 1UU 
carabonkint.

Gabona-üzlet.

Szeged, -tpii: - 17. (Az Egyetértés ludósitisa.) 
Búza 14-40-14-50 k„ rozs 1 >10-14 50 k.. -rpa 
12 2“-1230 a ab 12 50—12 60 k., tengeri ÍO'-V
10-20 k„” bab 'l4-80-14-90 k.. köles 10-50—10 6“ 
k. 100 kiiogrammonkint.

Zárlatkor jegYRZlelik 4,2')/0-O3 papirjáradék
'ü-os osztrák arauyj ara dók —.—. elbavölgy i vasút
. —, m agyair koronaSiradék ‘33.75, osztrák- magy .r
air.vasm IV ) 10, k a: i a -od rb rgi vasút —. , bt" si
Itóar Ső, magyar vasuti be> uliá/asi köles ón 102 50,

k. 7.58- 7Í59 
7.04 — 7 03 
7.09 - 7 70 
7.00— 7.03 
0.03— 0.04 
0.05- 0 0G 
5.50 — 5.58 
5.18- 5 19 
5.31- 5.32 

12.G3 —12.75

Búza áprilisra ..••••>
Búza májusra
Búza októberre . . • • •
Magyar búza októberre . • •
Szokványrozs áprilisra . • •
Szokványrozs októberre . « •
Szokvanyzab áprilisra • . «
Szokvunyzab októberre . • •
Tengeri májusra.....................
Tengeri júliusra.....................
Repeze augusztusra ....

Délutáni forgalom.

Délután gyenge forgalom volt.

Délután J óra öl) perez kor hivatalosan táródnak-
Búza áprilisra......................................... k. 7.i»l
Búza májusra................................
Búza októberre > .
Magyar búza októberre..........................9 7.07— 7 08
Rozs áprilisra..........................................9 \ 7.06
Rozs októberre ..«•••••* 6.01 -- d.Ol
Zab áprilisra ..•••••
Z.ib októberre................... *
Tengeri májusra . • • • •
Tengeti júliusra.....................
Repeze augusztusra . • • •

31— 5.32

El oallitiatot:
tűi tut; r/V utt va-uton

fii fi-: " »

búza ' 1382
i) it elvi lor.-alon
37013 3ö3‘J;

n-*D
8803 8803

rozs II — 230 256 207 2123 2330
árpa OűS 573 lu31 —

zab 304 1061 1365, — 82.J
tengeri 105 1981; 2036 201 1800 2001
repeze
liszt 102 - 102 9810 3442 13252
korpa — — 836 1200 2036
vasait;D 2551 40884' 43735 11054 18193 29247

búza
b) átmeneti íorgalomnao

—
rozs j 510 

' 251
- 510 — — —

arpa — 254 ~ —

tengeri _ - — — — —
repeze — — — —
liszt 200 — 200 — —
korpa ,i — — — — —
összesen 9Ü 4

alpesi bányaieszveny —■. —. Lb.-i -utó (..omniaiuitt 
általános villamos? r;i Koson - ':> —, gelsenkir<‘!:fn: 
178.00, Laura-kohó 212. 4 - ,,-os ezüstj.iradek 9S.—,
4" L-os magyar aranyi ir.-.iiek 99. — . osztrák hUel- 
r.-zveny -21V '1', déli vasút 25. — , Karoly Lajos-vasut
102.10, őrt..--. b:».rik;-gV'*k 210.15, 4‘ 0 uj orosz kölcsön
—>_j török dől. ny rész vény —. , o:.;sz jár nl-’k —,
magvar hitelbank —. —, Dynamit í rust 101.25, Har- 
peni 177.25. Szilard.

Berlin, ápr. 17. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészvény 
219 90, déli vasút .5.—, osztrák-magyar államvasut
149.10. Szilárd.

Fr?.nkfnrt, ápr. 1,. (Esti toz?'-••.) Osztrák Kitel- 
ré:zvé:iy 220. — , déli vasút -. —, D. conto-Comman- 
dit isi 25, berlini Hand i r^-.cllsciialt —. —. Harpeni 
—. —, Laura-kolió —. —, magyar arany járadék —. —, 
osztrák arruivj *radék —. —. osztrák -magyar allamvasut 
149.50, német bank h"2.s0, drezdai bank —. gel- 
senkircheni 1, >.75, Hil rma 11.- , olasz járadék —.— , 
magyar koron a jár 3 dók —. —, osztrák ezüstjáradék —.—. 
Szilárd.

Hamburg, ápr. 17. (Zárlat.) 4 2°/0 ezüst járadék 
97.70, I860, sorsjegy 141. — , osztrák déli vasút 24.75, 
4° ,,-os osztrák aranyjáradék 100. — , osztrák hitelrészvény 
219.85, osztrak-magyar államvasut I V1. —, olasz járadék 
gO. —, 4'1 u magyar arauyjáradék 98.00. Nyugodt.

Parin, ápr. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perozkor znrottnafc: Osztrak- 
magyar államvasut 753 —, 4° u-os osztrák arany­
járadék 98.85, osztrák Lüaderbank —, 3%-os 
frauezia járadék 101.27, ottomán-bank 54.j. —, 3* j /„-os 
franczia járadék 102.82, alpest bányarészvények —.—, 
di li vasul 143.—, 4V, u-o? magyar aranyjáradék 99.57, 
p.,: isi bankrészvény 1078. olasz j iradck 90.50, franczia 
törlesztési járadék 99.92, osztrák földhitelint. részvény 
1305, turui. dohanyr 'szveny 323. —. Szilárd.

London, ápr. 17. (Megnyitás.) Angol consol 95Vi-

Szerkesztői üzenetek.

Tadnlvágyó H . ■ •.: - - n* i 1 ‘ . 1
»íi 1 mázunk r. : 9 a felujit-.t r- :« L

33214 sz előfizető Ha :
n.'-gy f- r hez. akk -r » .*«? 1 
• - —
10r;: j(> a barát leányával -íz­
ben e.ó.rt koteless -g cg;, .zn -

Felelős szerkesztő. J'tcurs FfívtOTl•

Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés“ Hirlaptiadó, íred. é:- Kjomaa-Részv.-társasig.
Igazgató : lét'tlos Artuund.

Napirend 1901 április IS.

Terménytőzsde.
Sertészsírért fizettek ma 51 koronát, négy darabos 

szalonnáért 44,— koronát fizettek 56 kilónkéul. Az 
üzlet irányzata lanyha volt.

Ayers-szesz jegyez 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde
Ámbár a newyorki jelentések elég kedvezően hang­

zottak és azonkívül még Glasgowból is magasabb vas­
árak érkeztek, a forgalom ma sem nyert nagyobb len­
dületet, az árfolyamok pedig állandóak maradtak. A 
tőzsde első felében becsi vásárlásokra az üzérkedés', 
érlékek árfolyama mérsékelten emelkedett ugyan, az 
üzlet további folyamán azonban e csekély árnyereség 
ismét elveszett és az árfolyamok majdnem a tegnapi 
nívón zárulnak. Némi érdeklődés csakis az osztrák- 
magyar államvasut részvényeiben mutatkozott kedvezőbb 
osztalékhiresztelések alapján. A helyi értékek piaezáo 
teljesen pangott az üzlet. Kivételt kép-ztek a városi vil­
lamos vasút részvényei, melyek valamivel magasabb 
jegyzéssel kerültek forgalomba.

Elötözede.
Kedvezőbb külföldi jelentésekre az előtűzsde barálsá- 

gos hangulattal folyt 1". Fiimannlírányi vasműrészvények 
a vasarak emelkedésére élenkebben keresték. — Köttet­
tek ; Osztrák Intelreszvcny 701.75—703.7ü-ig, magyar 
hitelbank 703.-----705.—ig, osztrák-magyar állam­
vasut 697.---- 698.2ö-ig, déli vasul 100.50—102.—ig,
rimamurányi vasmű 510.50- 512.5U-ig, magyar korona­
járadék 92.85—93.—ig, közüli vasút 583.—, városi 
villamos vasul 307 50—308.—ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 703.25—703.50-ig, magyar hitelbank 704.-----
704.50-iz, magyar leszámítoló- és pénz.váltóbank 448.— 
— 448.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmibank 145.— 

1 —146. —-ig, magyar jeliáloghitelbenk II. kib. 447.——

bécsi értéktőzsde.
2oca, ápr. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék kedvezőbb jelenlései alapján a 
mai elütöz dén szilárd irányzat uralkodóit. A bánya- 
értékek piaezán fCkép a glasgowi warrant árak emelke­
dése és a sziléziai vaspiacz helyzetének javulása hatott 
buzdilúiag. A forgalom éiéukebb volt, mint az utóbbi 
napokban. A valuták nem változtak. Az elhelyezés 
könnyű volt 4 /,—4y.,0, f mellett.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 703.—, 
osztrák-magyar államvasut 698.—, déli vasul 103 - -, 
északnyugati vasút 499.50, elbavülgyi vasul 519.—, 
Llovd-részvény 875.—.alpesi bányarészvények 487.—, 
riina-murauyi vasmürészvények 512.-, májusi járadék 
98.40, német birodalmim.irka 117.70.

A déli tőzsdén a spckuláczió várakozó álláspontra 
helyezkedett; ennek következtében élénkebb üzlet nem 
fejlődhetett. — Jegyeznek ; Osztrák hitelrészvény 702.75, 
magyar hitelbank 705.—, Litnderbauk 427. , union-
bank 566.-, anglo-hank 282.50, bankegyesület 496.-, 
közúti vasút 295.—, osztrák-magyar allamvasul 698.—, 
déli vasul 102.50, elbavülgyi vasút 519.50, észak-nyu­
gati vasút 499.75, dohanyrészvények 296.—, alpesi 
bányarészvények 486.uO, nma-murányi részvények •11 —, 
prágai vasipar 1820.—, májusi járadék 98.40, magyar 
koronajaradék 92.90. török sorsjegyek 108.-, nemet 
birodalmi márka 117.65.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt ; Osztrák hitelrészvény 702 50, 
magyar hitelrészvény 704.50, angol-osztrák bank 285.—, 
bankegyesület 494.50, union-bank 566. —, Länderbank 
426.50, osztrák-magyar allamvasul 697.—, déli vasul 
103. — , elbavülgyi vasút 519 —.eszaknyugoti vasút 499 —, 
dohányrészvény 297.—, rimamuránvi vasmű 512.50, 
alpesi bányarészvények 486.50, májusi járadék 98.40, 
magyar koronajáradék 92.90. török sorsjegyek 108. — , 
német birodalmi márka 117.68.

Beo», ápr. 17. Magyar értékek tárlata.i Vyos 
arauyjáradék 117.70, tiszai és szegedi kölceönzorsjegy 
141.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény US.— , magyar leszámítold- él 
váltób.-reszvvny 446. —, magyar kereskedelmi bank 
2510 magyar koronajarvd 92 75, 4%-os magy. :öld- 
tehern-entesitéai litv. 92 75, magyar hitelbaas-reszvecvek 
704.—, magyar oyeremeny-k.-sorsjegy 174.50, lisss

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Now York, ;.pr. 17. (Zárlat.) Gyapot: New-
Yorkhan helyben 8'j, (85/„ tegnap), gyapot májusra 
8 11 (8 04 j, gyapot júliusra 8.06 (8.96), gyapot
Nevv-Orleansban helyben 83/,« (b'„). — Petroleum: 
Stand White N'ewyorkban 7.65 (7.65), petróleum Stand 
While Philadelphiában 7.60 (7.60), petroleum Pialincd 
in Cases S.70 (8.70), petroleum Credit Balances at Oii 
City 120 (120). — Zsir : Western steamt 8.60 (8.65) 
zsir Rohe és Brothers 8 85 (8.95j. — Tengeri irány 
zala: tartott. Tengeri májusra 50 (49"/e), ten­
geri júliusra 49,— (49j, tengeri szeptemberre 48'/2 
(4Sy3), — Ruza irányzata: szilárd. Piros őszi búza 
helyben 79’/, (79!/4), bura áprilisra —(—. -), 
búza májusra 77 */4 (77;/e)- buza júliusra 76 7 8
(763/a), búza szeptemberre 76.— (75"/,). Gabona
szállítási dija Liverpoolba 1'/, (1'/,)- — Kávé
fair Rio 7. sz. 6% (6'/,), kávé áprilisra 5.15 (5.20), 
kávé júliusra 5.35 (5.45). — Liszt Spring Wheat
clears 2.70 (2.70). — Czitkor 3;/, (39/,c). — On 26.47 
(26 25). - Réz 17.- (17.-).

Chlkago, ápr. 17. (Zárlat.) Búza irányzata: 
szilárd. Búza májusra 70 :/4 (70'/,), búza júliusra 
71% (70%). — Tengeri irányzata: tartott. Ten­
geri májusra 44 V, (441/,). — Zsir májusra 
S 07 (S.15). júliusra 8.— (8.02j. — Szalonna
short clear 8.42 (8.42). — Sertéshús májusra 14 20 
(14.12).

Prága, ápr. 17. flyersezukor Aussigban azonnal 
átvéve vagy áprilisra 23.30 k., májusra 23.35 k., fino- 
mitott készáru Prágában 84.— korona.

Hamburg, apr. 17. ,Aíyersezukor áprilisra vagy 
májusra 8 97, júniusra 9. — , júliusra 9.07, augusz­
tusra 9.15, szeptemberre 9.10, október— deczemberre 
8.90 márka 50 kilonkint.

Berlin, ápr. 17. Búza májusra 165.25, júliusra 
166.25, bágyadt ; rozs májusra 143 —, júliusra 143.—, 
bágyadt; zab májusra 138.50, júliusra 137 25, tartott ; 

1 tengeti májusra 110. — , júliusra —, szilárd j ólai

Naptár ; 6- : 1"
- Prót. Aj Hón. Görög-orosz:
— Zsidó: Nisan 2.'. — Nap kél I pemkor
reggel, nyugszik : 6 óra 3S pcr-VK-r - H-'-J
k-d- 4 óra 17 perezt -r reggel, nyugszik • .ra 21 perei- .-r 
délután. — L'.ihoid 10 óra 57 pereik- r e=te.

A minisztorclnök , belúgymíniszter fogad J. u 4 
órakor. . ,

A közoktatásügyi miniszter ‘ *a : * r :. jr.
A kópviseloLú.? elnöke I --•* : - -
Az igazságügyi miniszter ) 1 ■ •
A képviseloház ülése . ‘ •'
Az építőmesterek egyeaü'.eícnek I: / j ülése u n i 

órakor a Ferenczrervhek i r:: r:t• n.
A budapesti ref. iíjnsági egyesület r: -

estéivé- 7 órakor a - v- za •. ?r
A bndapeati alkohol-ellenesj btro-.'eá" frlolvaeó eV 

telye a tv.-V-rn-.r:* mi - ■-■-
órakor

A magyar vöi öskereezt-egye»ulet i :‘" ; '

Első zeneest a műcsarnokban '•? ’> óra'. il-*g t—
1 kor.

Idegenek sorozása ;.z i.!l '-
Nemzeti mnzeum : Term' S7f-t: o ’.tar d. c. or tl<>l 1 u. 1 

r.caiír. Tui bi tiü'.ii iTiegtekinthetük 1 kor. belépődíj mellett.
Országos képtár zárva
Technológiai iparmmeam nyitva d. e. 9 ■ rf"álÓl 1 --17, d é.

2 '1 ö-i;. , e
I p ar m ü v esseti tcairoo es 5LZ inarmuvéssctl tdTsO. 

.vll.iruu batári a r.z úllői-uton hétfő oente. ki v eleiével 
na: - nkmt '■*- - * -ip

Mezőgazdasági mnzeam ' 6 V—1 -1.
A/- nj m. kir. földtani- intézet múzeuma ^te‘...n;a-'-‘

1 1 . lédé;, < ' 1 i ' 1' > Vji 1-ig.
Közlekedési muzenm zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva d e* 9 — \ -iz 
Akadémiai könyvtár nyitva ti. u. Tt—, ;
Egyetemi könyvtár nyitva :. •*. 9 — 1 --lg •*s d. u. 3—g. 
Az iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. e

10 órától 12-ig, d. u. lói 7-tól j.-l >• :.':ig.
Egyetemi fäveszke t (?.7. üliu:-utón) nvitva d. e S—U-ig 

es d. u. 2—6 ótai •
Állatkert nyitva es;ó«7. nar. P-^Iénti ui 30 kr.
Az u.) országház kopolacsamoka e-

10-tul 1-ig 40 üüér. azontúl este tó:.-. Belepődíj 1 kor.
Deák-mauzóleum a fcereuesi-ati temelönen nyitva 4. i.

3 órától 5-ig
A m kir. központi etatisztlkai hivatal nvilváno» 

könvvtára es terk'-p-gyu:tem«-ny»* nyitva 10—1-i : 
Szabadalmi levéltár t F:Z'-..«-t-Kórut 1 < nyv ■ i 9 — 1- 
Magyar kir kereskedelmi mnzenm. Iq-izijnt-i<-ig, r> - 

icedebui sznkíconyvtdr éa k^hii i.-ntatir V.. \ á< órut 
32. szóin. Hivatalos órák A hu: u t » >-indu
ki álxtasu és r. keresiceáehmtmténeti gyújt •.-,-/, tv- . •!•; a 
hadipari kiállítás (melyn-n az úzle'vcz' ' j-■ g '■-'•a--- 
kát is eszközöl) a városligeti inarvsnrno bau Nyitva: 
9--12-ig és 2. u. 3 órától 0-ig. — A külföldi : a <Kélt­
ségek központi üzletvezető-ege (magyar kereak-edelmi rész­
vénytársaság) V., váczi-körnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda Schreiber H. V. — V .; ■ M !

Lvbl I H.-Dobsa. - Ja?« L. Vf,:- ir - F! .ra «’y. hu 
L. Sz. Fehérvár. — Mr.r« L. <•» c,-la: i Kara1-- :id. — Wa tt e 
Rcszterczebánya. — Ippen J DeLreczen. — P.. . L i-- .- —_ -"-"--4 ■
Zombor. — Lichtner -I. Baj a - falc-. A. Nv.•••;;.: •• - Ku A ,
Tantér B. Temesvár. - tiurtou E Naffyszeben. — B -titer M. Ful-t. 
bzénaay K. X -Katwly. — Wercer M. S • * •*.

Pannónia szálloda Korbal;,i J Xa, v- — '"u;-...dy f. Czegö '-
Ntmet 1., ^ult J.. 5*e:nher{:e. 1- . H-iC -ö v K . V.. - re - K Bartilos 1 
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K K-' r 1 — Papo M Sz -Cjvár. — Ulrich I F-iegyhín — A. 
Bebrecren. — Szauv V X.-Ker -ztur. — C ihat K. Turkeve. — Bach ra: ti 
L. Újvidék — Baranyav Zt. Pfj — Frautao Gy. Siófok 

Erzsébet királyné szállódét os pc-naion '.«t Dtrlh,.,,d A. 
Venezia. Dr. t:a tio.i A. újvár. - Dra-L •••*> F. Kak . Vu. Ru,. -

é* neje K.-Szt.-Miklós. 
Ujbely. — Radineczky J 
p. 6-SzCoy. - Lesnyci 
K. — K.-Grell. — Rj 
.N.-Suraoy, — Somkerj 
Beliczky G. N. Röcze.
L>iósy K. Gyűr. — KovJ

Haoceri» esaüo 
M. <í3 kis. Germakowätl 
E .New-York. — J-:n=e 
N- Bukarest. — Gosch 
ez Stolberg. — Gold se bl 
H. Pápa. — Brunn-rl 
Braila. — Kemény J. B 
Újvidék. — Steinifz L. I 
J. Királyhágó. — Sza.k1 
Sárköyr J. Fettend. D 
Mayer V . Polatecbek jJ 
l.eonhard H. Bócs.

Ketropole szállói 
Schobel Gy Sz.-Regeni 
Klein M Győr. — Ingrl 
B -Gyula. — Reiner F| 
Kaposvár. — Bernaí 
Dr Wolf E , Kalman l| 
Dioszeg. — -cbi'-it, 
Bukarest. — Juon L 
V. Pádova. — Zerobie

színház]
M. KIR. OPFJ
Évi bérlet 57
Bndapest, 1901

C A R M
Opera 4 felvonás 
jet szerzett«- Biz • 
Merimée Prosper 
után írták Meilí.
L. Fordította A

Személyei 
Don -Tusé 
Es ca miliő 

D ncaire 
Kernen dado 
Zuniga 
Morales 
Lilas Pásti a 
Carmen

Mercedes
Kezdete 7 ói

Kl

Hé

NEMZET! S7
Évi bér;

Bndapeet. 19«'»1 pl
A b o|

Paraszt v-gjat-k 
bau. Irta 'áá r,

Baracs Imr-- 
Baracs Mat; i 
Baracsné

Szunyogbné 
Szunvogh Közi 
Mihály 
Eszter 
Övre Gábor

Durbin ts

Czeglédi
Zsuzsi

Kezdete 7' ;

KISFALUDY:
(mint szabadt

Budapest. 1901 ap
Próbaházj

Kezdete

A búd

Időjárás s7--ji

A budap esti a

Búza

tietavideki

ftherra.

7.2J
Lé-sk-1 7.4it

Bői. _
50 kg!

Ar». - 60 kg

Köles 50 kJ

Zab____ 50 kJ

Tocg.rl 50 kJ

Rspoz* tv kJ

TI. LeesJ

1 Búza » ke -kj

Rute kg.-kj

Tengeri 1
«. ab r-o *.
Árpa
Kap.-Repore

IV. hJ

1
Paotj

h' zd
i halói

H.-F
1
JTisza ■f3

Csáva Mtirj

***» l';d
A fuvi-r •J ICO

Qyörbe sfuv*d

láb

«
íud

« •/.
10,<

* -u Arsnj

s*/.% Kernt
4 •/,

IKS.
«V. 18fei.
*>»•/.
9 • /, A »te

1870.
1870.

*v.
* */. ■*"i
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bs hely-

l buza 
14.50,
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hóra 

■náusra 
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69.-—, 
utolsó 

m:':jusra 
ló hóra

J 2i.—,
(f utolsó
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társasál.
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1901 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 18.
é« neje K.-Szt.-Miklóe. - Teleki J. Faktü. — Dékány J. és neje S.-A.- 
Ujhely. — Radineczky J. Jászberény. — Hruska K.-né Debreczen. Czike 
V. O-Szőny. - Lesoyoveky A. T.-Szelle. — Sándor J. N.-Enyed. — Herei 
K. — K.-Czell. — Radacai Gy. Sárospatak. — Vörösmarty B. ás neje 
.N.-Surany, — Somkereki M. Sz.-Ujvár. — Fleeher A. Székesfehérvár. 
B»!iczky G. N..RScze. — Oezvald K. Eperjes. — Kálmán U. Kaposvár. 
L-i-isy K. Győr. — Kováts J. M.-óvar.|

HaocATl» esSHods. Gr. Bethlen A. és kis. Élesd. — Gr. Bawovszky
M. és kis. Germakowska. — Broockes W. ea csaladja Detroit. — Breck 
E .Ndw-York. — Jensen A. Helsingfors. — Greslar J. London. — Telep
N. Bukarest. — Goscher H. Coblenz. — Wagner H. Pozsony. — Lynen 
rs. Stolberg. — Goldschmid K. Belgrád. — Pmgraff L. Újvidék. — Perl 
K. Pápa. — Brunner D. Pária. — Bering S. N.-Várad. — Zucker J. 
Rraila. — Kemény J. Kaposvár. —> Weisz J. Jászberény. — Messer H. 
Újvidék. — Steinitz L. Berlin. — Horn D. és neje Budapest. — Berger 
J. Királyhágó. — Szalkay M. Mátészalka — Milutiocvich ÍJ. Pancsova. 
Sárköyr J. Fettend. Dr. Bchmock H., Philipp E.„ Weil D , Kohn C., 
Mayer V . Polatechek J., Rievel E., Schnitz 0., Troll E., Oestereirheu E„ 
I.eonhard H. Bécs.

Metropole szálloda. Seligman M. Pécs. — Groszvirt F. Flélhárs- 
Schobel Gy. Sz.-Regen. — Dr. Per! A. Kolozsvár. — Szilasy E. K.-Körös* 
Klein M. Győr. — Icgraf G , Frenkl M..- Novratil F. Bécs. — Reisner £• 
B -Gyula. — Reiner F. Bécs. — Druker H. N.-Abony. — Wider Jenő 
Kapo«vár. — Bernat F. Ecséd. — Schvarcz K. Gyulay. — Ilovatsek R., 
Dr Wolf E , Kalman K. Diószeg — Feier A Nagy varad. — Valfrsro J. 
Dioszeg. — Schlösinger Gy. Becs. — Popper T Prága. — .Marrnescu A. 
Bukarest. — Jvon L. Bukarest. — Braun V. Zvitau. — Pcria K., Adolf 
V. Pádova. — Zembler U. Venezia.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
í.v i bérlet 57. Havi béri 9. 
Budapest, 1901 április 18-án.
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Verimée Prosper beszélje 
után írták Meilha«- és Halévy 
L. Fordította Ábrányi Emil 

Személyek:

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1901 április 18-án. 

Először :
Pénzt vagy életet!

Vígjáték 4 felv. (5 képben)* 
Irta Allred Capns. Fordítottál 

Bálint Dezső. 
Személyek •

Jaques Herbault ííóth

Don Jósé Kertész
F.sca miliő Takáts

L>. ncaire
K'.memlado Kiss
Zuniga Kornál
Morales Mihályi
Lilas Pastia Gonda
Carmen Réthy Laura
Mivaela Kánn
Frasquita Berts M.
Mercedes Payer M.

Kezdete 7 órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 77.

Budapest. 1901 április 18-án.
A bor.

Paraszt vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek :
Baracs Imre Gyen es
Baracs Mat> i Rózsahegyi
Baracsné

Szunvogbné

Helén 
Le Houssel 
Brassac 
Molineuf 
Plesnois 
Plenoisné 
Pervenche 
Pigoche 
A grófnő 
Oszkár 
Georges 
Blanche Corset 
Edlantine 
Mi rette 
Rendőrbiztos

Fogház őr

Csillag
Fenyvessi
Hegedűs
Bihari

Körthy 
V arsányi 
Vendrei 
líaraszthy

Szerémy

Nógrádi 
Tapolczai 
Kazal iczky 
Kassav

Alszegi 
Rudai 
Györtryné

.Szunyogh Rózi Ligeti

Kezdete :l'ß órakor

u f D O •» H! II fi 7 
II L I ’J Z. I !1 II W ^ *

Budapest. 1901 április 18 án.
N ebántsvirá«?.

Énekes színmű 4 t>.lv. Írták 
H. Meilhac és_ A Miljaad. 
Ford. Evva Lajos Rákosi 
V. Zenéjét szere tte Hr-rvé. 

Személvek

Mihály 
Eszter 
Göre Gábor 
Görené 
Du r bints

Czegledi
Zsuzsi

Kezdete 71

Gabányi 
Gerő 
Újházi 
Vízvári né

Latabar
Keczeri

•> órakor.

Danisé 
Chateau 
Fernand 
«.’el estin 
Corinna 
Apáczafejed -nő 
Színigazgató 
Rendező 
Loriot

Németh 
Szirmai 
Toll ági 
V idomé

Solvmosi

KISFALUDY SZÍNHÁZ
(mint szabad színpad.)

Budapest. 1901 április 18-án.
Próbaházasság.

Kezdete 7’/j órakor.

Kezdete 7V, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 április 18-án.
Representation de Mile 

MÉALY

Madame Mephisto.
Kezdete 7,/5 órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 április 18 -án

Uránia
Magyar tudományéi színház. 
Budapest, 1901 április 18 án. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Pénteken nincs előadás. 

Szombaton A walkür. Vasárnap Hoffman meséi.
A nemzeti színház műsora: Pénteken A Demi 

monde. Szombaton Endre és Johanna. Vasárnap d. u. Az 
ember tragédiája, este A bor.

A népszínház műsora: Pénteken Mézeshetek. Szomba­
ton Huszárcsiny. Vasárnap d. u. A toloncz, este Czirkusz-élet.

A vígszínház műsora: Pénteken Pénzt vagy életet 
(másodszor). Szombaton Henschel fuvaros (Fuhrmann 
Hensehel). Vasárnap délután Ocskay brigadéros, este 
Ifjúság (Die Jugend).

A magyar színház műsora : Pénteken Madame Mephisto. 
Szombaton L'auberge du Bohu-Toliu. Vasárnap ú. u. 
Szulamit, este New-York szépe.

v x , *

b ífA-tfe m&m
i:

tó'é'X'Á?'«tini

BÉÍmiBMEA.
6YÁR- YELENCZE FEHÉR (t

PETRIN JÁNOS
MZíioHmewter,

Budapest, ÍV. kér., Váczi-utcza 58. szám.
(az uj városház mellett).

Ajánlja saját készitinényn s/ücsmnnkáit és nagy- 
választékú finom pzörmeárnit. Elfogad mindennemű 
szőrme- és szönyegnemüeket nyár: gondozásra. Átalakí­
tásokat, javításokat elfogad es a nyári idény alatt igen 

jutányos árban készíttetnek. 41158

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
Ma utoljára !

Pontban 10 órakor fellépte a. nj baUet-operette 
társulatnak a fényesen kiállított baUet-operetteben

„Venus a földön“
A fényes tánezokat és evolnozíékat G un dia eh Ala­

jos tanítja he.

Továbbá fellépte a 18 személyből álló eredeti 
amerikai Aurora Zuaveknek Mister Table 
darancsnoksága alatt, bámulatos katonai mutatvány 
Holnap először: ,FERDE VILÁG' 
fantastikus burleszk, ballet-operette 
I. Krenn és C. Lindautól, zenéje 
Kappeller Károlyiéi, a choreograflkus 
rész Gundlach Louis balletmestertől. 
Jegyek kaphatók a Mulató nappali pénztáránál 9—1 óráig *- 
délután :i-tól estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde Károlyt 
körút üti., Tőzsde Andrássy-ut IÍ8. és 26. szám alatt egéss 

napon át. __________

Ä Tattersálban

FOLKS CAPRICE
Ma

Ein Chamer.
Utána:

Bocskai traktéros.
Hotel Narrenhaus.

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

Esténként a hires balkezű

Balog Gábor Egerből
az 41105

ARVAY OTTÓ EDE-féle

„MILLENIUM“ kávéházában
Andrássy-ut 54. szám alatt

han gvepsenyez.

Az európai időjárás a nagykiterjedésü depresszió hatása 
alatt túlnyomóan csapadékos.

A hőmérséklet Közép-Európában sülyedt.
Hazánkban tegnap és az éjjel Erdély kivételével az eső 

általános volt; legtöbb esett a Felföldön és az ország dél­
nyugati részén.

Ma reggel az eső keleten még tart, de nyugaton szünőben 
van. Zivatart jelentenek tegnapról Eger, Ungvár (jégesővel i 
Pécs, Zombor, Zsombolya és Zágráb, a hol rna reggel ha­
vazik, úgyszintén Selmeczbányán is. A hőmérséklet nyugat­
ról sülyedt.

Prognózis a következő 94 órára: Északnyugati légáram­
lással az eső szünése és hűvösebb idő várható.

Allomáeek

A hő­
mérséklet

Celsius
Jkél

Vízállás, 1901 április 17-én.

Határozottan utolsó hét!
Ma és minden nap két előadás, dél­

után 2 és este '/28 órakor.

De csak április tó 21-ig bezárólag.
A látvaiiyo-sávok délután I é- e<t- 6 ■ -r.ik1.1 ‘i.;t*•. 1:. 
Ugyanezen időben vált!iatók a belépő-jegyek > a pénztárakiiál 
A délutáni előadásokért kezeskedünk, hogy telje-en ugyan­

azok, mint az e.-liek.
Az „ abnorm! tások“ nz állatseregleii-j.avillonhan vannak 
kiállítva, délután I-tol 3 óráig é- r-so- 6-1 ól egész. 1 '.,8 óráig. 
A délutáni előadást látogató község kéretik, hogy 5 óra­
kor, az előadás bevégződése után, a sátrakból távozzék, 
hogy azok az estéli előadásra ismét elökészithetők legyenek
4 belépő az összes látványosságokhoz és
18 IS 1 egy ülőhely a czirkuszi előadásokhoz.
I á*U HUI I Jobb helyek 2 50 korona.

Fenntartott és számozott ülőhelyek 
4. 5 és 6 koronáért.

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken (kivéve az 
1.2U kor. helyetj a felét fizetik.

Az összes helyek az 1.30 kor. és 2.50 kor. helyek kivételével 
szárnozottak. Az 5 és ti koronás helyek, hétköznapokon, 
minden többlet fizetés nélkül reggeli 9 órától esti 5 óráig 

elővételben kaphatók 40914
Bánd Ferencz és Testvére zeneműkereskedésben

VI. kerület, Andrássy-nt 42 sz.

lám
Schfcrdint

Outi
Paasac . . 
Lm* .... 
Becs . . . . 
Poxsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . 
Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony . 
Paocsova 
Drcnkoft 
Orsóvá . . . 

VdUfi

Rskti 
Győr . .

Dráva» 
Zákány.. 
Bar'-s ... 
Essek....

Slavs: 
Sziszét .. 
HikroTicza 
JoCjafc a

+ 178 >

+ 438 “
+ 181 < 
+ 218 > 
+ 400 

472 5 
+ 4:4 >

Béga
Kinetó.... 
Temesvár . 
N-Beoatersk.

TtsesÉ
M.-Sugd. 
TetetiáiA. ■ 
Tiscea-Ujlak. 
V.-Nhoiény. . 
Záhony (Csap)
Tokai..........
TiöA-iored
Szolnok
Usongrad.

^ 1 Szeged .. '
.• 1 Török-Üecse 
“ ' Xitel ....

< < 

> 7

4

4- 4Í0 > 16

-t- ISC < H I Kűvült:

52 <

i -Várad 4- 54
1 j Fehste: Tente. 4- 58

Ftáer: B.-Jíuő 4. *,2
8 I Kqüós: Bék°*. 4- n20

<38 < 27 { Hírsai'.Gyoma _L 428
58? < 1

3 ti f
Morém

Arad ... .+26-20
, _ Makó. . . + 144 > 43

*Cjraráaata 1 + null fölött, — uallalatl. > árad* *
< apnd&L

laőj árás.
A m. kir. meteoroLogini központi intézet táv­
irati Jelentése IU01 április 17-én reggel 7 órakor :

A depresszió északnyugatról a kontinens belsejébe vonult 
és nyomában a légnyomás nyugaton emelkedett. Magas még 
a nvomás északkeleten is.

Akna-Sziatma —
-'tatmar — —
Eger — —
Ln/var — —
Késmárk — --
Arvavaraíja — 
Selmeczbanya — 
budavest — —
0-Gyaila — —
Magvar-Ováf —
Sopron — —
Hereay —
Keszthely — —
Pécs — — — 
Eszék— — — 
Zágráb — 
Károly várói *

CirKvemca— — 
Debreczen — 
Kis-Kartal — — 
Szoínot — — 
Szegeo — —
Arao — — —
/.tombolva — 
Temesvár — — 
Ver.secz — — 
Dr^nkova - 
Nagy-Varad - 
Koiozavar — -
Nagy-Szenen 
Becs — —
Saiznarg — 
Kiagenfarl — 
Póza — —

Hainburg —

Z őrien — 
Biarrilx — 
Nizza — —
haris — —
Christiansand 
Stoat hóim— 
Szent-Pélervá»

Kiev — —
karajaié — 
Suiina —

Klorencx —

N an oly —
Hnnaiai — 
Baieraia —
Malta— —

+ 3.3 SE i 4
+ 6.4 — 0 % s
f ti 3 sw 1 4 11
+ 7! N\V © 9
+ 1.2 N 4 ¥: 29
4- 2.1 N 19

® 3 N 3 4 i 21 1

+ * sw $ 1 M í

+■ O.í NW 2 4 13
+ 4.3 G 5 lt

NW i 3 10 j

+ ö.i w 2 4 ♦I 1
+ 7.8 NW 1 2 7
-a- Ő.Pj w < Sl

+ Ü.7 W 2 4 19 1

-r ssv. 1 U ;U|
+ 5.3 sw I 0 27 1
+ 4.8 U 0 23
+ 9.1 c 0 ,4
+ 7.1 NW 1 @ IC
+ ő.3 NW 0 4.
+ 7. NW 2 7
+ 7.9 NW 4 1.
+ 7.4 , sw 4 4 ' 17
■4- 5.9 1 NW I 4 1 12
+ 71 NW 1 6» 1 6

+ 3.1 1 W 1 Ü c
+ 9.7 ! SW I 1
+ 1.0 1 sw ü © 1 »
+ 6.7 |E 2 4
+ 1-2.4 i S 4
+ . .0 ! \V 2
+ 3.9 sw i 4 5 ]

+ 14 NE 1 2 41 j

! + 3.1 NA 3 
+ 3 0 I NWS 3 
+ C.G N 4 

1 r ti.7 tiSE 3
I + C.9 j E 1 

j + 6.tí E 1 
+ :,.i I ME 2 
+ •1.9’SSE 3 
+ HC NE 0 

1 + 168 WAVS’. 
+ s;. N 3 
+ ti .6 ! E :: 
^ 3.6 ! N 3 
+ 12.9 WWS3 

1 + 13 8 1 SE 3 
: + 15.6 I — 0
:| +15.2 SE 2

l -

A szélirúnyok jelűlése: N - E kelet. S
W nyűgöt. - Felhőzet: 0 egészen derült. 1 - 
nvire derült. 2 részben feline, 3 - többnyire
4 egészen borult, © eső, + hó. = 
\7t zivatar.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1901. április 17.

Időjiirns szép j VizAllns reggel7 Órakor 402 nu. | llomerö reggel 7 órakor + 8 C. | LegsoUmeró reg. 7 ó. 759 m/ni.

A) Árutőzsde.
L Gáton «nemű ok — Arak bőre naért ékben, 

el Kéis ere.

É T t é k p

Badepest fBvárói 1P90. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székéé-(Óváros kölcsdoo adoment?« _

7, Temee-bógmvfiljyi rizaub. társ. kölcsöne ___

111. Záloglevelek éa kölotönkötv. 
e) Bndapeetl Intésetek klbeeeétáeaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t.--------------------------
Egysed lt ijpseti fővárosi takarékpénztár írtban

I I.IoIho arleiyuin

100 kor.-liint

97.J0 98.20 
87.5C 88 -
92.23 9<.?5

Osztalék , 
1900-ra IO-rfalek

1900-ra I

Ä'/.'/e

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kiat. — A minőségi súly hektói
kilogram monk int. ___________ _

Kiabirtokoeok országos 1

terenkint és

Buza 74 ______ 75

tiizavidéki —.— —7.4S I 7 55

r.f.rra. ü I 7Í3S 7Í»5
testvidáki I —.— —.— 7.33

- UJ — " — 
t ánsag ' 7.3J 
Lá;9kai 7.45 
-zerb átm. — — 
fuiimn , , —■. —

I 77 79 80 81

7.55 7.70 7.65 ! 7.75 j 7.70 7 80 ! 7.30
7.55 7.7C 7 65 7>5 7*.7C 7.8C 7’.80
7.*5 7Í65 7.55 7Í65 765 >•» 7 .*70
7Í45 7.60 7Í:.'- 7 65 7. se 7.7 C
7.65 17j 7.75 7.8 • _ [ —
z*z 7"Z 5‘-

7 95 * 7 90 

7Í90 I 7 90 

780 i 7.8C

• _ «'/.%

b) Határidőre.

Misiiéi

_ _ , . , El-őrendü------------ —--------------— —
Ed. _ 10 lf.-k.nt Ko„pmlo5w,ü ... ............ ............ ..... ............

Árpn _ 60 kg.-kint

íakarmany, '■Uör»-ridu ...------- — —
m másodrendű— — — — —

Sörfőzésre tnzavidéki — — — — — — j
e fvlsőmapyarorszagi-------------
. aunantuli---------------------------

Kolos . f>o kg.-kint -

Zab____ 50 kg.-kmt
ÉlsflrentiU ...------------— — — — —
Kuzepinmöségü —----------------------—- —_

Tengert CO kg.-kint

Beítllldi ................—----------------------- — j
Homan v. bolgár -------------------------- 1
Cinquantm — — -------— — — —

1 Repoze tó kg.-kmt ír»::::::::::1

Árfolyam

kor -tói koriig

7.50 
7.40 
6.35

7.65
7.50
6.65
6.20

5.1C 1 5.3C 
5.75 I 7.- 
6.5C 6.7C
5.30 5.25
5.35 1 5.40
6.25 6.35
5 40 5 50

B.tArKS
1

Magyar boga — 1*01 április—------------ 1

50 kg.-kint

1901 szeptember-------
. ok'uber_____— i

1901 április---------------- i

50 kg.-kmt

mo október------------
„ május-----------------1

1901 április---------------- 1

50 kg.-kint

1901 julm-4 —------- 1
„ szeptember __—

1901 maja.-----------------

Zab___________
60 kg.-kmt

1H00 október ------------
1901 április------------

„ jnnius------- ---------
Kap.-ropoza —

50 kg.-kmt
1900 imguiztus-------

. február — — —

l ii 
7.68

_____ 1 5.78 I 5 23
5 56 J á.ö6 
6.65 6 66
5.56 I ít.^3 

12.65 ) 12.75

«V,*.

* •/. I

Eg%p<. tégla- és czementgyar r.-t. el«4hbs. k.
Ganz áe társa »asőnt. s gépgyár r.-t. köles. köt.

I fCldhitelint._____írtban
. 60»/, ávre_____

e . 50V» övre frrban
M. agr.- ee járadékbank r.-t. szfllflkötv.------------
• • • . járadékjegy viseaaflz. 10í*/e
, „ „ » Ziiloglevel koronaertekberi.—

Magyar földhitelint. o. e.______________ írtban
. • *41 *»re — „
. e keroniórtékben 50 évre —
e . koronaérték bon 6S évre __
, . szabály, év talajjav. frtban

Magyar helyi érd. vontak kötv. 60*,, évre .
. . . . 60 évre-------------
. . . . W) évre 106*/, _

Magyar ieleáioghitelbank--------------------- írtban
e • 5U évre..................................

•  „írtban
e . CO évre_____ ____________
e e kCae. kötv. 60 évre írtban
e a kuza. k tv. í.u eur.- —
_ e kúra. kötv. 60 evre írtban
. , köze. k. 60 é.. ví. 110 frt-
e * k. k. 80 ♦•. lOOfrk. = 96 k.
e e oyw.-kötv------------------------
e e , osztr. feldib. —
. , oyer.-kutv.______________

Magyar eiwágos kC«p. takarék pénzt 4He. frtban

M taiaiékp* k'.zp "jelzálogb. í, 2. S. 6. 7, 8. kib. 
. . . 5. k.b.-------

e „ . kíiz< kútv.  

Országos körponti hitelszövetkezet kútv. ...
Oestrák.magyar bank UP.’.évr#________frtban

Pesti hasai első takarékp. köze. kötv. Lü evre
, „ „ . , _frtban
. . • . zálogI. kor. ért._____

Pesti n. kérők, bank__________________ frtban

ÜT T r k..7< k ‘v. f.m , evre _
kúse. k. vissz. 110“ ,írtb
köe. k. viasz. 105", „

98.50
97. IC
90.-

102.-
97.

29.% 
98.5C 
91.- 

103.- 
93.—

II. Léiiámoló árfolyamok Ijl. K O I e n t * I e term * n y ■

Búza ‘.0 kg.-kint május------------ 7 54

Kuli 50 kg.-kint május------------ 7.66

Tengeri 50 kg.-kint mám»------- -

<.ab 50 kg.-kint május------------ 6.65

Árpa ...___________ _____ ___ »

Kap.-Repoze 

IV. Hajóeáai fuvardíj.
a
a

Honnan liller «1
47 — 5"

1 1 Újvidék------- --------- —
Dana < Budán —-----------------

j Kalocsa ... — — — —
‘ D.-Fűid vár------------------
( Szentes _ -----------------
) Sreged ----------------------

1 j Z-nta __—---------
50 - ŐS
4*—5* 0

1 Titel_________________ 40—43

Száva Mitrovicz---------------------- ►*0-61

f Temesvár------------ ---------
1 \ .N.-BecsK. „ — ...--------

b:-:u
47—50 <

A fuvardíj 100 kilogramrnoukint3 szallltda.
adóval «9 a biztosítási uijja.érteti». 

Győrbe a fuvadijtételru Lilénél magadba

Ingyen hordo
5ü k.,.-kint

budapesti_ - — — — — — — -

60 kg.-kint

Zsákkal együtt 
öngysuiy tisztásul; 

belyetL 
Minőség

600 grammonkint
60 kg.-kmt

Szalonna —

Saliva-----

magyar le legenexaritott vidéki— . 
városi legenszeritott, 4 daranoe— .

. . S . — -
füstölt________________________________ I

boszniai. 18S8 évi. usance-mmöeég 
. .100 darabos —

Ingyen bordo 
50 kg.-kint

. nsance-rainöség— 
e 100 darabos _

I korona | korona 

54.- I 55.-

44 - 
46.5C

12.75
14 25
15.75 
12.7* 
13.50 
14.5C

szlavóniai 1898 — —------- — — •
®***VÄ** — szerbiai 1898-------— — — — — -

80 kg.-kint

1 laczerna magyar, 1899 --------------
! lobere aprerzemü 1899 — — — -

. : középszerű 1899 „ — — -
I . nagyszered 1899 — — — -

19 75 
18 50

42.- 48.
4C.- 45.—
48.- 51.-
52.- 58.-

B) Éftéktíiidfc

'lab* j Érték» p 1 r o
Utolsó aríoivam

I Peo» I *fU láb
E r « • * P »Ir»*

I. ÁlUmediiráe
.) M.ry.r innUomi.

A rfcnvj. 100,600,2900 ír. frt nevert.arbok. »dim.
A /»nyjáraddí.. 0,000 ar. frt o'éöiVtTdböitbV ftd"nm:

10,000 ar. írt = 24.000 k. -........ f;"_T24n fe.
Aranyjaradek, adómentes. 100 ar. fr ^

KoronaértéLü járadék, adomentee------------— —
• * * április v.

187«. kel. vas. alIáink. ar. frtb. l00arv5tr;íok’ 
1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. írt —
1889. evi atlaiuvasuti ezibtkölcsun^.. - ^r 
Allamk. vask.czélj. ar. auim.. 10 f. sterl' . *
1870. nyeremeoyk., 100 írUw> ürb 100 frt — *
1870. . 50 , . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — -

agyar foldtehermenteeitési kötvény, adómentes 
j . vát-ezlavon

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm..100 frt = *00 k. 
Horvát-szlavon jelz. íöldv. kötv. edólev. 1 U —

b) Oestrák államudóeekg.

t p.ptri»«»
: Ecjemtett Jw»Uk •»«•‘ben j»nu»r-juliu.-------

e eprilis—október —
Aranyj., adóm*., ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.

: KoronaertékO járadék------------------------ " rt"
Ailamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p.= J— 

I860. . 600 . o. e. = 1000 k_
I - I860. . I« ...= !?? £-

1864. . WO . . . = J-
1864. . 60 . . . = 100 k_

D Más köloiöme*
Bolgár államv. sálogkőlcsón 100 ar. frt = 840 k 
Boeoyák-hereegovmei ores, kölcsön 1896. svböl
Bosnyák-hergaegov. orvE.vast.tik őlca^l891Éévrö^

Utolso árfolyam

100 «o -kmt.

141.- 143.-

98.- &8.50
98.- 98.52
98.- 98.5C
68.- 98.50

117.75 1*8.25
97.35 97.8:

182.- 164. -
141.- 143.
170.- 172.—
20'.- 209.-
207.- 2C9. —

97 98.-
86.- 87.-
94.- 95.-

b) Viáébl ée Mllföldt int. hlbeeeélAenL
( Albina takarék és hitelmtézst______________

, Aradi polgári takarékp. 40 érre___________
e . . 40 6. visezafiz. 110*,

, . .40 *vre--------------
Aradmegysi takarékpénztár--------------------------

| Bosnyák-herczegovmai szabad, országos bank °
Debreczeni első takarekpenztar_______ A

I Lrdélyr. m. jslsáiogbiíelb. 40 évre________
. . ,40 evre viseaaflz.

1 Hor-át-szlavón országos jelzálogbank_______ __
. , . ta»4. 681..

Nagys b ált. takp. 31*,', e.. vissz, no0', „ a 
1 . , .40 evre. vissz. 10«’„ „ _

• , .40 evre. 111. kib._____
, , , 36 evre. IV. kib._____*"

Nagyssebem fbldbitelmtezet_______ _________ 0

. . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._______
Temesvár első takarékpénztár — __ __ ____

IV. Ehlblaé|i kötvéayek.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____ „
Budapesti közöli vaspálya-társ. koronáért. _____
Budapest villamos Városi vasat r.-t.___________
Budapeet-pécsi vasat---------------------------------------
Deli vasat____ ___ __ — 100 marka = 118 k.
Első es. kir. bz-aÍ). dunagOzbajózáei társ.____
Kaesa-oderbergi vasat 1889,--------------------------

, , 1889, 100 m. ss 118 k.
, , 1891, ____________
, , 1891. 100 ra. = 118 k.
, , (oszt. von.) 1889. ee. —

Magyar folyam- ás tengerhajózási r. t._____—
Magyar-gássorssagi vasat 1. kib. — __ __ _____

. . U. kib_______________

. • **üst--------------------------
Magyar ny. v. (ezékeef.-gyflr-grácn vonal)____

, , , 187«. kib.____________________
Magyar v. ele. k. beruh, szálra, 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasot 1883. 100m.= 118k.

. . X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak ___________ —

101 ■ - 102.-
101.-! 102.-97.--1 93.-
97.- 98.-
96.-- 97.-
93.- 99.-
99.50 100. -
9*. .4L 92.
91. -1 92.-
82.25 83.25
SC.uO, 41*-
35.-1 9/.-
90.- 91.-
91.50 92.50
97.50 98 5C
97.50 98.55-
62. 92. uC
92.SC 91 .50
97.25 96.25
97.25 38.25
92.25 93.25
95. — 100 -

117 SC 119 r-C
119.5c 12: .£>
103. - 105. -
97.5C 98.50
97.50 93.50
90.50 91 50
95.75 37.-
9.’. - 98 -
89 75 90.-
87.- 98.-
89.- 90.-

100 - 101. -
99. - 1UC.-
95.-- :cl.-
98.25 99.25
91.5-0 92.50
93.- 94. -
97.5C 98.SC
92.- 93.-
97 50 98.5C

102.- 10J.—
91.- 94.-

100.5C 101.50

98- 99*. -
102.50 1C3.50
97.- 98. -
99.5C 100.-
98.5C 99.50
98.75 I 99.75
98.50 j 99.50

102.-

I Magyas j-'lzátogirtelbauk.. ......... április v. 210 447 — 448. —
Magyar zérustedelini r. t.____ _________ 400 4C5 — ! 410.—
kiagyar lesrazmlulu es psnzvaltu bank_ 400 É. —. — — .—

, , . ,;.r « V. 4110 | 448. - j 449.30
■ i Magyar takarékp. kúzp. jelzálogbankja-------1000 960. — 970 —

Osztrák hltalint.'iat______________________2X0
ztrak hilelmtvzet ... „ . . „pnln v. SZí) 7C1.5C1 702.—

Osztrák liitv.'int-z-t 1S‘.'9. kib._____ ... ... •i '" " . - —
Oeztrík-magyar bank  ____ ___ _ __ 120«) t£3J — 1630. —
Pesti magyar kerestedelmi bank_______  1000 2bl5. — 252--. —
Unionbank_______________________ _____ _ 400 , 567. — 169, —

VI. TAkarékpénitérnk réeevényel. i
Belvárosi takarékpénztár_ __________ _ _ 230 Föl.—
Budapest III. kerületi takarékpénztár____100 ! 20t-.-
Budape-jt-erzsé bot városi takarok pénztar 200 K. 1/3.- 
Budapenti tak. péüzt. és nrsz. zalogk. r. t. 400 K. 4C5 . -
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.__... 600 22CC.-
Magyar általános takarékoínzUr____630 K. 570. -
Magyar orezagoe központi takarékpenzt. — ,;UO 141' - 
Festi hazai első takarék pénztár_ _ _ — SiAW 19CC0 -

VII. Blstouító-táreazágok reiiv.
Bécsi biztosító társaság____ ____________400
Bécsi elet- e# járadék-biztosító Intézet____ 400
Elsó magyar áltálánoe biztosító tarsasag_2300
Konctere. pesti biztosító intézet_ __ _ '00
Magyar jég- ee viszontbiztoeito r.-t. ____200

.- 545C. —

VITT- Oöimalmek vsatvéayél.
— . — Concordia-gőzmalom r.-t_______ ___
—. . . elsőbbségi i
—.— Első budapesti •gőzmalom r.-t.____
— .— Eroiebet-gózmalom-tar». __________
—Lujza-gőzmalom r.-t.______________
— m— Pesti hengermalom-tara._______ ___
—Pesti molnárok és sütők gőzmalom r 
—, — Peeti Viktóna-gözmalom __________

IX. Bányák áe téglagyárak réerr.
Budapest-szeoUörinczl téglagyár 

— Egyesült tégla- éeczementgyar r.
— Es/akui. egyesült kősiénb. ee ipái

— Felafiuiagyarorsz. banya es kohói
— István téglagyár r.-t.__________
— ki*-sebest granitbanya" r.-t. _
— Köbanyai gőzteglagyar r.-t.____
— Kőszén banya és téglagyár r.-t. _
— Rechner rákost téglagyár r.-t. _
— Magyar asphalt r.-t.__________

—.— Peterhegyi téglaipar r.-t...

X. Vasművek ás gépgyárak réssv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. __
.Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t.—
?eg\x-i- «- gepgj.ir i ••-/.. .-ii\lar.sa-ag ..
Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyár _

. .Hungária* műtrágya ée kénsav-gyár —
Kábelgyár reszvenytarsasag_______ ___
Kőbányái polgsn «erfőző resivény-tár.
Magyar azokoripar r.-t. ... . — _ —
Ke-'y-r fém- ea Umpsarn-gyar r.-L — 
Magyar
idngyár ru^gyantaarugyar r.-t.------------
Magyar va-uti forgalmi i .-t. alflv. pg. n.
Magyar villamossági r.-t________ ______
A!e/«i;- izti+> ;-i t.irs. .
Nagyszebeni viÉimo^mü r.-t. — __ __
N.»mzefkdzi vil.amo«»s;:n társaság — __
Nemzett'zi waggonkőlc«önzö r.-t. — —
Popper Lipót :ncar r.-t. -------------------
Qokrnaro részvénytársaság ___________
Royal nagy-rzalloda reszvínytársaslg 
Szegedi kenderíonógyar r. t. .. . - ..
Sziszeki tárhazak r.-t. _____________
Telefon-Hírmondó r.-t. ......................... .
lőrökhirodalmi dohányegyadarusagi r.-t

XIII. E^alftkodási v«^il. réssv.
Adria o. kir. tengeri hajózási r.-t__
Aradi fs caansdi egyes. v. r.-t. törzs
Hüja-Zonibur-ljviiluki h-lyi érd. v.

•Jszialez

V. Baaksk réilwéayeL
—Angol-osztrák bank---------------------— —

Budapesti bankegyesület------------— — —
—Első magyar iparbank----------------— — —
—,— I Fiumei hitelbank-------- —----------— — —
------- Budapesti giro- es pénztár-egylet — — — !

Hazai bank-részvény-társaság------- ---------
Herme« magy. alt. váltóüzlet reezvt. __ —
Horvat kereskedelmi bank — — —
Horvat leszámítoló bank------- — — — —
Horvat-szlavon országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank —--------— —

„ . « április v.
Magyar ipar- ee kereskedelmi hsak-------

„ , . . április V.
Magyar jelzáloghitelbank — — — — — .

102.-
101.75
98.25 

102.50 
106.- 
106. -
98 2r 

124.- 
100.-
96.25

98.50
95.50
95. - 
92.—

1U/.50
95Í- 

111.50 
95.25 

111.50 
05. oC 
97.75 

105.- 
1C5. —
96. 

105. 
105.- 
118.

102.25 
99.25 

103.50 
107. 
107.
99 25 

126 
101.— 
9? 25

99. M 
96.50
96. - 
92.-

108.5C
961 — 

112.50 
96.25 

112.SC 
96.50 
98.75 

106.- 
106.
97. - 

106.- 
106. 
119.

96.2SI 97.25
Utolsó árfolyam

pénz áru 
koronaertek

282. —' 284.- 
176.- 17/ - 
330.— 335.— 
149.- 151.-
216Í- 218.-
200.— 210.—

.Nicholson*-gépgyár reezv.-tars.____
—.— Rimamurany-salgótarjáni vraroO

XI. Kttnyvmyemdák réssveayal.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t.
Frank lm-társulat_____________
.Kosmot«* müintézet---------------
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-

Altalanos waggonkölcsönzfl-tarauiat —
.Apollo* kőoüyfinomito-gyar r.-t.-------
BanUin-leie vegyi gyárát r.-t--------------
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t---------— —
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------------------
Budapesti általános villamossági r.-t.— *00 K.
Bpesti Zsolnay-féle porcz.-fayenc----- -- * L'
Első magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjumoso- ée biz 
Első magyar részvény eerföződe.

—,— Első magyar sertés hizlaló r.-t. - 
—Első magyar szálloda r.-t. — _

Első pesti epodium es esontliszt 
Fiumei nzshantoló- ee nzskemei 
Gscbwmdt-f6le szeszgyár----------

:85.— 19G. —
ICO - 150.—

i

el

«00 101.' 1C3.—
v. «00 . 800.-,

965. — 580. —
42C.- 423. —

Sko 1 230.-
86C. - 8 .0.-
41Ü.- 413 -

- MQ 32C - 325.-

riser.
jO 1 324.- 33C. —

z;-
lOJ 10.— 2C. —

234.- 238.-

•JüO 240.- 242. -
60.- 6

286.- 23C. —
650 — 7u0.—
345.- 255.-
126.— 2CC -
3IC - 31-5. — 10 i2/0. - 2 71 -

•J(X) 18.. - 185 -
ZOO K. 100.— ii'v- *; 00 

«0 
>0

611.- 612 -
170.- 174.-

_ 400 2CC.- 205.-

4

*00 K. 114.- 1 49. — 10
1U

_ '00 31C0.— 315C.-
*00 K.

•-•00 35C. — 36C. —
_ 400
ah) K. 185.- 190 -
_ *00

512.JC 512 -
215.- 230.-

•100 5- 1 9C. — 200.-
400 JL 19C - 195.-

■yei.

- a oo 300. - 31C.-
29.- o34.-

_ 400 355.- 365.-
— 1000 2ál0.— 2550.-

réerr.
400 K. 1050.- ICBC.—
*00 a.
óOO K. 127;.-
*00 K. 20C. — 220.-

28C. — 29C. —
22C. — 222.-

-t.XOOO K. 260C.- 2700.-
___ 200 260.— 265. -
t__ 400 83C. — 9CC.-

2225.- 227.5. -
435.- 445.-
415.- 4 25.-
3:5.- 220.-

2775.- 2800. -
875.- 9C0. —

—.— Budapesti

. f a m
k p-nz in

K -iron aor**-k

_ 400 200. - 210.-
_ 400200 K. 16/.- 17.;.-
1*00 K. 1902.- Í94C. -

254.- 253. -
seo.- 530. -

355.-

2'* • — 25.3

_ 1001 920.- 94C.-
— 4';i 510. — 515. -
400 :í. 1CtO.- tw3C.—

1.10
**0

*00 K. 26. — 30.-
... :J8 sec.- 60 J. -

. 23»10» ív..
1* 29b -

■ IV.

.00 4ÍS. — 46C. —

405. - 405.-
34. - bői -

- 36?.- 26'• —
llUmos verest vasút r.-t.......... ..

Buöapeat-szant-lőrinczi h. é. vasút._ .![_
Bpcsí-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. __ _ 
Du-breszsn-hajdunanási vasút h. e. v. els. r.
Döh vasút _____________... _____  . < J

Elfő cs. kir. szab. dunagőzhujó-Lír». _ t05J
GMniexvolgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv. SJ.» K.
Kassa-oderbergi vasút__...__ __ _____ _ :IM!
Kassa-tomai hslyi érd. va-ut v.-t. els. r. 40» 
Magy tr foiyam- es tengerdajozasi r.-t. XOV K.
Magyar-gaciorsragi vasút_____________ — «KI
Magyar helyi erdekü vasutat r.-t._______ Oil
Magyar nyugoti vasút...__________ __ ._ '00
Maramarosi ecivaeut cls. részvény ... ... ._ SOO
Mf.rar:urosi sovasut törzsrészvényéi _ — *0(1
Maramarosi sovasut B. részvényéi______ 300
M&rosva^arh.-azaszrsg. vasút els. rosiv. .— -uO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
Osztrák-magyar ullsmvasut__ _______ ... O

Pécs-barcsai vasul____________________— 4UU
Szt.-I S Kasiczi h. «*. v. els. r# koo
Temesvái-Móciosi h. érd. v. r.-t. els. r. 300 K. ;

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika somjegy —---------------------— — ^ — ,

osztr. lelülbélyegzéissl._ _ _
nyereiner.y-jogy—--------- — —

imenyzülesua 1874. évről — i
Buda var ovi sorsjegy .. — — — --- — —----- -

. „ osztr. felülbélyegzéssel-------
.Jo szív* egyesületi sorsjegy — --- — --- — — 

e . osztr. feltllbdlyegz.
Magyar jelz .. ghitell a ni nyer

Magya vt-rös-ker«*szt sorsjegy------------------— —
. , osztr. fel Ül bélyegz.

Olasz vőrőe-kerea eorejagy____ — —---------
, . , osztr. feiaibélyegz.

Osztrák vurus-kereszt sorsjegy_ __ __ _ —
Osztrák hitelintezoti sorsjegy____ — — — —
Páliig áorvegy____________________— — — —

■ -. í"., iv.-kin? ...........„)2°„ k.
bzerbiai n>.- . . . - HKI fr.-i.mt fo. fc!ülb)Ü)lV00 ;

XV. Pénmemek.
traoy, ee. ée kir. virt------- ----  --- -- ^ ^ ^

.......................k»'---------------------
. eeztrík vagy magyar 8 trtos___________
. Mi franko-... -------------------- ------------------
. SO márkás... —  ------------------------
. tőrök aranylira________ ______ _________

Nemet bírod, vagy egyenert. bankj. (lOtt markai
Krnnczia bankjegy 1100 frauk)___________...
Olasz bankjegy UOO lira) __________________ .
Papirrubel darabonkmt —____ _________ ______
Homan bankjegy (lOl) len--------------------- ---- - _
bterb bankjegy 1100 ezüst dinar) _ __ ^ ____

1- Váltók árfolyama (látra).

110.- 120. -

1C2 - tCZ.SC
34C. — 8 2. - |

355.*- 358*. -
397.- 399. - J

419.-

423 - 425Í- i
185.- ve. -!
118.- 126. - ,
1 13.- 126.-

152C.- 158:* -

C9 7.53 €98. — I
422.- 424. - |

' *“*

15.50 1 S.5,x ;
17.IC .8.IC I

389. 332*- !
15?. - 57.- |
V-9. • iG -

L50
8-/5 9.SC i

17. - 19 -
23.- 25. —
24.- 25.-
26.- 27.-

27*. - 23* —
33 - 35.-
22. - 3C.

54. —
293.- 402. -
1SÍ.5C 154.50
81.- 83.
83 - 85.-

11.35 11.40
11.32 11.37
19.C7 1 19.12
19.C7 19.12
23.5C : 23.53

1Í7Í60 ii7*.ec
9S.V 95.b5
90--4" 90.70
2.53 2.54

Amsterdam _ __ _ __Brüssel_______ ____
London __________  __
Nemet nankpiaczok_
Olasz bankpiaciak _
Paris----------------------- --
bvajezi b&nkpiaezok _ 
bzeutpétervar

100 hollandi frtsrt
100 frankért ______ _

10 sterlingért_____
100 markáért— — —
100 líráért____
100 iramccrt___- —

100 ruháiéit   

1&8.8S) 199.25

24uÍ2ál 242 e
117.651 117 9 j

yO 0i 9C.60 
'.íj. 55 95./:-
Vd.20 95.63

jLeeeámoló á^oijamok április 17-criíl.

Magyar ált hitelbank — — — — -
Osztrák hitelintézet—-------— — -
Magyar aranyjaradék — — — — - 
Magyar koronajáradék __ — — —• - 
Magyar ip. ée keresk. bank. — — - 
Magyar íelzaloghitelbank — — — - 
Magyar leszámítoló bank — — — - 
Ilim a-Murányi vasmű r.-t. — — .
Bpesti közúti vaspálya t.--------------
Déli vasút_____—---------— — — ■
Osztr.-magyar allainvasut--------------
Budapesti oankegyesiliet--------------
Első magyar ipárnánk — — — — 
Hazai bank r.-t— .

Az Osztrák-Mawar Dank Kamatlába váltóleszámítolásnál — — — ~

703. - Pesti m. kérnék, bank------- -------------- 2515.- Köb.mvai polgári s.-rfözö _ — — —
Magy. jég- es viszontbizt.— —------- íialgo Tarjam kőszenb. t.   ^ ^ ^
Magyar ezukonpar r. t. —------ - — K'-széubauya es tcglagyar r. t- — —
M. takp. kózp. jelzalogb. — — — — M. orsz. irözp. takarékp. — — — —
Magyar asphalt r.-t-------—-------- - Kass.i-.")oini !. i.ci-zv.n — uv .v .... ... —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ __ Budapesti vili. városi vasul —. —« 307.-
Adria in. kir. tengertiajóz. r.-t. — _ Magyar alt. takaveKpeuzUr —-------
1. magyar alt. biztosító társ.-. — — Budapesti villámoss.igi r.-t, — —
Újlaki téglagyár r.-t. —----------------- Magy. kerámiái gyár r.-t.-----------------
Molnárok és sütők gíízin......................... Felsom. banya- es kohómü —-------
Egy. tégla- es ceineutgyár r.-t.------- Egyes. Bp. föv. takarékp. — _ — —
Magyar viiiamossagi r.-t......... ........ Horvát-toUvon jelzalogb................. .. —
Ganz-féle vasöntöde r.-t.___ __ _ Pesti hazai első takarekpeoztur —

I Első magy. gaza. gépgyár ----------- ... - - Fiumei hitelbank r.-t— — ... — —

- er?ékrat-'rok elzai->i —?*/».



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 18.
1901

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, 8 compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166.

Kis hirdetéseket
lífogad M Egyetért«? szamára 
a köm önti hivatal PaDnövsIde- 
titcza 8. Jt. •:» a következő 

fiók kiadóhivatalok :

Brener nővérek
dohánvtözidéie VI. kér.. Teréz- 

' körnt '54. szám.

Burger Vilmosné 
dohánvtőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.
Nemecaek A. 

dohinytózsdé'e IV. Pelífl-tér 
3. azáro.

Deutsch Julia
dotiánvtözsdij e lózaef-körut 

83. SS., (barosi-nteza sarcán.)

Toldi Lajos
icnrvkeresksdrse Soda, II., 

Fö-utoza 2. aram. 
uJair.ir.t minden hirdetési 

Iroda.

Kiadoiiivaiali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
ajyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Csak oly levelekre
válaszolunk, melyekkel a válaszra~szukséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekuldetiK_es a hirdetés alatt álló szám köaöltetik.

Erőn hirdetési rovatban minden eró 
ecysreri beiktatása körör.séítes pert 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből eredve 8 fillérrel firrtendő.

TELEFOT 5i6B,

Eladas.
Használt és ej

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénx.-zeU:-:.ygy:tr
raktárában. Budapest, ’<f.j
Báivány-utcza 6. sz.

37960

A svábhegyen
egy igen szép árny v:cos 
kert a legszebb hely eu 
IbOO öl nagyságú, a fo­
gaskerekű állomástól 
rerezre, vízvezeték be­
vezetve, olcsón eladó. Bő­
vebbet a kiadó hivat alt au

11395

Szöíövessző.
gyökeres és sima, megrendel­
hető Teleki János telepéről, 
Balaton-Henye posta Kuves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket kérni.

9073

Szőlőbirtokosoknak
és más ezéiokra ajánlok a« zel­
te! efon drótot. 100 kilónként 
90’ n koronával. Blau Móricz 
S fiai Budapest ML, Rom- 
bach-utcza 8._______ 127

3 drb
régi újság-’v'oi} am az 184/ 
é< ls4s. vekből. Nemzeti 
szabadság. Egyenlőség és Nem­
zeti újság jjoütikaí hírlap, ol- 
(;í(in eladó. Czim a kiadóluva- 

I talban. _ * *

Butorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szónyegdivány. Íróasztal, elő­
szobafal, lámpák, konyhaberen­
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. a 
házfelügyelőnél. 40753

Birtok eladás.
Budapesttől 1 óra távolságra 
fekvő fehérmegyei 630 in. 
holdas prima birtok, igen szép 
uniókkal azonnal eladó. Jelen­
leg az urilak, szőlő es gyümől- 

süs kivételével, bérbe adva : 
oldankint. 28 korona jövede­

lemmel. Czim a kiadóhivatal­
ban. 41169

Szepessegi
különlegességek úgymint.: 
kárpáti sajtok, juhturók (ta­
vaszig téglavaj, paprikás virsli, 
fenyvesmadarak, borsó, lencse 
stb." stb. előnyös árak mellett 
kaphatók Jeszenszky Lajos 
szepességi különlegességek ki­
viteli űzi été ben Felkán (Sze- 
pesmegye) uj előnyös ávjeuyzék 
ingyen és bévmentve. 41171

Compoimd
fél-stabiigép. 60 111*, majdnem 
uj. 8 és 12 HP, kihúzható fél- 
stabil gépek, lokornohilok 8. 
10. 1-2 IIP. Stabilgépek, 2, 4, 8. 
20. 25 HP. Forrócsöveskazán 
30 négyszögméter fütő felülettel 
10 légköri, vom asm ; Iá-rró csö­
ves kazán 58 [jj-mtr fűtő felü­
lettel 7 légkör nyomásra, 1 
köjárat 30“ kövekkel, 2 exczel- 
si or-malom, 1 Worlhington- 
gőzszivattyu, 1 kétszeresen mű­
ködő fekvő, eiiielö és száliitó- 
szivattyu 65 mm.-es csöveze- 
tékhez. Különböző malomalkat­
részek. közlörriuvek. szíj tárcsák, 
stb. Összes tárgyak használtak, 
de műhelyeimben legjobban 
javíttattak. Schuster István 

vára Budapest, V.. Tiszá­
in 15

Bútorok.
Családi viszonyok miatt háló-, 
ebédlő. uriberendezés, elö- 
szobaszekrény, valamint külön­
féle bútordarabok sürgősen, 
bámulatos olcsó áron eladók. 
József-körut 36. I. em. 2. sz.

40754

V as-rezervoár
csaknem uj, kb. 200 hektoliter 
tart. továbbá használt traver­
zek, sínek, fűtő-kosarak, lán- 
ezok stb. legolcsóbb áron kap­
hatók. Blau Móricz S. fiai 
Budapest, ML Bombach-u. 8.

41128

Egyedül álló
úri nő gyengélkedő úrnő táma­
szául ajánlkozik. A házi teen­
dőkben teljesen jártas. Czime 
a kiadóhivatalban._____ 9061 /b

13 év óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni; keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható. kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vagy más bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
„G. S. 39.“ alatt e lop kiadó­
hivatalába kéretnek. 1137"

Kíilanféia.

Nagy

küttner bela

Vili.. József-körut 77. sz.

Előfizetési dij havonta 
csak 1 kor. 60 fillér. 406 í-1

Buto T".
Beraktározott jó minőségű. 
Hállószoba, kredencz, szönveg- 
diván, borszék, Íróasztal, könyv- 
szekrény, szalongarnitura, nagy 
tükör, varrógép, ügy egyen 
ként is még csak e hó végéi} 
lesznek bámulatos olcsón el 
adva. Gyár-ntcza 25. kárpi­
tosmesternél. 40974

iikaimazasuares.
Előkelő,

keresztény, magányos úrnő, 
urhölgy (esetleg üreg úrhoz) 
mellé ajánlkozik társalgónö- 
nek, házvezetőnőnek egy mü­
veit erényes középkori úri nő. 
Érd. f. ni. "áss________ 41176

Zálogjegy.
Arany, ezüst óra és gyémánt 
áruért a legmagasabb árt fizet 
Sommer Lipót órás és ék­
szerész Andrássy-ut 68. sz. 
Alkalmi vételek magánosok­
nak. és kereskedőknek. 40970

la

Mindennemű használt és ti]
nV.

i r :x

teljesen felvasalva olcsón kap­
hatók 41036

Eisler Árniin-ná!
Budapest,

VI . f'ágvmozö-utnza 66

Hjönywásárlókaak
ingyen küldi <-s bei rnenl’• ■
Kun S. antiquar könyvkeres­
kedő (Bpest, IV., Kecskeméti- 
utcza 6.) legújabb jegyzékeit a 
tudomány és irodalom 11 nn-
den ágiiból.____________

Pénzt
váltóra vagy betáblázásra 
utólagos díjazás mellett gyor­
san közvetít a kereskedőim: 
főz galmi iroda Hársfa-
utcza 42.___ _____ __Á1

Ékszer eladás.
Gyűrűk, fülbevalók, órák stb.
Olcsó ár mellett. Hógi arany 
és oztist tárgyakat beccsre,.
Javitá-vck, uj rendelések e.^- 
közöltotnek Veszek zá»c>g- 

czéaulát. 4U5J4
Rettig Gyula aranyműves. egrSS kGronaeseiie,

IV.. AranTkéz-ntcza 4.__ cr-5 bőven termő komnak.
nagy gyümölcsű fajta, kiváló 
magas 10 darab !0 korona, 
magas 10 darab 12 kor--na. 

félmagas 10 darab 6 kor.

Csomagoló
!‘é deres stb. ->—50 mm.-:g,
-lék és hentes kocsik, társas 
kocsik 6—10 személyig, négy­
kerekű utczai öntöző és gödör­
tiszt i ló kocsi, egészen vasból. 
Vasgerendák, felkötő vasak, 
kapcsok, felhúzó gépek, vas- 
rsövek minden méret szerint, 
kovács, lakatos és asztalos 
szeiszámok. < nizfürcsze! 
c- zierga padok kaphat ók 

elcsóhban 41

HELFER L. MAKÓ
vas- és fémkereskedőTiél

Budapest. VII. Óro.hi-u. 12.
Buttenhiller-uf'Za

finom, matt, nn"ol Imi 
nutorok, költözködés 
minden elfogadható m 
;uiók Lafcay József ; 
mesternél, Hárefa-nte

síébe totós és
sz-jba-
vegeit :.en ál elírt rendi!
au el- alkalmazva, ajánlj
ziólo.'- mai kor menyem-
a 2b. «esehh • ~
410 j 6

-evők.

30EI0

ajánlok nagybani árak 
mellett, 2 méter magae-
sái^nt. 100 drh 35 frt, 
25 frt és IS Írtjával. Ki­
merítő katalógus h ér­

mentve.

NOVAK JÁNOS
rőrsGisSicEúJa

Székelyhid,
(Bilinrmegye). Í0‘n

Ingyen és bérmentve

küldik 1102.1

TOi iteámtól
órás és ékszerészek

Bpest, Király-utcza 10. 
Ékszer-ipar“

czimü szaklapjukat, melyben 
dús raktárukat 
ékszerekben é- 
ezüstnomüeket, 
évi jótállás mellett. :
'mg -Icsóhb árak melleit a.

Zálogczétiulát
(bármily tárevróh, íört aranyat, 
ezüstöt és brillánsköveket ma­

gas árban ve-z
SCHILLER IZSÓ

IV.. Királyi Pál utcza 12.
Egyetem-tér mellett. 4O0S3

** yf&'-j (újék^ IA 1

a kontinensen a legerősebb

olt éve.

GÜTHAno MOB
kárpitos és disziiő.

¥., Nádor-utcza 11. széiü

Mikor nevet a magyar ?
Hogvlia csiklandozzak 1 i •

,000

csikk
landós mester-év z 

dig legjobban ért:
A nevető Magyarország.

íujabb adomák r-g M--- -3

uracza Gyufjy és Foilmu« . 
Közel ez r kímzactaV, a ■ ‘.

jód-broai-íorrásíürdü. i i-
........ .............. . 1- Ei»yebe jő! Ké|

legújabb j
úgyszintén ;
rakat. 5

tea, nois. bourbon. r> n.t. 2 éve-, 
erői koronák : magas Itt dara!) 
1. korona, lélmagas Itt il.ir.to 
8 korona, alacsony Itt ■larn.:i 

ö korona. 4Ü9Í3 
Képes ór.jesyzelt ingyen I 

és bórraentve.

!fr. SP&B&s
í kiviteli kertészete:

C-öiinr-7.
itt p->

; Robert (Wodiuner F.

v r I

tan,

Harmiaczezsr korona
kereshető elvan befolvásos, előkelő üsszeköttetessel 
rendelkező egyének által akik egy helybeli nagv válla,at 
transakeziőjánál. melynek .jövedelmezősége biztosítva 
van. segédkezet nyújthatnak. Olyan dologról van szó, 
melynek keresztülviteléi számos nagy előny es ked­
vezmény megkönnyíti. Szives levélbeli megkeresésig: 
..Earminczezer“ jeligével Eaasenatem cí 
Vogler hirdetési irodájába, Budapest, \. kér.. 
Dorottva-utcza intézendők.

űlP. ummlpm sjáíeis»
M Sorsjegyek az I. osztályhoz kaphatók.

fáízr 1   ?! — —- f O 7r z> tn

A

EHPIES

l&;7' -'S/'-

sorsjegy ara iior.
411.",

'! %M I
«3 «

1.50,

amerá'.ai szép- és B'/ors-___
s se -a j> <í* K-: ed.

műdig' látható írással. 
Legegyszerűbb szerkezet. 1-etrn: -

ktíLtfrg." l-.hv.hlil;....... XI'-
a* PMeoektiiD iueyer Vrrtírjep-
viselő Ausztria. M . ;yarország es a 

Balkán áHamoklan
Theodor léíciss & Co.

Becs I., Plankengasse 4.

agyest. HW», W^e^ÄncsrattissazEa 23^«

E® ©Eli©© Sä fi S3 ® 63- 2s

Megrendelések legczélszerübban postaula'yánycn eszkczálistnek.

r^\ fB rr 11
FFlölWp. • .

vil j ít-iü L . .. ..e
hírtokosclínalc . > :■

Sioyw AD7 rn 1
5jil i'i etil I« 1 * fUs

BUDAPEST,

V., váczi-körut 4. szám.
i -.‘.lag. libértakcrcs^L* 
iiósét, Ír'

mm
wm

Hat drb 18 hónapos fajtiszta
tberni te

Chief-Office 48, Brixton-Boad, London. SW.

Thierry A. syógyszerés:z-fóle

Z> i <Z o ^ ± I v
valódi ring d egyetemes emésztő po'\ min i -n jrv>nc.»r.)n- j:j 
jóknál hatásra nézve jelül múlhat al lan. I-.*.v:.g;. ."*rj---zt< *. Sgj| 
elősegiü az -:né-zté-*. ( gyei ni kell, hotzy minden -hutm« 
el legven látva a gvt.r'is aláírásával. Egy doboz ara bér-1

vk/v/: ?7*m i líltíyi
mm*

'Jí rjj*

3 liuroaa
czim re intézendők :

j mentes küld'-;sei csak ke-/
Utalványok a köv< U:*

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik j
in pregrada boi RuhitKrh-Sauerbrnnn.

TÖRŐ:: JÓZSEF r r?:.rlb- ->
Dr LEO J. ZC-OES iKaphSzeged közvetlen közelében lekvö gróf ^

Szapáry - gyálai uradalom - területen ___ 
a fehérparti tehenészetből eladó. A <-/.m .
megtudható a kiadóhivatalban. 4t0',s: m&T Léyszesz- es villamos

Kocsi resdelKézésrs bocsájtaiik.________ |

^ mj,

A 3 OS füajyap Jelzaäoß-sorojegyek az c rcaj’jaii .v.inls..-
teri rendaleíek értelmében =r összes mony. kny. éüair.pénz- 

tiiraknál bíztocitékképcn ozoigá'.nak.

3°|o-ös Eagyar Jelzálog-sorsjegyek
hisziiisa már úprítis hó ‘5 5-én. "SZ®

Évenkint 4 Jiuzás.

Főnyeremény ö03 Eö0$30Q korona.
Legkisebb nyeremény 220 korona és egy nyerem-nyjegy 2d korona értékűen 

Ezvn or-sjcírveket készpénzéit *210 knrouávnl «zámiijnh. vniry

Vierwa’dsfátti tó.
I raságotnak, akiknek czei nk 
egy valóban pompái tartózkodó 
helyet találni a természeti szép­
ségekben felülmúlhatatlan vier 
waldstütti tó partján, legjobban 
ajánlható Weggis, a vicrwald- 
státti tó Nizzája, mint szél- és 
pormentes üdülőhely és köz­
ponti gőzhajóállomús a4\eggis- 
ből látható négy hegyi pályához 
A gyönyörű fekvésű es modern 
kényelemmel berendezett Köh­
ler-villa elsőrangú gyógyhely és 
pensio tulajdonosa készséggel 
küld bővebb felvilágosítást e< 
illusztrált árjegyzéket. Kari 
Köhler 411öx

.. ‘Atíía ‘*-É

E kölcsön kapható
értékpapírokra 
és sorsjegyekre^

Zifj. SCHON ARMIN
bant!,áznál

SCDAPESTES.
Erzsébel-küruí 48

.Vi ressletaseíesra a 7 korona 23
10 „ 20
19

Megliívo.
A ráczkevei takarékpénztár iaczházai hitelszövetkezete
f évi április hó 28-án d.
a hitelszövetkezet helyiségében tartja

3 órakor Laczhárán

évi rendes közgyűlését.
nem jelentek 

ezen ujabbi hat ír 
nézve az 

zeriiit fog határozat

„■elvre a hitelsióvcttezeli tagok azon figyelmeztetései 
i ivátnak íré -. lmg>- miután a f. évi annüs hú hí-, napj
összehívott közgyűlésre a tagok kellő szambán nem j......
meg, s igv határozat hozható nem volt. 
napon tekintet nélkül a megjelent tápok számár, 
alapszabályok 34. g-a rendelkezése 
hozatni

Tárgysorozat :
1 Az igazgatóság é< felügyelő-bizottság jelentése és mérlcg- 

elöterjesztése.
-J. A 1'eliigyelö-bizottság megválaszt a m. _
Kelt Luczi ázán. 1SU1. évi április hó lo-én -

Az igazgatóság.
A hitelszövetkezeti tagok száma volt: ____

lfiuO január l én ........... - 1331 tag 3i0,l*t. k..r, hitette
helépett az év folyamán ... Ül t’í.'.Wu

legnagyobb raktár mindenstylusban. 
Legolcsóbb gyári árait Leg­

szebb kivitel.

POLLÁK FERENCZ
BUDAPEST.

VI., Teréz-körnt 3. sz.
Kcmeitzer-utcza «árok. 4uyz2

Telefon 13 -26. Árjegyzék ingyen.

Jf-fH

ír., kir. szabad, nyert orvon! 
mii- és kötszorész

B U L> A P B ST.

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát .-úját ártciuayu orvos- 
<ebészi és betegápolíisi túr- 

iryakbnn. roi r»8 
Saját találmányu m kir. sza­

badalmazott Polgar-fcle
es érvkötő,
haskötő, pörcsá-r elleni ;mr:im 
harisnya, oi tbopaedia-ké-ztilt 

kék, műhibák és kezek stb.
Valódi franczia külonlepessegek F.

Berquftrand flls párisi gyaraotil. 
Bc-szietes képes árjegyzék In­

gyen és bérmentve.

,,-os kamatai az 
rászletiv tn

m:sHS1
első részlet lefizetése után. "^2

z Ojtrc-az bof.zct. 1 idő tartaiaa ala:t »"íU6*
zlajdonosát lllcV.L :

10^* Azonnali játékjog az első részlet lefizetése után.

A sorsjoßyek 3

gt^fS

§m

h v-x

•sv-V.

^'/:1sS|

Hm

Sí. iJAiái II LA

írnám
'-?> •'// .--v-rw1) •;•víV'’’' ’r ■ •. • i-yr

ti?*. /.-.ve-ö.:.:. •.;
Tsj'csfi vA^e^dK-yyw,8iyee#aEeeeBewe6«sywmaB6K«
.:Vj Wfcíii BS» JS' , te >? « TT.Mks, V '

1 / |á—_ i vTyzr.v.. .. ~r..T:- rx ———.-

1 ^ Na JY negyed rét alakú diszmű, pompás \ 

> masx’ardílü diszkötcsbcn 35 mncy^r-festő- J 
I > művész képeivel, illusi'iráczió'Akal és zS / 

heliojjravür kivitelű inűmeliéklettel. 4 /
ÁRA 56 KORONA. S

E iEr.:LűEl 3 ksiar.ás havi részlaüizetésres#iiá >
t t c c )

Az antlioiógiánál közremiiköilö jköltok: '
A- T. I. ,-rlu r-. I
A! .1 : I F : 1 öfiSS \'.,ra István

}?

u fii6V»-V-pr

Sík pénzt
tere=het nind.-n iritv’.'.jZ'-ns

fizvl'-fre való Oadó-a-a! :.z 
lb68. évi T.-C.7. t-rí'-iif.ebvn

Fleissig Sándor
bankháza 41: :•*

BuddDest. toclet-körnt 2.

£S jDr.CZINCZARJ.i
egyetem orvostudor g 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít j 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget

s-

j ügy férfiaknál. 

I kény el ni es e v •sz uj mod- 
Imrlalkoziisi I

kilépett az év folyamán 
maradt az év végén .

i-9.107 kor
23.710 „

hitellel

1335 táv km*, hitellel.

IWtó** lefj-
Vagyon Hitelszövetkezeti váltók 177.41. 

alap 9761 kor. 91
kor. Biztosítéki 

15 kor. U4 fillér.fillér. Tartalékalap 
összesen 190,721 kor. 95 filler.

Teher: Vi«srie*ZHmitolt váltó 1 -. 44:> j.‘>r Befizetett 
»vék 9761 kor. 91 tiller. Befizetés a tartalék ah p 
.515 kor. <>t lillér. Összesen 190,721 kor. 95 ti Ihr.

bizto-

UlttlMk

Halhóiyae és gammi. elismert legjobb franczia 1 
gyártmány, eredeti párisi csomagolásban, tuczaton-1 
ként: 2, 4, 6. 8. 10. 12. 16 korona. Capot americans | 
'rövid!: 6, 8, 10 korona. Párisi hölgy óv-szivacekák. 
4.6.S, 10,12 kor. Női óvszerek, fi elv Borús), Pessarinm S 
oclnsivam. Menzinga tanar szerint: 5 korona, be-1 
vezető hozzá: 3 korona. Diana-öv (havi kötszer) <1 ara­
bonként : 1 i korona. Dusán felszerelt raktár: irrigato- 
rok. bidék. mindennemű enspensorinmok. valamint 1 
a betegápoláshoz szükségeltető összes czikkek g 

férfiak és nők részére.
Szolid kiszolgálás! Olcsó árak! I
Kisieritc áriegyzékeket. zárt boritékban, titoktartás I 

" mellett, díjtalant,I küld szét: 4t mtis |
1TTIT HPTT T orvos-sebészi
XV^CiJul.lJ X X U • ran- és kötszer-gyár I
Budapest. IV.. Koronaherczeg-utcza I7 d.

Alapittatott 1878-ban. I
TiAxteletlíl l.-érelU; n czim re jól vyi/elieU |

A Fegyver- és Gépgyár Részvénytársaság |
líudapesten.

Sserssámg'épeket és szerszámokat
készít fém- és famegmunkálásra és pedig:

esztergspadokat, gyalu-, fúró-, csiszoló és marógépeket stb.
Legtökéletesebben felszerelt üntő-inühelyében tömött, tiszta és 

magas szilárdságú 40280
Yas- és fémöntYÓnyeket állít elő.

O37ártja, totrá-c'od a leg-clcsá'to'to -3.zem.vY

Diesel-féle hőerőgépeket,
melyek nyers-petróleummal dolgoznak és óránkint és lóerőn- 

kint mintegy 250 gr. tüzelőanyagot fogyasztanak.
$pgr Felvilágosítássá!, ajánlatokkal, költségvetéssel készségesen szolgál.

■;! J
, 1—SBBWáW

akadály nélkül
I Lakik : Budapest. Koré 
j pesi-ut 1 1. szám. 7 
\ Rendel; d. c 10—i 

6— 8-ig.
j K 'lön várótermek. Leve- 
j lekre válasz •!, kivánaira 
l gyógyszerről gondoskodik.

■* otm
.lull u

kaphatnak kedvező fizetési fvitételek mellett állami 
városi hivatalnokok, tisztek, a pap-ag. úgyszintén kere^kedu': 
és más hitelképes egyének. Du- raktár bi/fim-mabh szalon- 
ebédlő-, háló- stb. berendezésekben, ug\ -ziut-n egyes bútor 

darabokban. Bővebb felvilágositas-ul szolgál *1177

SZABÓ GYULAI
rés^letf örkilz

a feast©

Az aníhoioqiár.ál közreműködő festők:

i áí ci .-#«:
harh '

I Budapest, Kbveaesi ut 12. szám, I. emelet.1 >
*102411---------------- --------------- -------------------------- 1 (

>
= Ut' >

I

E-on K-Vo^ymcddal az «geaz to :t megszabadul a irór- 
nnyagtol a vér meprtlsztut <?e az Idegük mog-orosödnek

Ejnye be jó
Képes es képtelen adomák 

" 4 mókák. Garmadába hányta 
fi j Murai Károly. Három L ie?. 

Kw j Ára köteten kint 1 kor. 20 fill. 
; Minden kőié külön i- kapható
I j Lampe! Róbert (Wodlaner F.
II és Fiai) könyvkereskedesében 

i .Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
I pénz előzetes beküldése vagy 

1! utánvét mellett

TITKOD
>>»^UIt lérfierót ,

szépséghibákat

íETEGSEBEÍ'
. .. . iirua eret. .. : . . «» •. in; /..
• bőrbetegségek-.t • • < • •

kozmetika, so« cv óta alaposai:, bizton 
sikerről SJ'égyit i

A nvi
rr.ív űrökben

hello-

7l3la. S9 Ül. Jj Ö Ö ä v. kórhoz: orvos Sjfi 
spedál ista k-A

Budapest, VH., Kercpes<-í;i i3. sz.
Rendelés d. e. 10 órától d ti. 0 óráig. Vasárnap 4-íg ÍV?“

• re- , ! é -z>:r- • . -z ÍM«.

í. A k j.un p.irr ra n /
leteKd ; lniczlálé

áő'v'. /

vet cz.mere elk.

■BaBBBMaHgSBBSmBBga

18349 1901 -z.iíid

41063

séplőgépfüté:

elsőrendű osztrau-dombraui darab-
továbbá

elsőrendű osztraui kovácsszenünkeí
Li-rmentve.bármely vasút- vagy liajóállomáshoz szállítva

GUTMANN TESTVÉREK köszénbányáik
Budapest, V. kér., Mérleg-utcza 3

A magyar vallásalap tulajdonát képező és a barcsvármegyei Nagy- 
Lflle község határában fekvő, az örökeladási feltételekben részletezett mint­
egy 190iM,,ew holdas u. n. .Somogyfai“ birtoknak örökeladása iránt folyó 
évi május hó 14-ik napjának déli 12 órakor a vallás és köz­
oktatásügyi magyar királyi minisztérium IX. ügyosztályában (V. kerület. 
Vadász-uteza 33. szám) zárt ajánlati nyilvános versen, tárgyalást fog 
tartatni.

Az ivenkint 1 koronás bélyeggel és a bánatpénz letételet igazoló 
nyugtával ellátott zárt ajánlatok a fentjelzett nap délelőtti 10 órái'ig az 
aióíirott minisztérium segedhivatali főigazgatójánál (V. kér., Hold-utcza 8.) 
nyújtandók be.

A részletes örökeladási feltételek a közalap. íőtisztségnél Vág-Sellyén 
és ezen miniszteyium segédhivatali főigazgatójánál a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

Budapesten 1901 márczius havában.

lA’íPEL B. {Sefea P. is Fiai) ts.5sl.ir nsY käf/ieesldrsiail
Budapest, Andrássy-út 21. . -----------------—■

Ezennel megrendelem a 
TfHncf ílBW'11 e-Oy negyedret alaké

jjc itvii v*V ^ : * Ve»«t«í4

Fizetc

411^9 A vallás és közoktatásiéi m. kir. Minisztérium,

Uj neyycurei ; - u . - «
müfet — ■ 55 koronáért. <

3 koronás havi részletekben a száthtá-^v... S 
kezdve minden hó elején Budapesten, n c.eég konv . keres- \ 
keJvscben. Az esedékes és le nem fizetett ró vrletek-1 a > 
ezégnek jo^áb4n áll költségemre po-itaimephü-.v h.szcJr . S
A részletek pontos leiizetesének elmulasztása eseten a n.í C 
teljes vételára azonnal esedékesbe váük. A ren.ivissza / 
nem vonható. Az első részlet a szárításnál *’z ; ■ í ju után- S 
vételképen. (Szóbcii megállapodisoi: crvé::ytck:i;>: > \

Kelt-....................... .... .............................................. .. >

Név és állás:........... ........... .......................................................... .. \

Flzc-tondő Budapesten.

^ Hirdetések
jfelvetetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnoveide-utcza 8.

1901. Há
SZERKESZl

BCDAPEST.IV. PAPNŐI 

Telefon száma 
KÉZIRATOSAT nem e| 

yctÉ BEKMENTE I “ VÉLI
ELŐFIZET \

Vidékre postán v he!;
Egy évre .... 40 kor. ; 
ggy fel évre . . 20 kor. |
Külföldre: 3 hóra V 
Francria-. Olas 
erezarur L .
miatkint arca; or-i ft> 
#leríóde»bc-- tartoznak.

Mai számunk fi

Vetérciikk : A 
£l szerb alkotni 
Jk klerikal > *v| 
Országgyűlés 
A református« 
A Iranszráli h| 
A khinai bony 
Kinevezések a 
Hit unt asszon ;. 
A főváros kö?{ 
Pénzt vagy ele 
Kémet színésze 
A bécsi lóvers| 
Tároza Ka lo! 
Regény Marid

A polit^

Ferenuz Fen 
az osztrák bel­
gába. A Írónő: 
hitte mindéi.r 
ban, a poiuikó 
gélül elzárkózv 
a nagy misszif 
lepte meg a . 
Etikai áramlat 
mezeséből 
gedve“-, elfog; 
iskola-egyesül 

Magában v> 
lekedet volna 
példa nélkül 
ház egy tag : 
dezése és 
maga kezdem 
tisztséget.

De a tróni 
tőségét fokoz 
az. hogy az 
egyesület ner 
mely puszta 
hanem erőse: 
Az osztrák h 
harezoló, vei 
akczió mindé 
ban. nyílt * i 
szabadelvűsé

A másik 
elhatározása 
a demonstr.i 
vánosság tűi 
melyet a i 
nála : i szi'-l; 
lelöl • n.'-z 
máz :iz ev 
törekV'i ni 
üzenet az<>k 
ellen, melye 
viaskodnak 
hartzüz ti' . 
a Rómától 
zászlajára s 
mottóval.

Egy köri

Orukus Ku
Az, hogy .

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, I\., Papnövelde-utcza 6., az #Eg) étéi lés hírlapkiadó, irodaimi és m on.da részvénytársaság kűri orgó-g epein.

Mit akarti 
A magyai 

müvünk, m. 
határozni. 
ségének la=

minden oal 
czélbói az i 
bői i= a mi 
rozni = 05?:

káidy er: 
mejet s a : 
Wla-.-ich e!

S vájjon 
Elővette 

mely nem 
rol egykor 
be?7.élnein. 
hogy adja 
rályi zene; 
elintézi - v 

Oh min 
Közelge: 

nap-holnap 
láb virago' | 
Són belőle 

A nagy 

Kössön ko=j 
Az ökör 

szál nem 
is gázolja

a ki így 
tam elő v l 
hogy az ól 
nem meg:


